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VSEOBECNE INFORMACE
Spolec¢nost C.A.M.P. dodava lehké a inovativni vyrobky pro potieby pracovnik( ve vyskach.
Jsou to vyrobky spolehlivé a bezpecné, protoze jsou testované a vyrabéné v ramci
certifikovaného systému jakosti. Pouil’vejte vyrobek po celou dobu jeho Zzivotnosti dle
pfilozeného navodu: tento navod si pfectéte, pochopte ho, pfisné ho dodrzujte a
uschovejte si ho. V prlpade ztraty ze opakované stahnout navod k pouziti vyrobku z webu
www.camp.it. Prohldseni o shodé EU lze stdhnout z téchto stranek. Prodejce musi
poskytnout navod k pouzitivyrobkuvjazyce zemé, ve které se bude vyrobek prodavat.
POUZITI
Toto prislusenstvi musi pouzivat pouze osoby kompetentni a proskolené, nebo pod
dohledem osob proskolenych a kompetentnich. S témito pokyny se nenaucite provadét
technické prace ve vyskach, nebo jakékoli jiné souvisejici ¢innosti: napfed musite projit
radnym skolenim pred pouzitim této vybavy. Lezeni a kazda jina ¢innost pro kterou mize byt
tento vyrobek pouzit, je potencialné nebezpeéna. Nespravna volba nebo pouzitii nespravna
udrzba vyrobku muze zpUsobit poskozeni, vazna zranéni nebo smrt. Uzivatel musi byt
zdravotné zpusobily, schopen dbat na vlastni bezpecnost a zvladat nouzové situace. U
systému zajistujicich pracovnika proti padu je dalezité, kvili jeho zajisténi, aby zafizeni, nebo
kotevni bod bylo vzdy spravné umisténo a aby se prace provadéla tak, aby se minimalizovalo
riziko padud a vyska padu. Zkontrolujte volny prostor pod pracovistém uzivatele pied kazdym
pouzitim na to, aby v pfipadé padu nenastala kolize se zemi a aby nebyly jiné prekazky v
eventudlni draze padu. Celotélovy postroj je jedinym pfijatelnym zafizenim pro uchyceni téla
pracovnika, pouzitelnym v systému pro jisténi proti padu. Vyrobek smi byt pouzivan jen
zpUsobem nize popsanym a nesmi byt modifikovan. Maze byt pouzit v kombinaci s jinymi
artikly vhodnych vlastnosti a v souladu s evropskymi predpisy (EN) jez pamatuji na omezeni
viech jednotlivych dild ve vybavé. V téchto pokynech jsou zastoupeny nékteré z prikladd
nevhodného pouziti, ale existuje mnoho dalSich prikladd chybného pouziti jez nelze
vyjmenovat, nebo si predstavit. Je-lito mozné, musi byt tento vyrobek povazovanzaosobni.
Pokud jej pouziva vice nez jedna osoba, musi byt tyto pokyny k dispozici a musi je dodrzovat
kazdy uzivatel.
UDRZBA
Cisteni textilnich a plastikovych cdsti: umyvejte vyhradne sladkou vodou s neutralnim
mydlovym pfipravkem (maximalni teplota 30°C) a vysuste pfirozenym zpisobemvzdélené od
piimych tepelnych zdrojt. Cisténi kovovych cdsti: omyjte sladkou vodou a vysuite. Hygienické
osetreni: postupy jsou k dispozici na webovych strankdch www.camp.it. Teplota: vyrobek
udrzujte v teploté nizsi nez 80°C k zachovani jeho charakteristik a bezpeénosti. Chemické
ldtky: zlikvidujte vyrobek v pfipadé kontaktu s chemickymi latkami, rozpoustédly nebo
palivy, které mohou zpusobit zhor3eni jeho vlastnosti. Neodstranitelné necistoty: skvrny
neznamého puivodu, které nelze odstranit, jsou povazovany za chemické znecisténi a maji za
nésledek vyrazeniproduktu.
SKLADOVAN
Rozbaleny vyrobek skladujte na suchém, chladném a vétraném misté, vzdaleny od svétla a
zdroju tepla, zvysené vlhkosti, hran ostrych predmétd, latek zpusobujicich korozi, nebo
jakoukolivmoznost poskozeni. Nenechévejte vyrobek vystaven povétrnostnim vlivam.
ODPOVEDNOST
Spolecnost C.A.M.P.SpA, nebo distributor, nepfijimaji zddnou odpovédnost za skody, zranéni
nebo smrt, zplsobenou nespravnym pouzivanim vyrobku, nebo v pfipadé modifikovaného
vyrobku. Je odpovédnosti uzivatele pochopit a dodrzovat pokyny fadného a bezpeéného
pouzivani kazdého vyrobku dodaného firmou C.A.M.P. SpA, nebo jejim prostiednictvim a
pouzivat jej k ¢innostem, ke kterym byl vyroben pouzitim viech bezpe¢nostnich procedur.
Pfed pouzitim vybavy zvazte Gcinny zpUsob zachrany v nouzovém pfipadé. Jste osobné
odpovédni za vasi ¢innost a rozhodnuti: nejste-li schopni pfijmout viechna rizika z nich
pochazechl toto vybaveninepouzivejte.
TRiLETAZARUKA
Na tento vyrobek se vztahuje tfiletd zaruka na viechny materidlové nebo vyrobni vady od
data nakupu. Zaruka nepokryva: bézné opotiebeni, zmény a Upravy, nespravné skladovani,
korozi, Skody v disledku nehod, nedbalostia pouziti, pro které tento vyrobek neniurcen.

SPECIFICKE INFORMACE

NAVOD K POUZITi
Oblast pouziti
Tento produkt je polostatické lano uréené k praci na lané ve vyskach, vjeskynich, v kafonech,
pfi zachrannych operacich. Tento produkt je uréen k pouziti v systému k zachyceni padu k
ochrané pred rizikem padu z vysky. Tenka lana (typ B) mohou vyzadovat specialni zafizeni k
sefizenilana avyzaduji vétsi opatrnost béhem pouzivani. Pokud uzivatel $plha, musi pouzivat
dynamické lano v souladu s normou EN 892. Staticka lana nesmi byt nikdy pouzivana v
pripadé, ze by se uzivatelmohlnachazetv poloze padu, ktery presahuje faktor 1.
Pouziti
Driv, nez za¢nete lano pouzivat, opatrné ho rozvirte, aby nedoslo k jeho zkrouceni. Nové lano
musi byt pred pouzitim namoceno a ponechano, aby pomalu vyschlo. Protoze se asi o 5 %
zkrati, je potieba to pfi vypoctu potrebné délky vzit v Gvahu. Je-li to mozné, je vyhodnéjsi
lano namodit a nechat ho vysusit pfimo na civce. Rizné soucasti bezpeénostniho systému
(postroje, karabiny, kotevni body, slanovaci brzdy apod.) musi spliiovat normy EN. Pfi
pouzivani lana musi lano pfijit do kontaktu s karabinami nebo zaoblenymi povrchy. Vyhnéte
se tomu, ze by lano prochazelo pfimo hfebem nebo destickou. V piipadé pouziti s
mechanickym zafizenim se ujistéte, ze pramér lana a jeho dalsi vlastnosti jsou pro toto
zafizenivhodné. Pozor: kdyz je lano nové, G¢innost brzdovych a pojistnych zafizeni je vyrazné
snizena. Lano musi byt chrdnéno pred ostrymi hranami a pred pouzitymi nastroji. Pokud se
chcete uvazat, doporucujeme dobre utazeny osmickovy uzel. Minimalni délka lana, které z
lana pie¢niva, musi byt na kazdém konci 10 cm. K lanu se nikdy nepfipinejte pomoci karabiny,
pokud existuje riziko padu. Piekryvani 2 lan v karabinach a v rychlospojkach zpisobuje, ze se
lano spéli, coz mze vést ik tomu, ze se pretrhne. Pfislafiovani zkontrolujte, zda je délka lana
dostateéna. Z bezpeénostnich divodd vytvorte na konci lana bezpeénostni uzel. Cheete-li
spojit dvé lana, abyste vytvorili dvojité lano, vzdy pouzivejte dvojitou rybarskou spojku,
skotsky uzel nebo osmickovy uzel. Vyhnéte se prilis rychlému slanovani, které maze lano
spalit a urychlit opotiebeni opleteni. Teplota taveni polyamidu je 230 °C. Této teploty lze
dosahnout v pripadé pnlls rychlého slanovani. Vlivem vlhkosti nebo mrazu se lano stava
mnohem choulostivéjsim a ztraci ¢ast své pevnosti: budte opatrnéjsi. Pfed a béhem
pouzivani musite zvazit moznosti poskytnuti pomoci v piipadé po Lano je osobni
vybaveniamaze byt béhem pouziti bez vasi pritomnosti vystavenova’inému aneviditelnému
poskozeni. Pokud je lano rozfezano na nékolik kust, dejte na kazdy konec oznaceni konce
lana.
PRAVIDELNA PROHLIDKA
Bezpecnost uzivateld zavisi na pribézné vyuzitelnosti a zivotnosti vybaveni. Kromé bézné
vizualni kontroly provadéné pred, béhem a po kazdém pouziti musi byt tento vyrobek
prohlédnut kompetentni osobou s minimalni frekvenci jedenkrat za 12 mésicl; zvazte
zvyseni frekvence prohlidek v pripadé pouziti vice nez jednou osobou nebo pfi intenzivnim
pouzivani. Zaznam data prvniho pouziti a viech vykonanych prohlidek musi byt proveden na
listu zivotnosti vyrobku: po celou dobu zivotnosti vyrobku uchovavejte dokumentaci kvali
kontrole a referenci. Neodstranujte oznaceni produktu ani do néj nezasahujte. Vyradte
vyrobek z provozu, pokud nelze zjistit jeho Uplnou historii a/nebo pokud oznaceni nejsou
¢itelna. Pokud objevite na vyrobku nékterou z nasledujicich vad, potom jej musite ihned
vyradit:

eporezani a/nebo spaleni opleteni;

eintenzivni opotiebeni opleteni;

evnitini poskozeni nebo pretrzenijadra;

eznatelné prodlouzeni ve srovnani s pivodni délkou;

eprumér, ktery se zda, ze je nepravidelny.
Pokud zbozi nebo nékterd jeho soucast jevi znamky opotiebeni nebo zavad, musi byt
vymeénéno i pied koncem jeho predpokladané Zivotnosti, a to i jen v pfipadé pochybnosti.
Upozornéni: zména barvy mize byt znamkou chemické kontaminace. Kazdy prvek, ktery je
soucasti bezpecnostniho systému maze byt poskozen béhem padu, proto musi byt vzdy pred
pouzitim prezkousen. Kazdy vyrobek musi byt po vazném padu vyménén, mohlo by dojit k
geviditelnému poskozeni.
ZIVOTNOST
Zivotnost je 10 let ode dne prvniho pouziti vyrobku se zapoctenim doby ulozeni a nesmi se
pouzivat po prekroceni 12. roku od jeho prvmho pouziti a vyroby (priklad, rok vyroby 2030,
Zivotnost az do roku 2042). Zivotnost se rozumi v piipadé, 7e neexistuji pficiny, které byJeJ
vyradily z pouzivani, a za podminky, ze jsou provadény pravidelné prohlidky alespon

jedenkrat za 12 mésicl, pocinaje datem prvniho pouziti vyrobku, a Ze jsou vysledky
zaznamenavany v listu zivotnosti vyrobku. Zivotnost produktu vsak mohou zkratit nasledujici
faktory: intenzivni pouzivani, poskozeni soucasti vyrobku, neautorizované dpravy, vysoké
teploty, odérky, porezani, silné narazy, UV zareni, chemické latky, vihkost, mraz, pot, blato,
prach, chyby pfi pouzivania pfi doporuceném skladovani. V pripadé podezieni, ze vyrobek jiz
neposkytuje potfebnou bezpecnost, kontaktujte spolecnost C.A.M.P.SpAnebo distributora.
PREPRAVA

Vyrobek chraiite pred vyse uvedenym nebezpecim.

X-OZNACENi

1.Jméno a adresa vyrobce 2.Nazev zafizeni_ 3.Informace o vyrobku 4.Znamka shody s
evropskym predpisem (EU) 2016/425 5. Cislo organu kontrolujici systém kvality 6.
Referencninorma a rok vydani 7. Znamka kvality UIAA (=Mezinarodni unie horolezeckych
sdruzeni) 8.Délkalana 9.Pramérlana  10. Typ A: Pro praci ve vyskach se systémy k
nalezeni pozice na lané, viechny druhy praci s pevnym lanem, jeskynarstvi a poskytovani
pomoci. Typ B:lanos nizsivykonnostniurovnivzhledem k lanGm typu A. BEhem pouzivanije
vyzadovana vétsipozornost. 11.Den/Mésic/Rokvyroby 12.Proctete sinavodk pouziti

13. Sériové Cislo  14. Model byl certifikovany i pro EAC (Ruska-Béloruska-Kazachstanska-
Arménie-Kyrgyzstan norma)

W1-0rganu kontrolujici systém kvality (viz oznaceni)
W2-Organizace opravnéna uskutecnit zkousku s oznacenim EU je

J-PROVOZNi LIST

1.Model 2.Sériové ¢islo 3.Mésicarok vyroby 4. Datum zakoupeni 5.Datum prvniho
pouziti 6.Uzivatel 7.Pozndmka 8.Kontrolakazdych12mésicd 9.Datum 10.0K
11.Jméno/podpis  12.Datum nasledujici kontroly

SLOVENCINA

VSEOBECNE INFORMACIE
Spolo¢nost C.A.M.P. prinasa inovativne a lahké vyrobky urcené pre pracu vo vyskach. SG4
navrhnuté, testované a vyrobené v silade s certifikovanym systémom kvality s cielom
pom’JknuE spolahlivy a bezpecny vyrobok. Tento navod obsahuje informacie o spra’vnom
pouzivani vyrobku pocas celej jeho Zivotnosti. Je nutné precitajte si, pochopte, prisne
dodrziavajte a uschovajte tieto pokyny. V pnpade straty si navod mozete stiahnut zo
stranky www.camp.it. Na stranke je k dispozicii aj EU vyhlasenie o zhode. Distribitor musi
poskytnUt pokyny vjazyku krajiny, v ktorejsa vyrobok predava.
POUZITIE
Vybavenie mézu pouzivat len kompetentné osoby vyskolené pre dané ¢innosti alebo osoby
pod dohladom kompetentnych a vyskolenych oséb. Navod neposkytuje vyklad o technikach
prace vo vyskach ani o akejkolvek inej pridruzenej aktivite: pred pouzitim vybavenia je
povinné absolvovat primerany vycvik a pripravu. Horolezectvo a kazda ina ¢innost, pri ktorej
sa vyrobok méze pouzivat st potencialne nebezpecné. Nespravny vyber alebo pouzitie, ako
aj nespravna udrzba vyrobku mézu sposobit skody, vazne zranenia alebo smrt. Pouzivatel
musi byt zdravotne spésobily, musi dbat na bezpec¢nost a musi vediet zvlddnut nidzové
situacie. V systémoch protipadovej ochrany je nevyhnutné spravne umiestnenie kotviaceho
bodu a zariadenia. Pri vykone prace musi byt minimalizované riziko padu a jeho vyska. Pred
kazdym pouzitim na pracovisku skontrolujte volna hlbku pod pouzivatelom, aby v pripade
padu nedoslo ku kolizii so zemou alebo s inymi prekazkami, ktoré sa nachadzaju na trajektorii
padu. Bezpecnostny postrojje jedinym pripustnym upinacim zariadenim tela, ktoré moze byt
pouzité v protipddovom systéme. Vyrobok sa méze pouzivat len podla pokynov uvedenych
nizdie a nesmie sa ziadnym spésobom upravovat. Méze sa pouzivat v kombindcii s inymi
vyrobkami, ktoré maji vhodné vlastnosti, v sulade s eurépskymi normami (EN), pricom je
potrebné zohladnit obmedzenia jednotlivych sdcasti. Navod obsahuje niektoré priklady
nesprévneho pouzitia, nie je vdak mozné uviest vietky moznosti nespravneho pouzitia. Podla
moznosti je treba povazovat tento vyrobok za vec osobnej potreby. V pripade jeho
pouzivania viacerymi osobami musi byt navod k dispozicii kazdému pouzivatelovi.
UDRZBA
Cistenie textilnych a plastovych casti: umyvajte vyluéne sladkou vodou s neutralnym

mydlovym pripravkom (maximalna teplota 30 °C) a nechajte volne vysusit, mimo priameho
zdroja tepla. Cistenie kovovych casti: umyte sladkou vodou a nechajte vysusit. Dezinfekcia:
postup je k dispozicii na stranke www.camp.it. Teplota: vyrobok udrzujte pri teplote do 80 °C,
aby ste neohrozili jeho vlastnosti a bezpecnost. Chemické ldtky: v pripade kontaktu vyrobku s
chemickymi latkami, rozpistadlamialebo palivami, ktoré mézu zhorsit jeho vlastnosti, vyrobok
zlikvidujte. Neodstrdnitelné necistoty: Skvrny nezndmeho pévodu, ktoré nemozno oéistit
predstavuju chemické znecistenie avyrobok je potrebné zlikvidovat.

SKLADOVANIE

Nezabaleny vyrobok skladujte na suchom, chladnom a dobre vetranom mieste, ¢o najdalej od
priameho slnec¢ného svetla, zdrojov tepla, vlhkosti, predmetov s ostrymi hranami a zieravych
latok, ktoré by mohli poskodit alebo znehodnotit vyrobok. Vyrobok nenechavajte vystaveny
atmosférickym vplyvom.

ZODPOVEDNOST

Spolocnost C.A.M.P. SpA alebo distributor nenest ziadnu zodpovednost za $kody, zranenie
alebo smrt spésobené nespravnym pouzivanim vyrobku C.A.M.P. alebo v pripade, ze bol
vyrobok nejakym spésobom upraveny. Pouzivatel je zodpovedny za porozumenie a
dodrziavanie pokynov pre spravne a bezpecné pouzivanie kazdého vyrobku dodaného firmou
C.A.M.P. SpA, alebo jej prostrednictvom a za pouzivanie vyrobku len na ¢innosti, pre ktoré bol
uréeny. Pri pouzivani vyrobku musi dodrziavat vietky bezpeénostné postupy. Pred pouzitim
zhodnotte spésob, akym moéze byt v pripade potreby prostriedok vyuzity v plne bezpeénych
podmienkach a acinnym sposobom. Kazdy pouzivatel je osobne zodpovedny za vlastné
spravanle a rozhodnutia. Ak nie je schopny prevziat vietky rizika, ktoré plynd z pouzivania,
nesmie vyrobok pouzivat.

TROJROCNAZARUKA

Tento vyrobok ma zaruku 3 roky, ktorej platnost zacina plynat od datumu zakipenia vyrobku a
plati na vsetky materislové alebo vyrobné chyby. Zaruka sa nevztahuje na: bezné opotrebenie,
zmeny a Gpravy, nespravne skladovanie, koréziu, $kody v désledku nehdd, nedbanlivosti a
pouzitia spdsobom, na ktory nie je tento vyrobok urceny.

PODROBNE INFORMACIE

NAVOD NA POUZiVANIE

Oblast pouzitia

Polostatické lano je vyrobok urceny na vykon prac na lane vo vyskach, speleolégiu, kafioning a
zachranné akcie. Lano slazi ako sucast zachytného systému, ako ochranny prostriedok pred
padom z vysky. Tenké lana (Typ B) si m6zu vyzadovat Specifické zariadenia na nastavenie lana a
vyssiu opatrnost pocas pouzivania. Na lezenie musi pouzivatel zvolit dynamické horolezecké
lano v sdlade s normou EN 892. Ak sa pouzivatel méze ocitnit v situacii s padovym faktorom
vyssim ako 1, nesmie v ziadnom pripade pouzivat statické lana.

Pouzitie:

Pred zaciatkom pouzivania lano pozorne odvirite tak, aby ste zabranili jeho prekriteniu. Nové
lano pred prvym pouzitim namocte a nechajte pomaly vyschndt. Jeho dlzka sa skrati o priblizne
5%, na ¢o je potrebné pamatat pri vypocte potrebnej dizky. Ak je to mozné, odpordé¢ame lano
namocit a nechat vyschnit priamo na cievke. Jednotlivé komponenty systému istenia (postroj,
karabiny, kotviace body, zlanovacie a istiace brzdy a pod.) musia byt v silade s normami EN. Ak
pocas pouzivania musi byt lano v kontakte s karabinami alebo so zaoblenymi povrchmi,
vyvarujte sa prechodu lana priamo cez skrutku alebo zlafovacie zariadenie. V pripade
pouzivania lana s mechanickym zariadenim sa uistite, ze priemer lana a ostatné jeho parametre
suvhodné pre pouzitie s tymto zariadenim. Upozornenie: u nového lana je Gc¢innost brzdiacich a
zabezpecovacich zariadeni znacne obmedzend. Lano chrante pred ostrymi hranami a
pouzivanymi zariadeniami. Na priviazanie odpori¢ame pouzit pevne utiahnuty osmickovy uzol.
Minimalna dlzka lana vychadzajiceho z uzla na kazdom konci musi byt najmenej 10 cm. Ak hrozi
riziko padu, nikdy sa neuvéazujte na lano pomocou karabiny. Prekryvanie 2 lan v karabinach a
expreskach sposobuje spélenie lana, ktoré sa méze nasledne pretrhnit. Pred zlafiovanim sa
uistite, ze lano ma dostato¢nu dlzku. Ako preventivne opatrenie urobte na konci bezpeénostny
uzol. Na spojenie dvoch lan vytvorte anglicky draci uzol alebo popruhovy uzol nasledovany
osmickovym uzlom. Vyhybajte sa rychlemu zlafovaniu, ktoré méze sposobit spalenie lana a
urychluje opotrebovanie opletu. Teplota tavenia polyamidu je 230°C. Pri velmi rychlom
zlanovani méze vznikndt tato teplota. Vplyvom vlhkosti alebo mrazu sa lano stdva menej
odolnym a straca svoju pevnost, preto zvyste bezpecnostné opatrenia. Pred a pocas pouzivania
je nutné zohladnit pripad potreby poskytnutia pomoci. Lano je osobné vybavenie a pri
pouzivani pocas vasej nepritomnosti méze utrpiet vazne a neviditelné skody. Ak sa lano prereze
naviacero kusov, oznacte koniec lanana kazdomznich.

PERIODICKAREVIZIA

Bezpecnost pouzivatelov zavisi od Gcinnosti a trvanlivosti prislusenstva. Okrem beznej
vizudlnej kontroly pred, pocas a po kazdom pouziti musi vyrobok skontrolovat odborne
spdsobily technik najmenej raz za 12 mesiacov; v pripade pouzivania viacerymi osobami alebo v
pripade intenzivneho pouzivania je frekvenciu kontrol potrebné zvysit. Datum prvého pouzitia
a datum vsetkych vykonanych kontrol je potrebné zaznamenat do evidenénej karty vyrobku.
Dokumentaciu je potrebné uchovat pre potreby kontroly a ako referenény material pocas celej
Zivotnostivyrobku. Platizdkaz odstranovania a Gpravy oznacenia vyrobku. Ak nie je mozné zistit
minulost vyrobku a/alebo 3titky nie su ¢itatelné, vyrobok sa musi vyradit z pouzivania. Vyrobok
musi byt vyradeny z pouzivania privyskyte niektorej z tychto pordch:

eprerezanie a/alebo spalenie opletu;

eextrémne opotrebenie opletu;

eskryté poskodenie alebo pretrhnutie jadra;

ecitelné natiahnutie oproti pévodnej dizke;

eevidentne nepravidelnd hribka.

Ak vyrobok alebo niektord jeho sicast javia znamky opotrebovania alebo poskodenia, je
potrebnaich vymena aj pred koncom predpokladanej zivotnosti, a to ajv pripade, ze existuje len
pochybnost. Pozor: zmena farby méze naznacovat chemicku kontaminaciu. Kazda zlozka, ktora
je sucastou bezpecnostného systému moze byt pri pade poskodend, a preto musi byt pred
dalsim pouzitim preskdsana. Kazdy vyrobok pritomny pri pdde musi byt vymeneny alebo
skontrolovany, pretoze pri pade mohlo dojst k poskodeniam, ktoré nie st viditelné volnym
okom.

ZIVOTNOST

Zivotnost je 10 rokov a zacina plynut od prvého pouzitia vyrobku a, s ohladom na skladovanie,
nemoze byt dlhsia ako 12 rokov od roku vyroby (napr. pri roku vyroby 2030 Zivotnost vyrobku
kon¢i na konci roka 2042). Uvedena zivotnost plativ pripade, Ze sa nevyskytli ziadne priciny, pre
ktoré bolo potrebné vyrobok vyradit z pouzivania a za podmienky, ze vyrobok bol pravidelne
kontrolovany, a to kazdych 12 mesiacov od prvého pouzitia a vysledky revizie boli zaznamenané
v evidencnej karte. Zivotnost vyrobku moézu skratit tieto Faktory: intenzivne pouzivanie,
poskodenie stcasti, neopravnené Gpravy, vysoké teploty, oder, trhliny, prudké narazy, UV luce,
chemické latky, vihkost, mréz, pot, blato, prach, chyby pri pouzivani a odpori¢anom skladovani.
V pripade podozrenia, ze vyrobok uz neposkytuje pozadovant ochranu, kontaktujte spoloénost
C.A.M.P.SpAalebodistribatora.

PREPRAVA

Vyrobok chrante pred vyssie uvedenymi rizikami.

X-OZNACENIE

1. Meno a adresa vyrobcu 2. Nazov zariadenia 3. Odkaz na produkt 4. Oznacenie zhody s
eurépskym nariadenim (EU) 2016/425 5. Cislo organizacie zodpovednej za kontrolu vyroby

6. Referencny predpis a rok jeho zverejnenia_ 7. Osvedcenie kvality UIAA (International
Climbing and Mountaineering Federation) 8.Dlzkalana 9.Priemerlana 10.TypA:Pre prace
vo vyskach s polohovacimi systémami na lane, pre vietky druhy prac s pevnym lanom,
speleoldgiu a zachranarske zasahy.  Typ B: lano s mensim priemerom a niz3ou pevnostou ako
typ A. Pocas pouzivania sa vyzaduje zvysena pozornost.  11. Defi/mesiac/rok vyroby — 12.
Precitajte si pokyny pre pouzitie 13.Sériové ¢islo 14. Model certifikovany podla normy EAC
(Rusko-Bielorusko-Kazachstan-Arménsko-Kirgizsko)

W1-0rgén zodpovedny za kontrolu vyroby (pozrioznacenie)
W2-0rgan opravneny navykon skisky pre ziskanie oznacenia EU

J-ZAZNAMKONTROL

1.Model 2. Sériové ¢islo 3. Mesiacarok vyroby 4. Datum zak(penia 5. Datum prvého
pouzitia 6.Pouzivatel 7.Poznamka 8.Kontrolakazdych12mesiacov 9.Datum 10.0K
11.Meno/podpis  12.Datum nasledujicej kontroly

SLOVENSKI

SPLOSNE INFORMACIJE

Koncern C.A.M.P. s svojimi lahkimi in inovativnimi izdelki odgovarja na potrebe delavcev na
visini. Izdelke na¢rtujemo, testiramo in proizvajamo v skladu s certificiranim sistemom kontrole
kakovosti, ker vam zelimo zagotavljati njihovo zanesljivost in varnost. Ta navodila so namenjena
vademu seznanjanju o uporabi izdelka prek njegove celotne Zivljenjske dobe. Ta navodila
preberite, potrudite se jih razumeti, strogo uposteval jih shranite na varno. Ce jih
izgubite, jih lahko snamete s spletnega mesta www.camp.it. Izjavo EU o skladnosti je mogoce
prenestis te spletne strani. Preprodajalecje dolzan izro¢iti navodila za uporabo v jeziku drzave,
vkateriseizdelek proda.

UPORABA

To opremo smejo uporabljati le izurjene in usposobliene osebe ali osebe pod nadzorom
izurjenih in usposobljenih oseb. Iz teh navodil se ne boste naucili tehnik dela na visini niti katere
koli druge povezane dejavnosti. Preden uporabite to opremo, morate biti ze ustrezno

usposobljeni. Plezanje in druge dejavnosti, pri katerih je ta izdelek mogoce uporabiti, so
potencialno nevarne dejavnosti. Nepravilna izbira ali uporaba ali nepravilno vzdrzevanje tega
izdelka lahko povzrocijo poskodbe, hude rane ali smrt. Uporabnik mora biti zdravstveno
sposoben ter sposoben skrbeti za svojo varnost in ukrepati v nevarnih situacijah. Pri sistemih
varovanja pred padci je bistvenega pomena za varnost, da sta naprava ali sidris¢e pravilno
namescena in da se delo opravlja na nacin, ki ¢imbolj zmanjsa nevarnost padcev in visino
morebitnega padca. Pred vsako uporabo preverite, da je pod uporabnikom na delovnem mestu
prostor brez ovir (Cistina), tako da v primeru padca ne pride do tréenja s tlemi, in da ni drugih ovir
na liniji padca. Pas za zascito pred padci je edina sprejemljiva oprema za pritrditev telesa, ki sme
biti uporabljena kot del sistema za zai¢ito pred padci. Izdelek se sme uporabljati le na nacin, kije
opisan v nadaljevanju. Izdelka se ne sme predelati. Za uporabo skupaj z drugimi izdelki velja, da
morajo ti imeti ustrezne lastnostiin biti v skladu z evropskimi normativi (EN), pri ¢emer je treba
upostevati omejitve za vsak posamezni kos opreme. V teh navodilih so navedeni le nekateri
primeri nepravilne uporabe. Primerov napacne uporabe pa je mnogo vec in vseh ni mogoce
navesti niti sijih predstavljati. Ce je mogoce, naj ta izdelek pripada eni sami osebi. V primeru, da
opremo uporablja ve¢ oseb, morajo biti ta navodila na razpolago vsem uporabnikom, slednji pa
jih morajo strogo upostevati.
VZDRZEVANJE
Ciscenje tekstilnih in plasticnih delov: Operite izklju¢no z mehko vodo in nevtralnim milom (s
temperaturo najvec 30°C). Osusite naravno, ne izpostavljajte neposrednim virom toplote.
Ciscenje kovinskih delov: Operite z mehko vodo in osusite. Sanifikacija: postopki so na voljo na
spletnem mestu www.camp.it. Temperatura:izdelka ne izpostavljajte temperaturi nad 80°C. To
bi lahko ogrozilo njegovo uElnkovitost in varnost njegove uporabe. Kemicna sredstva: Izdelek
zavrzite, ¢e pride v stik s kemi¢nimi reagenti, topili in gorivi, ki bi lahko spremenili njegove
lastnosti. Trdovratna umazanija: madezi neznanega izvora, ki jih ni mogoce odstraniti, se stejejo
zakemi¢no onesnazenjein zahtevajo odstranitevizdelka.
HRAMBA
Izdelek brez embalaze hranite v svezem, suhem in prezracevanem prostoru, dale¢ od svetlobe
in virov toplote, visoke stopnje vlaznosti, dale¢ od robov ali ostrih predmetov, korozivnih snovi
in vseh drugih moznih povzroditeljev poskodb. Izdelka ne puséajte izpostavljenega
atmosferskim vplivom.
ODGOVORNOST
Podjetje C.A.M.P. SpA oziroma distributer ne bosta priznala odgovornosti za poskodbe, rane ali
smrt zaradinepravilne uporabe izdelka ali zaradi predelave izdelka. Uporabnikova odgovornost
je: da razume in uposteva navodila za pravilno in varno uporabo vsakega izdelka, ki je bil
dobavljen od podjetja C.A.M.P. SpA ali prek njega; da ga uporablja zgolj za dejavnosti, za katere
je bil izdelan; in da izvaja vse varnostne postopke. Pred uporabo opreme premislite, kako bi v
primeru nevarnosti izpeljali varno in ucinkovito resevanje. Osebno ste odgovorni za svoja
dejanja in odlocitve: ne uporabljajte te opreme, ¢e niste sposobni sprejeti s tem povezanih
nevarnosti.
GARANCIJA:3LETA
Taizdelek ima 3 letno garancijo od datuma nakupa, ki velja za vse napake materiala aliizdelave.
H garanciji ne spadajo: obi¢ajna obraba, modifikacije in predelave, malomarna hramba, korozija,
poskodbe zaradinezgod in malomarnostiter nacini uporabe, za katere taizdelek ninamenjen.

SPECIFICNE INFORMACLJE

NAVODILAZAUPORABO

Podrocja uporabe

Ta izdelek je polstati¢na vrv, ki je namenjena opravljanju visinskih del na vrvi, uporabi v
speleologiji, pri soteskanju in resevanju. Ta izdelek se uporablja v varovalnih sistemih za
preprecevanje padcev zvisine. Vrvimanjsega polmera (tip B) lahko zahtevajo uporabo posebnih
naprav za njihovo nastavljanje. Poleg tega je pri rabi teh vrvi potrebna ve¢ja previdnost. Pri
plezanju je treba uporabiti dinamiéno vrv, kije skladna s standardom EN 892. Stati¢nih vrvise ne
sme uporabljati v primerih, ko obstaja moznost, da bo uporabnik v polozaju, za katerega je
faktor padcavedjiod 1.

Uporaba

Vrv pred uporabo pozorno odvijte, da preprecite njeno zvijanje. Novo vrv pred uporabo zmocite
in pustite, da se pocasi posusi. Pri izracunu potrebne dolzine vrvi upostevajte, da se ta skréi za
priblizno 5 %. Priporoca se, da vrv zmodite in pustite posusiti na kolutu, kadar je to mogoce.
Razli¢ni elementi varovalnega sistema (plezalni pasovi, vponke, sidris¢a, naprave za spuscanje

po vrviitd.) morajo biti skladni s standardi EN. Vrv mora biti med uporabo v stiku z vponkami ali
zaobljenimi povrsinami; vrvi ne pretaknite neposredno skozi klin ali varovalno ploscico. V
primeru uporabe skupajz mehansko napravo se prepricajte, da so premerin druge lastnostivrvi
primerne za to napravo. Pozor: koje vrv nova, je ucinkovitost varovalnih naprav bistveno manjsa.
Vrv je treba zascititi pred ostrimi robovi in opremo, ki jo uporabljate. Za navezovanje se
priporo¢a uporabo vpletene osmice, ki je trdno zategnete. Iz vozla mora na vsakem koncu
izhajati vsaj 10 cm vrvi. V primeru nevarnosti padca se na vrv nikoli ne navezite z vponko.
Krizanje dveh vrvi v vponkah z ali brez varovala povzroci smojenje vrvi, posledica tega pa je
lahko tudi njeno pretrganje. Pred spusc¢anjem preverite, ali je vrv dovolj dolga. Iz varnostnih
razlogov na koncu vrvi naredite varovalni vozel. Za zdruzitev dveh vrvi v eno dvojno vedno
uporabite podaljsevalni vozel ali kravatni vozel, ki mu sledi osmica. Izogibajte se prehitrim
spustom, ker lahko povzrocijo smojenje vrvi in hitrejSo obrabo njenega opleta. Talilna
temperatura poliamida je 230 °C. Ta temperatura se lahko doseze v primeru prehitrih spustov.
Vlaga in nizke temperature povzrocijo, da je vrv veliko obCutljivejsa. Poleg tega se zmanjsa
njena vzdrzljivost, zato je potrebno previdnejse ravnanje. Pred in med uporabo je treba
predvideti moznosti za redevanje v primeru tezavnih situacij. Vrv je del osebne opreme; pri
nenadzorovani uporabi s strani tretje osebe lahko pride do resnih in neopaznih poskodb. Ce je
vrvrazrezananaveckosov, oznacite vse njene konce.

REDNO VZDRZEVANJE

Varnost uporabnikov je odvisna od stalne u¢inkovitosti in trajnosti opreme. Poleg obi¢ajnega
vizualnega pregleda, ki se opravi pred vsako uporabo, med njo in po njej, mora ta izdelek
strokovno pregledati pristojna oseba vsaj na vsakih 12 mesecev. Razmislite o povecanju
pogostosti pregledov v primeru vedjega Stevila oseb ali intenzivne uporabe. Datum prve
uporabe in vseh nadaljnjih pregledov mora biti zabelezen na kontrolnem listu izdelka: to
dokumentacijo hranite vso zivljenjsko dobo proizvoda za moznost kontrole in SklICEVBF\JB Ne
odstranjujte ali spreminjajte oznak na izdelku. lzdelek zavrzite, ce ni mogoce ugotoviti njegove
celotne zgodovine in/ali ¢e oznake niso citljive. Ce je ugotovljena katera izmed naslednjih
pomanjkljivosti,izdelka ne smete ve¢ uporabljati:

ezareza in/ali osmojeno obmodje na opletu,

eizrazita obraba opleta,

eposkodbe notranjega dela ali pretrganje jedra,

eobcutno podaljsanje v primerjavi z zacetno dolzino,

eneenakomerna dolzina polmera.

Ce se na izdelku ali na kakénem izmed njegovih delov vidijo znaki obrabe ali pomanjkljivosti, jih
je treba zamenjati ze pred iztekom pri¢akovane Zivljenjske dobe, tudi ce gre zgolj za sum.
Opozorilo: barvno odstopanje je lahko pokazatelj kemi¢nega onesnazenja. Pri padcu se lahko
vsak element, ki je del varnostnega mehanizma, poskoduje. Zato ga je treba vselej pregledati
pred ponovno uporabo. Vsak izdelek, ki je utrpel hud padec, je treba zamenjati, ker obstaja
moznost strukturnih poskodb, kiniso vidne s prostim ocesom.

ZIVLJENJSKADOBA

Zivljenjska doba izdelka Jje 10 let od datuma njegove prve uporabe in - upostevajo¢ ¢as
uskladiscenja - je nimogoce podaljsatidlje od preteka 12 let od izdelave. (Cejenpr. letoizdelave
2030, je zivljenjska doba do konca leta 2042). Zivljenjska doba izdelka je veljavna, ¢e ni prislo do
vzrokov za njegovo neustreznost in pod pogojem, da se od datuma prve uporabe vsaj enkrat na
vsakih 12 mesecev opravi kontrolni pregled in se rezultati pregleda zabelezijo na kontrolnem
listu izdelka. Naslednji dejavniki pa lahko dobo uporabnosti proizvoda skrajsajo: intenzivna
uporaba, poskodbe sestavnih delov proizvoda, nepooblas¢ene spremembe, visoke
temperature, odrgnine, urezi, mo¢ni udarci, UV-zarki, kemicna sredstva, vlaga, zmrzal, znoj,
blato, prah, neupostevanje priporocil o uporabiin hrambi. Ce sumite, da proizvod ne zagotavlja
vec potrebne varnosti, se posvetujte s podjetjem C.A.M.P.SpAalidistributerjem.

TRANSPORT

Izdelek zavarujte pred zgoraj navedenimi nevarnostmi.

X-0ZNAKA

1.Imeinnaslov proizvajalca 2.Imeopreme 3.Referencnastevilkaizdelka 4.Znakskladnostiz
evropsko uredbo (EU) 2016/425 5. Stevilka ustanove, ki nadzoruje izdelavo tega izdelka 6.
Ustrezajoci standard in leto njegove objave 7. Oznaka kakovosti UIAA (=Mednarodne zveze
planinskih organizacij) 8. Dolzina vrvi 9. Premer vrvi 10. Tip A: dela na viini s sistemi za
pozicioniranje na vrvi, vse vrste dels fiksno vrvjo, podrocje speleologije in reSevanja. Tip B:vrvi
za manj zahtevno uporabo kot vrvi tipa A. Med uporabo je potrebna ve¢ja previdnost. 11.
Dan/mesec/letoizdelave 12.Preberite priro¢nik znavodili 13.Serijskastevilka 14.Modelje
certificiran po standardu EAC (standard, ki velja v Rusiji, Belorusiji, Kazahstanu, Armenija in
Kirgizistan)

W1 -Ustanova, ki nadzoruje izdelavo tega izdelka (glej oznaka)
W2-Pooblaicena ustanova za EU-pregledtipa

J-KONTROLNILIST

1.Model 2. Serijska stevilka 3. Mesecin leto izdelave 4. Datum nakupa 5. Datum prve
uporabe 6.Uporabnik 7.0pombe 8.Preglednavsakih 12 mesecev 9.Datum 10.0K
11.Ime/podpis 12.Datum naslednjega pregleda

HRVATSKI

OPCE INFORMACLJE
Grupacija C.A.M.P. svojim lakim i inovativnim proizvodima pruza odgovor na potrebe radnika na
visini. Proizvodi su projektirani, ispitani i proizvedeni u certificiranom sustavu upravljanja
kvalitetom kako bi bili pouzdani i sigurni. Ove upute pruzaju informacije o pravilnoj uporabi
proizvoda tijekom njegovog Zivotnog vijeka: proéitajte, razumite, strogo se pridrzavajte i
¢uvajte ove upute. U slucaju da izgubite upute, mozete ih preuzeti na internet stranicama
www.camp.it. EU izjavu o sukladnosti moguée je preuzeti na istim internet stranicama.
Prodavatelj je duzan isporuciti upute najeziku zemlje u kojoj se proizvod prodaje.
UPORABA
Ovu opremu smiju koristiti isklju¢ivo obuéene stru¢ne osobe odnosno osobe pod nadzorom
obucenih stru¢nih osoba. Kroz ove upute necéete nauditi tehnike rada na visini ili drugih srodnih
poslova: prije uporabe ove opreme potrebna je odgovarajuca obuka. Penjanje te sve druge
aktivnostiza koje je moguce koristiti ovaj proizvod potencijalno su opasne. Nepravilan odabirili
uporaba odnosno nepravilno odrzavanje proizvoda mogu uzrokovati Stetu, teske ozljede ili
smrt. Korisnik mora biti zdravstveno sposoban i u stanju kontrolirati svoju sigurnost te
upravljati stanjima nuzde. Kod sustava za zastitu od pada od bitnog je znacaja za sigurnost da se
zastitna oprema ili sidriste uvijek pravilno postave te da se rad obavlja na nacin koji osigurava
minimalnu opasnost od pada i visinu pada. Prije svake uporabe provjeriti slobodan prostor
ispod korisnika opreme na radnom mjestu, kako u slu¢aju pada ne bi doslo do udarca o tlo
odnosno da na putanji pada ne postoje druge prepreke. Zastitni pojas jedina je prihvatljiva
zastitna oprema za tijelo koja se smije koristiti u sustavima za zastitu od pada. Proizvod se smije
koristiti isklju¢ivo na nize opisan nacin, aizmjene na proizvodu nisu dopustene. Mora se koristiti
zajedno s drugim artiklima odgovarajucih karakteristika, a u skladu s europskim normama (EN),
imajudi u vidu ogranicenja za svaki pojedini dio opreme. U uputama je prikazano nekoliko
primjera nepravilne uporabe, no postoji jo§ mnogo drugih primjera pogresne primjene koje je
nemoguce nabrojatiili zamisliti. Ovaj proizvod trebao bi se smatrati osobnim, ako je to moguce.
Ukoliko opremu koristivise osoba, svaki korisnik moraimati uvid u ove upute i postivatiih.
ODRZAVANJE
Ciscenje tekstilnih i plasticnih dijelova: prati iskljuéivo sa slatkom vodom i neutralnim sapunom
(maksimalna temperatura 30 °C) i susiti na prirodan nacin, zadti¢eno od izravnih izvora topline.
Cis¢enje metalnih dijelova: isprati u slatkoj vodi i osusiti. Sanitacija: postupci su dostupnl na
internet stranicama www.camp.it. Temperatura: proizvod ¢uvati na temperaturi nizoj od 80 °C
kako bi se odrzao u¢inak i sigurnost proizvoda. Kemijski agensi: u slu¢aju dodira s kemijskim
reagensima, otapalima ili gorivom koji bi mogli izmijeniti karakteristike proizvoda, isti se mora
baciti. Neuklonjiva necistoca: neuklonjive mrlje nepoznatog porijekla smatraju se kemijskom
kontaminacijom uslijed koje se proizvod mora odstraniti.
CUVANJE
Nakon otvaranja ambalaze, proizvod ¢uvati na suhom i hladnom mjestu, daleko od izvora
svjetlostiitopline, velike vlage, ostrih bridova i predmeta, nagrizajucih tvari i bilo kojeg drugog
moguceg uzroka stete ili propadanja. Proizvod ne smije ostati izloZzen atmosferskim utjecajima.
ODGOVORNOST
Tvrtka C.A.M.P.SpA odnosno distributer ne snose nikakvu odgovornost za tete, ozljede ilismrt
uzrokovane neprimjerenom uporabom ili izmijenjenim proizvodom C.A.M.P. SpA. Korisnik je
odgovoran za razumijevanje i primjenu uputa za pravilnu i sigurnu uporabu svih proizvoda
isporu¢enih od straneili putem tvrtke C.A.M.P. SpA te ih smije koristiti samo za one aktivnosti za
koje su izradeni, uz provodenje svih sigurnosnih postupaka. Prije uporabe opreme potrebno je
uzeti u obzir pitanje kako ce se eventualno spasavanje u slucaju nuzde izvesti na siguran i
efikasan nacin. Osobno odgovarate za vase postupanje i odluke: ako niste u stanju preuzeti
rizike kojiiz toga proistjecu, ne koristite ovu opremu.
JAMSTVO 3 GODINE
Proizvod ima 3 godine jamstva od datuma kupnje za bilo kakav nedostatak na materijalu ili
tvornicke greske. Jamstvo ne pokriva: redovno trosenje, izmjene ili manje popravke, cuvanje u
losim uvjetima, koroziju, Stetu nastalu uslijed nezgoda ili nesmotrenosti, uporabu za koju ovaj
proizvod nije namijenjen.

POSEBNE INFORMACIJE

UPUTEZAUPORABU
Podrugje primjene

Ovaj je proizvod polustaticko uze namijenjeno za rad na visini uz uporabu uzeta, za speleologiju,
canyoing i intervencije u slucaju hitnoce. Ovaj je proizvod je namijenjen uporabi u sklopu
sustava za zastitu od pada sa visine. Za tanje uze (vrste B) moze biti potreban specifi¢an uredaj
za regulaciju uzeta i zahtjeva vise pozora tijekom uporabe. Kod penjanja korisnik mora
uporabljati dinami¢ko uze sukladno sa zakonom EN 892. Ne smije se nikada uporabljati stati¢ko
uze uslucaju da se korisnik nalaziu polozaju pada ve¢em od Faktora 1.

Uporaba

Prije uporebe uze se mora pazljivo odmotati kako bi se sprijecilo uvrtanje. Prije uporabe, novo
uze treba smociti i ostaviti da se prirodno osusi. S obzirom da se skracuje za 5%, potrebno je
uzeti u obzir taj podatak za obracun potrebne duzine. Kada je moguce, bolje je smociti uze i
ostaviti ga da se osusi na kolutu. Razne komponente sustava za usidravanje (penjacki pojas,
karabineri, sidrista, naprava za spustanje, itd.) moraju biti sukladni zakonima EN. Tijekom
uporabe uze mora biti u dodir sa karabinerom ili zaobljenim povriinama, izbjegavajte da se uze
sprovodiizravno kroz ¢avaoiili plocicu. U slu¢aju uporabe sa mehanickim uredajem, provjeriti da
su promjer uZeta i osobine istog prikladni za tu vrstu uredaja. Pozor: kada je uze novo,
ucinkovitost uredaja za usporavanje i usidrenje znatno je smanjena. Uze mora biti zasti¢eno od
ostrih rubova i alata koji se uporablja. Za vezanje preporucuje se ¢vrsta spojna osmica.
Minimalna duzina uzeta koji izlazi iz ¢vora mora biti 10 cm sa svake strane. Ne smije se nikada
vezatina uze sa karabinerom ako postoji opasnost od padanja. Preklapanje 2 uzeta u karabineru
i karikama za brzo spajanje prouzrokuje paljenje uzeta koje moze i puknuti. Za spustanje
provjeriti da je duzina uzeta dovoljna. Za svaki slucaj napraviti sigurnosni ¢vor na kraju uzeta. Za
spajanje dvaju uzeta za duplo uze, uvijek uporabljati dvojni ribarski nadovezili obi¢ni spojni uzao
ili spojnu osmicu. Izbjegavati prebrzo spustanje jer se uze moze zapaliti i moze se ubrzati
istroenost kosuljice. Temperatura taljenja poliamida je na 230°C. Takva se temperatura moze
postici uslucaju prebrzog spustanja. Kod vlage ili mraza uze postaje osjetljivije i djelomi¢no gubi
otpor: povecati pozor. Prije i poslije uporabe moraju se uzeti u obzir mogucnosti spasavanja u
slucaju opasnosti. Uze je osobna oprema i moze pretrpiti teska nevidljiva ostecenja tijekom
uporabe bez vase prisutnosti. Ako je uze odrezano na vise dijelova, na svakom kraju postaviti
zavrietak,

PERIODICNAKONTROLA

Sigurnost korisnika ovisi o neprekidnoj u¢inkovitosti i trajanju opreme. Osim vizualne kontrole
prije, za vrijeme i nakon svake uporabe, ovaj proizvod mora pregledati stru¢na osoba, i to
najmanje jednom svakih 12 mjeseci; predvidjeti vecu ucestalost kontrola ako proizvod koristi
vise osobaiili u slucaju intenzivne uporabe. Datum prve uporabe te sviizvrSeni pregledi moraju
se upisivati u servisni list proizvoda: dokumentaciju ¢uvajte u svrhu kontrole i konzultacije
tijekom cijelog Zivotnog vijeka proizvoda. Oznake na proizvodu ne smiju se odstraniti ili
neovlasteno izmijeniti. Proizvod staviti izvan uporabe ukoliko nije moguce imati kompletan
povijesni pregled i/ili ako oznake nisu ¢itljive. U slu¢aju nastanka nize navedenih nedostataka,
proizvod se mora stavitiizvan uporabe:

erez i/ili spaljena kosuljica;

ejaka istrosenost kosuljice;

eunutarnje ostecenje ili punknuce jezgre;

eosjetljivo produzenje u odnosu na originalnu duzinu;

eneispravni promjer.

Artikl se mora zamijeniti i prije kraja vijeka trajanja, ako su na njemu ili na jednom od njegovih
dijelova prisutniznakovi trosenjaili nedostaci pa ¢ak i kad postoji samo sumnja. Pozor: promjena
boje moze ukazivati na kemijsku kontaminaciju. Bilo koji element koji ¢ini sastavni dio
sigurnosnog sustava moze se ostetiti prilikom pada, stoga ga je prije ponovne uporabe uvijek
potrebno pregledati. Proizvod koji je podnio tezak pad mogao biimati konstrukcijska otecenja
koja nije moguce vidjeti prostim okom, stoga se mora se zamijeniti.

VIJEKTRAJANJA

Vijek trajanjaiznosi 10 godina od datuma prve uporabe proizvoda, a obzirom na skladistenje, ni
u kom sluéaju ne moze biti duzi od 12 godina od datuma proizvodnje (npr. godina proizvodnje
2030., vijek trajanja do kraja 2042.g.). Vijek trajanja podrazumijeva da ne postoje uzroci zbog
kojih bi proizvod bio stavljen izvan uporabe i pod uvjetom da se periodicne kontrole vrie
najmanje jednom svakih 12 mjeseci pocev od datuma prve uporabe te da se rezultati kontrola
upisuju u servisni list proizvoda. Sljedeci ¢imbenici mogu skratiti Zivotni vijek proizvoda:
intenzivna uporaba, ostecenja sastavnih dijelova proizvoda, neodobrene izmjene, visoke
temperature, abrazija, urezi, jaki udarci, UV zrake, kemijske tvari, vlaga, smrzavanje, znoj, blato,
prasina, greske pri preporucenoj uporabi i uvanju. Ukoliko sumnjate da proizvod vise ne pruza

potrebnusigurnost, obratite se tvrtki C.A.M.P.SpAilidistributeru.
PRIJEVOZ
Proizvod zastititi od prethodno navedenih rizika.

X-0ZNACAVANJE

1. Naziv i adresa proizvoda¢a 2.Nazivopreme 3. Referentna oznaka proizvoda 4. Oznaka
sukladnosti s europskom Uredbom (EU) 2016/425 5. Br. tijela koje vr3i kontrolu proizvodnje
proizvoda 6. Mjerodavna norma i godina objave 7. Atest o kvaliteti Medunarodnog saveza
planinarskih drustava (UIAA) 8. Duzina uzeta 9.Promjeruzeta 10.Vrsta A: za radove na
visini sa sustavima pozicioniranja sa uzetom, sve vrste radova sa fiksnim uzetom, speleologiju i
spasavanje.  Vrsta B: uze sa nizom razinom ucinkovitosti u odnosu na uze vrste A. Tijekom
uporabe se zahtjeva vedi pozor.  11. Dan/mjesec/godina proizvodnje  12. Proditati upute za
uporabu 13. Serijski broj 14. Model certificiran u skladu s EAC standardom (Rusija-
Bjelorusija-Kazahstan-Armenija-Kirgistan)

W1 -Tijelo koje vrsi kontrolu proizvodnje proizvoda (vidi oznacavanje)
W2-Priznato tijelo za UE ispitivanje tipa

J-SERVISNILIST

1.Model  2.Serijskibroj 3.Mjesecigodinaproizvodnje 4.Datum kupnje 5.Datum prve
uporabe 6.Korisnik 7.Napomene 8.Kontrolasvakih 12 mjeseci 9.Datum 10.UREDU
11.Ime/Potpis 12.Datumsljedece kontrole

PYCCKUA

OBLLAA UHOOPMALLMA
pynna komnanwuit C.A.M.P. yjoBneTBopsieT noTpe6HOCTH paboTalolwmnx Ha BbICOTE CBOUMM
NErKOBECHBIMW W MHHOBALMOHHBIMU NPOAYKTaMu. OHU Pa3paboTaHbl, MCMbITaHbI 1
M3rOTOB/IEHbI B CEPTUPULMPOBAHHON CACTEME KAYecTBa, rapaHTUPYIOWeN HAAeXHYIo 1
6e30nacHyto NPOAYKLMI0. DTV MHCTPYKLIMM MHDOPMUPYIOT BAC O NPABUILHOM UCMO/Ib30BAHUM
M3/leNnA B TeYeHMe BCero Cpoka ero cyx6bl. poumTaiite, noiMuTe, CTporo cobniopainTe n
COXPaHUTE 3TY MHCTPYKLMIO. EC/I Bbl NOTEPAN MHCTPYKLNK, Bbl MOXETE CKayaTb X C Be6-
caiiTa www.camp-russia.ru. CeptudukaTbl COOTBETCTBUA CTaHAAPTaM Bbl MOXETe Takxe
CKa4aTb Ha Hallem caiiTe. Mpn PO3HNYHOM NPOAAXKE AO/KHbI NPEAOCTABAATLCA UHCTPYKLUM
N0 3KCM/IYaTalMn Ha A3bIKe CTPaHbl, B KOTOPOM NPOAYKT NPOAAETCA.
UCNoJIb30BAHUE
JlaHHoe 060pya0BaHNe JOKHO MCMO/b30BATLCA TOIKO O6YYEHHBIMM 1 KOMMETEHTHBLIMI
MLAMKU. VK e NoNb30BaTe b A0/IKEH HAXOAUTBLCA MO HEMOCPEACTBEHHBIM KOHTPOsIEM
06Y4YEHHOr0 1 KOMMETEHTHOTO /INLA. 3Ta MHCTPYKLMA He HayuuT BaC MeTofaM paboTbl Ha
BbICOTE MM Kakon-1mbo Apyron nofo6HOW [eATeNbHOCTU: Bbl [OJIKHbI MOJYYUTh
KBaIMGUUMPOBAHHbIE MHCTPYKLIMN Nepe/ UCMOsIb30BaHMEM JAHHOTO U3Ae/INA. ANbNMHN3M 1
nto6ble Apyrve Bl AeATENIbHOCTH, CBA3aHHbIE C NCMO/Ib3C [iaHHOro HNRA
onacHbl Mo csoei npupoge. [oCseACTBUAMU HEBEPHOTO BbIGOPA, HENPABUIBLHOIO
MCMNO/Nb30BaHNA MK NAOXOTo 06C/YXMBaHMA 060PYAOBaHNA MOFYT CTaTb NMPUYNHEHME
yuiep6a, cepbesHble TpaBMbl UM CMepTb. M0/1b30BaTe b 10/KEH 6bITb C MEANLIMHCKOM TOYKM
3peHunsA cnocobeH KOHTPOIMPOBATL CBOK COBCTBEHHYIO H@30MaACHOCTb U N1t06bIE BO3MOXHbIE
4pe3BblyaiiHble CUTyauMK. JINA CACTEM 3alUmUTbl OT NaAeHNA BaXHO, YTOBbI YCTPOMCTBO MK
TOYKA 3aKpensieHns (aHkepHas TOYKa) BCErAa MPaBW/IbHO Pacnonarannce U paborta
BbIMOJIHANACH TaKMM 06Pa30M, YTOEbI PUCK NAAEHUA CBOAWAICA K MUHUMYMY, @ €C/N NafieHne
BCE-TakW NPOM30MAET — MUHMMM3MPOBANACh BbICOTA TaKOro najgeHms. KoHTponupyiite
HeobxoznMoe cB060/IHOE MPOCTPAHCTBO HIXKe MOJIb30BaTesIA Ha paboyem MecTe v nepej
KaX/1bIM WCMO/Ib30BaHNEM, YTOBbI B C/ly4ae MafeHNs — He MPOM3OLWO CTOJKHOBEHME
noNb30BaTeNs C 3eMNEN MM KaKNM-TMBO MPensTCcTBAEM Ha NyTU najeHns. B cncremax
ocTaHoBku nagenvs (TOCT P EH 363) AonycTMMO MCMONb30BaTh TONIbKO MOJIHYKO 06BA3KY
(cTpaxoBouHyo npueasb) (TOCT P EH 361). M3aenne A0OMXKHO WMCMOMb30BATLCA TOIbKO B
COOTBETCTBMN C MHCTPYKLMEN N3FOTOBUTENA W HUKAKNE N3MEHEHWA K 3TOW MHCTPYKUMM He
MOryT 6bITb BHECEHbI. V13/1e/1Me MOXeT 6bITb MCMO/Ib30BAHO B COYETaHNN C NI06LIMI APYTMMI
NOAXOAALNMM U3AEUAMM C COOTBETCTBYIOWMMI CNELMGUKALMAMM 1 COOTBETCTBYIOLIMMU
EN (FOCT) cTaHA3apTamu, C y4eTOM Orp: 7 KaXaoro ns 1 No OTAENbHOCTH. OTa
MHCTPYKUMA OMMUCHIBAET MPUMEPbI HEMPABUILHOTO MCMONL30BaHNA [AHHOMO WU3AENMA.
O6paTnTe BHWMaHMe, YTO HEBO3MOXHO MOKa3aTb WM NPeACTaBUTb BCE HeNnpaBu/ibHble
CNocobbl NCMONLb30BAHNSA, N NO3TOMY 3TO M3ZleNne CeayeT UCMO/Ib30BaTh TOJbKO Tak, Kak
YKa3aHO M3roTOBWTENIEM B [IAHHOM WMHCTPYKUMN. EC/IM BO3MOXHO, 3TO M3zenve cneayet
33aKpenunTh 3a OTAE/IbHLIM M0J/Ib30BaTENEM KAK MepCOHasbHOe. NP1 KONNEKTUBHOM
MCNO/Ib30BAHNM U3AENNIA, 3TV MHCTPYKLIMM A0SIKHbI BbITh AOCTYMHbBI A5 03HAKOM/IEHNSA BCEM
N0/1b30BaTENAM W JO/KHbI COB/I0AATLCA BCEMN N0/Ib30BaTENAMM.
OBCJ/IYXXUBAHUE
O4ucmKa mekci u naac t: NPOMbITb B YNCTOW BOAE C HENTPAsIbHbIM
MOIOLMM CPeACTBOM (MAKC. TemnepaTtypa Bogbl 30°C) 1 BbICYLINTL €CTECTBEHHBIM MyTeMm,
B/1aNN OT NPAMbIX MCTOYHMKOB Tenna. O4yucmka memasniuyeckux demased: NPONONOCKaTL B
4NCTOM BOAE, @ 3aTeM BbICYWNTb. Je3uHdekyus: Npoleaypbl ONUCaHbl Ha Hallem canTe
www.camp.it. Temnepamypa: He nojsepraiite u3zenve BO3AENCTBUIO TeMNepaTyp Bbille
80°C, 4TObbI HE MOB/INATL HA €ro XapaKTepUCTUKN. Xumuyeckoe Bo3delicmaue: HeMeANEHHO
BbiBEAETE M3Je/IMe U3 KCMJyaTaLun, ecin OHO BCTYMWIO B KOHTAKT C XUMUYECKMMU
Bel|eCTBAMMU /peareHTamu, pacTBOPUTENAMM WAW TOMINBOM, YTO MO0 MOB/IUATL Ha ero
XapaKTepuUCTUKN. Ips3b, KOMOPYI HEBO3MONHO yOanumb: NATHA HEM3BECTHOTO
NPONCXOX/IEHMSA, KOTOPbIE HEBO3MOXHO YAaNNTh, ClleflyeT PacCMaTpUBaTh Kak XMMUYECKoe
3arpA3HeHNe 1, CIeI0BaTe/IbHO, TPEBYEeT Yy TUAN3ALNN N3AeNNA.
XPAHEHME
XpaHuTb 060pya0BaHMe ClleayeT He yNakoBaHHbIM (B PacnpaB/ieHHOM BiZie) B NPOX/1aAHOM 1
XOPOLLO NPOBETPYBAEMOM, CYXOM, TEMHOM MECTE; B/a/I OT NCTOYHNKOB CBETa, NCTOYHIUKOB
Tenna, BbICOKOM BAAXHOCTH, OCTPbIX KPOMOK 1 KOPPO3MOHHO-ONACHbIX BELIECTB, a Takxe
[iPYriiX BO3MOXKHbIX NPUYNH NOBPEXAEHNA MM N3HOCA. He OCTaBAsATe U3ae/ne HAL0AMO Ha
ynuue.
OTBETCTBEHHOCTb
Komnanua C.A.M.P. SpA  unn ANCTPUBBLIOTOP HE HECeT HWUKAKON OTBETCTBEHHOCTH 3a
npuynHeHue yulepba, TpaBMbl 1M CMePTh B pe3yJibTaTe HenpaBu/IbHOMO MCNO/Ib30BAHMA MU
W3MeHeHMN (CaMoCToATeNbHON MoandUuKaumm) npoaykumn komnanmn C.A.M.P. .
06A3aHHOCTAMN CamMOro No/b30BaTeNs BCeraa ABNAETCA: NOHWMaHMe U cobnoaeHne
MHCTPYKUMIA MO NpaBU/bHOMY M 6€30MacHOMY MCMO/Ib30BaHMIO N1K060r0 M3 MPOAYKTOB
KomnaHnum C.A.M.P.; NCM0NIb30BaHKMeE 3TOrO NPOAYKTA TO/IbKO MO €ro MPAMOMY Ha3HaYeHMIo
AN Uenen, ANA KOTOPbIX OH MPEeAHa3HaYeH; UCMOIHEHNe BCeX HAZANEXALMX Npoueayp
6e3sonacHocTi. Mepen Mcnonb3oBaHMeM 060pyA0BaHNA Bbl AO/XKHbI CAMW NPEANPUHATL BCe
HeOBX0AMMble Wark ANA 03HAKOMJIEHNA C METOAaMM CMaceHUs Npu BO3HMKHOBEHWN
4Ype3BbIYANHON CMTYaUNUU. Bbl INYHO NPUHMMaeTe Ha ce6a BCe PUCKM U HeceTe
OTBETCTBEHHOCTb 33 CBOW AEACTBAA W PELIEHUA: €CAM Bbl HE CMOCOGHbI NN He MoXeTe
NPUHATB Ha Ce651 3TU PUCKN 1 OTBETCTBEHHOCTb —HE UCMOb3YiiTe JaHHOE 060pyA0BaHNeE.
3TOOATAPAHTUM
3TOT NMPOAYKT MMeeT rapaHTMio OT /loboro AedekTa MaTepuanos WM NPOM3BOACTBA B
TeyeHue 3 N1eT C AaTbl NOKYMKW. [APaHTMA He PaCcNpOCTPaHACTCA Ha: HOPMaJbHbIM pabounit
M3HOC; MOANDUKALMM UM M3MEHEHWS; HEMPaBU/IbHOE XPAaHEHWe; KOPPO3Nio; yuiepb B
pe3y/ibTaTe HeCYaCTHOrO C/Iy4an NN HeBPEXHOCTH; MCMNONb30BaHME HE MO HA3HAUEHNIO.
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WUHOOPMALINA OB N3AEINN

WHCTPYKUMU NO 3KCNNIYATALMN

06nacTb NnpUMeHeHus

CTaTuyeckne BepeBKM MpeaHa3HayeHbl A8 UCNO/Ib30BaHWA Npu paboTax Ha BbicoTe,
cneneosnornm, cracatenibHbix paboTax. M3aenne npeaHasHauyeHo AR MCMO/b30BAHUS B
cMcTeMax 3alTbl OT MajieHns C BbICOTbI. ToHKMe BepeBku (Tun B) moryT notpe6oBath
0COB6EHHOro MOAX0A3 K BbIGOPY YCTPOMCTB ANA PaboTbl C HUMKU U 60s1ee BHUMATE/IbHOTO
MCnonb3oBaHuA. ECIM npeAnonaraeTcs ABMXEHME Na3aHMeM, Nosib3oBaTeNb o0ba3aH
MCNONb30BaTb AMHAMUYECKYIO BEPEBKY, YAOBIETBOPAIOLLYIO CTaHAAPTY EN 892. Ctatnyeckune
BepeBKM 3aMpelleHo NCNo/b30BaTh B CUTYaUMAX, KOTZA BO3MOXHO nafieHne ¢ GpakTopom
6onble 1.

Wcnonb3osaxve

Mepen nepsbiM WNCNONb30BaHNEM aKKyPaTHO pa3MoTaiiTe GyxTy BepeBku BO M3bexaHue
CKpyTOK. HoBYIO BepeBKY C/leflyeT HaMOUMTh, @ 33TeM NPOCYILMTL B HOPMaJIbHBIX YC/I0BUAX.
3T0 CBA3AHO C TEM, YTO //IHA HOBO! BEPEBKM MOXET YyMEHbLINTLCA A0 5%. YUTUTE 3TOT dakT,
BbI6MPan HYXXHYIO ANMHY. EC/IM BO3MOXHO, BbI MOXETE NPOCYILNTh BEPEBKY HEMOCPEACTBEHHO
Ha KaTylKe. Pa3NnyHble KOMMOHEHTbI CTPAXOBOYHOM Lienu (Mp1BA3N, KapabuHbl, aHKepHbIe
,CMYCKOBbIE YCTPOMCTBA U T.A.) LO/IKHbI YA0BIETBOPATH CTaHA3pTaM KadyecTsa EN (TOCT P EH).
Bo BpeMs MCMo/Ib30BaHNA BepeBKa 10/1KHa 6bITb 3aKpen/ieHa kapabuHamu nam NpruessaHa k
NOBEPXHOCTAM OKPYr/I0i GOpMbl. M3beraiTe KpenaeHns BepPeBKN HEMOCPEACTBEHHO K
TOYKaM KpensieHus. NPy NCNob30BaHNN MEXaHNYECKMX YCTPOACTB, y6eanTECh, 4TO AMaMeTp
BEPEBKM 1 APYrve XapakTepuUCTUKMA COBMECTUMbI C STUMM YCTPOMCTBaMU. BHUMaHKe: noka
BepeBKka HOBas, 3 EKTUBHOCTb TOPMO3HBIX 1 CTPAXOBOYHBIX CBOWCTB UCMO/Ib3yeMblX BamMn
YCTPOCTB MOXET BbITh 3HAUYNTENIbHO CHIKEHa. BepeBky crieayeT obeperaTb OT KOHTAKTOB C
OCTPbIMI NOBEPXHOCTAMN. N5 Np K cebe Mbl p MCMo/b30BaTh TYro
3aTAHYTBIN y3en BocbMepka. MUHUMaNbHasA A/IHa CBOGO/IHOTO KOHLA, BbIXOAALLErO U3 Y3113,
[10/1XHa 6bITb He MeHee 10 cM. EC/IM eCTb PUCK NaZieHns, HUKOTAA He KpenuTe Bepesky K cebe
npv nomouy kapabuHa. NMpu nepexsecte AByx BepeBOK B OAHOM KapabuHe MOXeT Ipon30iTH
VX OM/IaB/IeHNe C NoC/eayioLLMM paspyLueHnem. Mpu cnyckax ybeanTecs, 4To BepeBka MMeeT
JI0CTaTO4HYIO A/IMHY. B KayecTse Npe/ioXpaHNTE/IbHOM Mepbl 3aBAXNUTE Ha KOHLE BEpeBkM

y3en. Mpu coeanHeHWn [BYX BepeBOK ANA CNYCK3 MCNOAb3yWTe y3esbl rpennsBanH uan
BOCbMepKa. M36eraiTe CINLWIKOM BbICTPbIX CMYCKOB, OHW MOTYT MPUBECTY K OMIABJIEHMIO UK
M3HOCY OMJIETKW BepeBKW. TemnepaTtypa niaB/ieHvs nosmamuaa cocrasaset 230°C. Takas
TeMnepaTypa MOXeT BbITh IErko JOCTUTHYTa BO BPEMS C/IMLIKOM 6bICTPOro CrycKa.
Mop BO3AECTBNEM OKPY>KatOLLet CPe/ibl M1 MOPO3a BEPEBKa CHIXAET CBOW NPOYHOCTHbIE
XapaKTepuUCTUKN: yBesMYnBaiTe Mepbl NPeloCTOPOXHOCTH. Mepea 1 BO Bpems
MCNO/b30BaHNA MMeiiTe B BWAY BO3MOXHOCTb MPOBEEHNA CMNacaTeslbHbIX Onepavnii.
BepeBKa ABNIAETCA NEPCOHA/IbHBIM CHAPFXEHMEM, TAK KaK MOXET UMETb HeBUANMbIE [/1a30M
MOBPEX/AEHNSA, €C/IN Bbl HE 3HAETE UCTOPUIO €€ CMO/b30BaHMA. EC/IN Bbl pexeTe BEpeBKY Ha
HeCKO/IbKO KYCKOB, 06A3aTe/lbHO AenaiTe NOMeTKM Ha KaXAom KoHue. Ha moaenu,
cepTudUUMPOBaHHbIE cOrnacHo TpebosaHuam EAC, HaHeCeHa COOTBETCTBYHOLWaA
MapKNpOBKa.
NEPUOOUNYECKASA UHCNEKLMA
5e30MacHOCTb N0Nb30BaTe e 3aBUCKT OT PABOTOCNOCOGHOCTH 1 MPOYHOCTM 060PYA0BAHMSA.
B n06aBOK K HOPMa/NbHOM BW3yasNbHOM MHCMEKLUWN [10, BO BPEMA W NOC/Ie KaxAoro
MCMO/b30BaHMA, 3TO N3Ae/Me A0JIKHO NOABEPraTbCA MHCMEKLMM KOMMETEHTHbIM JINLOM He
pexe 0AHOro pasa B 12 MecsALeB. ITOT CPOK MOXET BbiTb yMEHbLLEH, ecin 060pyaoBaH1e
MCMNO/b3YeTCA Pa3HbIMUA MO/b30OBATENAMM UAN UMEET Ciefibl YaCTUYHOrO M3HOCA. Jlata
NepBOro 1CMo/b30BaHNA 1 JaHHble 060 BCex MHCMEKUMAX AO/KHbI 6bITh 3aHeCeHbI B 61aHK
0CMOTpa 1371e/1MA. XpaHuTe AAaHHble 06 MHCNEKLMAX BO BPEMS BCEro CPoKa Cnyx6bl nsaenns.
He ypanaiTe u He BHOCMTE M3MEHEHMI1 B MapKMPOBKY M3aenns. BoiBeante nsnenve ns
3KCMJIYaTaLnm, €C/IM NCTOPNA €ro UCMOIb30BaHUA HEM3BECTHA U/UAN JaHHbIe 06 MHCMEeKUMAX
HEAOCTYMHbI. B clyyae HasMumMa 0AHOTO M3 Cieaylomx AedbeKkTos, U3enne AOMKHO BbiTh
HEMe/LIeHHO BbIBEIEHO 13 IKCM/yaTaLmMun:
-OnneTka MeeT Nopesbl UM ONNaBieHns;
-CylIeCTBEHHbIN M3HOC OMETKM;
‘BHYTPeHHME NOBPEeXAEHNA NN Pa3pbiB CEPAEYHNKA;
-CylLLeCTBEHHOE YBEe/IMYEHNE /INHBI;
-HeoaMHaKoBbIN ANaMeTp Mo A/IHE BEPEeBKM.
EC/I1 K3KOI1-TO KOMMOHEHT U1 €10 YaCTb MEET C/1e/lbl 3HAUNTE/IbHOr0 M3HOCA MM AedeKT, OH
[0/XeH 6bITb 3aMeHeH, 1axe eC/IM CPOK ero CyxObl elile He UCTeK. BHUMaHMe: n3MeHeHne
LIBETa MOXET yKa3blBaTb Ha BO3/E/CTBME XMMUYECKNX PeareHTOoB. Takxe OH A0/XeH 6biTh
npyn no6om coj B €r0 COCTOAHNM. KaX/blil 3/1IEMEHT, ABAAIOWMACA YaCTbio
cncTeMbl 6e30MacHOCTH, MOXET BbiTb MOBPEXAEH BO BPeMA MajieHUs 1 MO3TOMy BCeraa
MOANEXMT NpoBepke nepej MPOAO/KEHNEM WCMO/b30BaHMA. He ucnonbayite usaenve
noc/Ie CULHOTO MafieHNs, NOTOMY YTO OHO MOTJIO NOMYYMUTL NOBPEXAEHMA, AaXe eC/in He
Ha61101a€TCA BHELLHWX NPU3HAKOB NONOMKN.
CPOK C/IYXXBbI
CpoK Cyx6bl M3AENMNA He OrPaHUYEH, €C/IN He NOABNACTCA KaKOM-11b0 13 AedeKkToB 1 Npu
YC/I0BUM BBINOIHEHNS NEPUOANYECKNX NPOBEPOK, Kak MAHMMYM OAMH pa3 B 12 MecALes C
[laTbl NEPBOro MCMO/b30BAHNA M 3aMMCK Pe3y/bTaToB NPOBEPOK B MacnopTe U3genns
(xypHane yueta). Cneayioine $akTopbl, MOFYT COKPATUTL CPOK CAYXObI M3aenns:
MHTEHCMBHOE MCMO/Ib30BaHWE, MOBPEX/AEHUA KOMMNOHEHTOB U3[€/InsA, KOHTAKTbl C
XMMUYECKMMN BeLLLeCTBaMM, BbICOKaA TeMNepaTypa, abpasnBHbIN 3HOC, LLapanyHbl, CU/bHbIe
yAapsl, Hecob/loaeHNne peKoMeHAaUni No 0B6CYXMBAHNIO N XpaHeHuto. ECn BO3HMKAN
nofl03peHNs, YTO NPOAYKT Bonee He ABNAETCA 6€30MaCHBIM U HaAEXHbLIM — NOXaNyiAcTa,
o6patnTecs B komnaHuio C.A.M.P.SpA unu anctpubbrotopy.
TPAHCMOPTUPOBKA
CrneflyeT 3alUMTUTL U3/1/INE OT NePeUNC/IEHHbIX BbiLLE PUCKOB.

X-MAPKMPOBKA

1.Ha3BaHue nagpecnponssoantens 2.HassaHneycTponcTsa 3.ApTUKYU3enna

4. MapkupoBka o cooTeTcTBuu EBponeiickum Hopmam (EU) 2016/425 5. Homep
aKKPeAUTOBAHHOW OPraHM3aLIMK, KOHTPOIMPYIOLLE PON3BOACTBO NPOAYKTA

6. COOTBETCTBYIOWMI CTAHAAPT M ro4 ero nybavkauuu 7. 3Hak kavectBa UIAA
(=MeXxAyHapOAHOro CO3a asibMUHNUCTCKMX accoumaunin) 8. invHa Bepeskn 9. [lnametp
BepeBKMn 10. Tun A: [lns BepeBOYHOro AOCTYNa, AN BCEX BUAOB PaboT HA BbicOTe C
MCMO/Ib30BAHMEM 33KPEN/IeHHbIX /INHUIA, CMeNeoorni, cnacatesibHbiX pabor. Tvn B:
BepesKa C NOHMXEHHbIMI XapaKTePUCTMKAMM MO CPABHEHNIO C TUNOM A. NP1 NCM0Nb30BaHUN
TpebyeT nosbilweHHOro BHMManua.  11. CyTkn/Mecau/lfoa nsrotonenns 12.Heobxoanmo

03HAaKOMWTbLCA CMHCTPYKLUMeEN nepencnonb3osannem 13.CepuiiHblit Homep
14. Mogienb cepTUdNLMPOBaHa B COOTBETCTBUM C TPe6OBaHMAMM TaMOXEHHOrO coto3a EAC
(Poccna-Benapycb-KasaxcraH-ApmeHna-Kuprusus)

W1 - AKKPeAWTOBaHHaA OPraHM3aums, KOHTPONMPYHOLAA NPON3BOACTBO NPOAYKTa (CM
MapK1pOBKa)
W2 - AKKpeAnTOBaHHasA 1abopaTopws, NPOBOANBLLASA UCMbITaHMA N0 CTaHAapTam EU

J-BJIAHKOCMOTPA

1.Mogenb 2. CepuitHbivi Homep 3. Mecsu/Toa npomssBogcTea 4. [lata nokynku 5. [lata
NepBoro NCMo/b30BaHNsA  6.Mosb3oBaTesib 7. KoMMeHTapun 8. MHcnekumnm kaxable 12
mecaues 9.[Jata 10.0K 11.Mmsa/Moanucs 12.[ata cieayrowen MHcnekLmm

GENEL BILGILER
C.A.M.P. grubu, yiiksekte calisan iscilerin ihtiyaclarina hafif ve yenilikci rinlerle cevap verir.
Sizlere givenilir ve giivenli bir Griin sunmak icin bu riinler onaylanmis kaliteli bir sistem icinde
tasarlanm|§, test edilmis ve tretilmislerdir. Bu talimatlar Griintin stiresi boyunca dogru kullanimi
hakkinda sizi bilgilendirmek amaciyla hazirlanmistir: bu talimatlari okuyun, anlayin, kesinlikle
uygulayin ve saklayin. Kaybetmeniz durumunda talimatlar su siteden indirebilirsiniz:
www.camp.it. AB uygunluk beyani bu siteden indirilebilir. Satici, kullamim kilavuzunu Grinin
satildigi ilkenin bulundugu dilde temin etmelidir.
KULLANIM
Tim bu ekipmanlar sadece egitim almis ve yetkin kisiler tarafindan veya egitim almis ve yetkin
egitimcilerin gozetimi altinda kullanilmalidir. S6z konusu kullanim kilavuzu iginde; yiksekte
calisma veya bunlarla ilisikli herhangi bir etkinlige ait tekniklerin egitimi ele alinmayacaktir: bu
ekipmanlarin kullanimindan énce, gerekli olan egitim asamasindan ge¢mis olmaniz
gerekmektedir. Bu ekipmanlarin kullanilmig oldugu tirmanma ve benzeri etkinliklerin tamami
yiksek dizeyde tehlikeler icermektedirler. Dogru olarak secilmeyen veya kullanilmayan ya da
ekipman bakiminin dogru olarak yapilmamis olmasi gibi durumlar, yaralanma, hasar ve hatta
olimlere neden olabilir. Kullanici, tibben uygun, kendi giivenligini kontrol edebilecek ve acil
durumlarla basa ¢ikabilecek durumda olmalidir. Disls durdurma sistemleri igin, aletin veya
ankraj noktasinin her zaman dogru sekilde konumlandirilmis olmasi ve diisme riskini ve diisme
yiksekligini en aza indirecek sekilde |§lem|n gerceklestirilmis olmasi giivenlik agisindan son
derece 6nemlidir. is yerinde kullanmadan énce kullanicinin altindaki bos alani her seferinde
kontrol ediniz. Boylece bir disme durumunda hemen zemine ¢carpmayacagindan hem de diisme
yoriingesinde yer alabilecek engellerin olmadigindan emin olunuz. Dusis durdurma kemeri, bir
distis durdurma sisteminde kullanilabilen uygun viicudu kavrama aracidir. Bu ekipman; ilerideki
satirlarda anlatilmakta oldugu sekilde kullanilmali ve bunlarin Gzerinde herhangi bir de i
yapilmamalidir. Séz konusu ekipman, her donanim parcasinin tasima limitleri g6z 6niine
alinarak, Avrupa Normlari (EN) ile uyumlu diger aksesuarlar/donanimlar ile kombine edilerek
kullanitlmalidir. isbu yonergeler, hatali kullanima dair bir takim 6rnek ihtiva etmektedir; her
haliikarda, hatali kullanim &rneklerinin listelenemeyecek veya hayal edilemeyecek kadar fazla
oldugu unutulmamalidir. Mimkinse bu donanim kisisel ekipman olarak degerlendirilmelidir.
Birden fazla kisi tarafindan kullaniliyorsa, bu talimatlar her kullanici igin erisilebilir hale
getirilmelive bunlara uyulmalidir.
BAKIM
Plastik ve tekstil driinlerinin temizligi: temiz suda calkalanmali ve nétr sabun ile (en fazla 30°C
sicaklikta) yikanmali ve direkt isi kaynaklarina maruz birakilmadan dogal bir sekilde kurumasi
saglanmalidir. Metalik aksamlarin temizligi: temiz suda calkalanmali su ve kurutulmalidir.
Sanitasyon: prosedirler www.camp.it web sitesinde mevcuttur. Sicaklik: ekipman emniyet ve
yeterlilik 6zelliginin kaybolmamasi amaci ile, bu ekipmani 80°C altinda muhafaza ediniz.
Kimyasal maddeler: 6zelliklerinde yapisal de“l klikler meydana getirebileceginden dolayi,
kimyasal reaksiyon verebilecek maddeler, ¢oziici veya petrol Uriinleri ile temas etmesi
durumunda, ekipmani atiniz. Clkanlamayan ir: Mensei bilinmeyen ve ¢ikarilamayan lekeler
kimyasalkontaminasyonolarakkabuledilirve n elimine edilmelidir.
SAKLANMASI
Ambalajindan gikarilmig rind serin, kuru ve havalandinlmis bir yerde, isik ve i1si kaynaklarindan,
yiiksek nemden, keskin kenarlardan veya nesnelerden, asindirici maddelerden veya diger olasi
hasar veya bozulma nedenlerinden uzakta saklayiniz. Uriinii atmosferik etkenlere maruz
birakmayiniz. Uriini atmosferik etkenlere maruz birakmayiniz.
SORUMLULUK
C.A.M.P. SpA sirketinin veya bunun yetkili saticisinin, tizerinde modifikasyon uygulanmis bir
CAMP ekipmaninin veya bu donanimlarin yanlis bir bigimde kullanilmasindan dolay ortaya
¢ikabilecek hasar, yaralanma veya 6limlerden dolayi, herhangi bir sekilde sorumluluk almasi
s6z konusu olamaz. Kullanici olarak; C.A.M.P. SpA tarafindan veya vasitasi ile temin edilmis her
bir ekipmanin dogru ve emniyet sinirlari igerisinde kullanilmasi igin; tim kullanim kilavuzlarinda
ele alinan bilgilendirmeleri anlama ve uygulama sorumlulugu olup, bu ekipmanlarin Gretim
amacina uygun olarak kullanilmasi ve gerekli olan tim emniyet tedbirlerini alma yakamlalaga
vardir. Ekipmanlari kullanmaya baslanmadan, acil durum hallerinde, yeterli ve emniyetli bir
bicimde, tehlikeli durumdan kurtulma planlamasinin 6nceden yapilmasi gerekmektedir. Almig
oldugunuzkarar ve davranislardan éncelikle kullanici olarak kendiniz sorumlu bulunmaktasiniz:
sayetbutip riskleri g6ze alamayacak durumdaysaniz, bu ekipmani kullanmayiniz.
3YILGARANTISURESI
Bu ekipman, Gretim ve kullanilan malzemelerden dogacak hatalara karsi satin alma tarihinden
itibaren 3 sene garanti kapsaminda bulunmaktadir. Garanti kapsamina dahil olmayan durumlar:
normal kullanimdan dolayr meydana gelen dogal yipranma, ekipman tzerinde degisiklik veya
oynama yapilmasi, hatali saklama, asinma, kaza ve dikkatsizlik sonucu meydana gelen hasar,
uretim safhasinda 6ngérilen kullanim amacindan farkli bigimlerde kullanilmasi

SPESIFiK BILGILER

KULLANIM TALIMATLARI

Uygulama alani

Bu rlin, halatla yiiksekte yapilan ¢alismalar, magaracilik, kanyon gegisi, kurtarma miidahaleleri
uygulamalarina yonelik yari statik halattir. Bu Grlin, yiiksekten disme riskine karsi koruma
saglamak icin disme 6nleyici sistemde kullanilmak icindir. ince (B Tipi) halatlar 6zel halat
ayarlama donanimlari gerektirebilirler ve kullanimlari sirasinda daha fazla dikkat isterler.
Kullanici tirmanis yapiyorsa, EN 892 standardina uygun dinamik halat kullanmalidir. Kullanicinin
Faktor 1'in Gzerindeki diisme konumunda bulunabilecegi durumlarda statik halatlar kesinlikle
kullanilmamalidir.

Kullanim

Halati kullanmaya baslamadan 6nce, kivrilmalari 6nlemek icin dikkatle aginiz. Yeni halat
kullanilmadan 6nce islatilmali ve yavasca kurumaya birakilmalidir. Yaklasik %5 oraninda
kisalacagindan, gereken uzunluk hesaplanirken bu durum géz 6éniinde bulundurulmalidir.
Mimkin oldugunda halatin dogrudan bobin izerinde islatilmasi ve kurutulmasi tercih edilir.
Emniyet sisteminin (emniyet kemeri, karabinalar, ankraj noktalari, indiriciler, vb.) cesitli
bilesenleri EN standartlarina uygun olmalidir. Kullanim sirasinda halat karabinalar veya
yuvarlatilmis yizeylerle temas etmelidir, halati dogrudan bir vidadan veya plakadan
gecirmekten kagininiz. Mekanik bir donanim kullanilan hallerde halatin ¢apinin ve diger
ozelliklerinin bu donanima uygun oldugundan emin olunuz. Dikkat: Halat yeniyken frenleme ve
emniyet donanimlarinin verimi ciddi oranda diser. Halatin keskin kenarlara ve kullanilan
aletlere karsikorunmasi gerekir.

Kendinizi baglamak icin iyice sikilmis kropi badi yapmaniz tavsiye edilir. Digimden disari
cikacak halatin minimum uzunlugu her ugta 10 cm olmalidir. Diisme riski varsa, kendinizi halata
kesinlikle bir karabinayla baglamayiniz. 2 halatin karabinalarin veya hizli baklalarin i inde Gst
iste bindirilmesi iplerin yanmasina, hatta kopma noktasina gelmesine neden olur. inis icin
halatin uzunlugunun yeterli oldugundan emin olunuz. Onlem olarak halatin sonuna bir emniyet
digumi atiniz. Cift yapmak amaciyla iki halati birlestirmek igin daima gifte balikgi bagi veya serit
digumi veya sekizli dGgim kullaniniz. Halatin yanmasina ve kilifin yipranmasini hizlandirmaya
neden olacak kadar cok hizli inmekten kagininiz. Poliamid erime sicakligi 230°C degerindedir.
Cok hizli inislerde bu sicakliga ulasilabilir. Nem ve don etkisi altinda halat ¢cok daha duyarli hale
gelir ve dayaniminin bir kismini kaybeder: 6nlemleri arttiriniz. Kullanim 6ncesinde ve sirasinda
zorluk halinde kurtarma olanaklarinin diisiiniilmesi gerekmektedir. Halat kisisel ekipmandir ve
siz olmadiginizda kullanim sirasinda agir ve gérinmeyen hasarlara maruz kalabilir. Bir halat
birden cok parcaya kesilirse, uclarin her birine halat ucuisaretlemeleri uygulayiniz.
PERIYODIKDENETIM

Kullanicilarin giivenligi ekipmanin strekli verimli ve dayanikli olmasina baglidir. Her kullanim
oncesinde, sirasinda ve sonrasinda yapilan normal gérsel denetime ek olarak bu Griin, Grintnilk
kullanim tarihinden itibaren minimum 12 aylik bir siklikta yetkili bir kisi tarafindan kontrol
edilmelidir: birden fazla kisi tarafindan kullanilmasi veya yogun asindirici kullanim durumunda
denetimlerin sikigini artirmayi dikkate aliniz. Bu tarihin kaydi ve miiteakip denetimleri Griiniin
kullanim 6mrii sayfasina islenmelidir: Uriiniin kullanim 6mri boyunca kontrol ve referanslaricin
bu belgeleri saklayiniz. Uriin isaretlerini silmeyiniz veya kurcalamayiniz. Tam tarihgesi
bilinemiyorsa ve/veya isaretler okunamiyorsa Griini hizmet digi birakiniz. Asagidaki
kusurlardan birinin gerceklesmesi durumunda tirint kullanmayi birakiniz:

-Kilifta kesilme ve/veya yanma.

-}(lhfta yodgun yipranma.

-I¢ hasar veya merkez hattin kopmasi.

-Ilk bastaki uzunluga kiyasla fark edilir uzama.

-Capta dizensiz gorinim.

Urtiniin veya bilesenlerinden herhangi bir tanesinin asinma emareleri veya kusur ihtiva etmesi
durumunda, sadece siphelenilmesi halinde dahil, kullanim 6mri sona ermeden 6nce

degistirilmelidir. Uyari: Renk bozulmasi kimyasal kontaminasyonu gésterebilir. Disme
esnasinda emniyet sistemini olusturan beher bilesen zarar gérebileceginden, tekrar
kullanimina gegmeden daima kontrol edilmesi sarttir. Ciplak gozle gérilmeyen hasarlara
ugrayabilmesi olasiligina karsilik, ciddi bir diisiise karismis olan her triin mutlaka yenisi ile
degistirilmelidir.

KULLANIM OMRU

Kullanim émri Grintn ilk kullanim tarihinden itibaren 10 yildir, ve saklama kosullari dikkate
alindiginda, tretim tarihinden itibaren on ikinci yilin sonunda hig bir sekilde kullanima devam
edilemez (6rn. Uretim yili 2030, kullanim 6mrid 2042'un sonu). Kullanim émrd, kullanim disi
birakan sebeplerin olmamasi ve Grinin ilk kullanim tarihinden itibaren en az 12 ayda bir
periyodik muayenelerinin yapilmasi ve sonu;l in kullanim 6mri sayfasina kaydedlldlgl olarak
algilanmalidir. Ancak, asagidaki faktdrler Grinin émriinG azaltabilir: yogun kullamim, Griin
bilesenlerinde hasar, yetki verilmeyen degisiklikler, yiksek sicakliklar, asinmalar, ke5|kler
siddetli darbeler, UV isinlari, kimyasallar, nem, don, ter, camur, toz, kullanimda ve 6nerilen
muhafaza etmede hatalar. Uriintn artik gerekli emniyeti saglayamayacagi kuskusunun hasil
olmastdurumunda, C.A.M.P.SpAsirketive distribitériile temasa geginiz.

NAKLIYE

Urdniiyukarida listelenen risklere karsi koruyunuz.

X-MARKALAMA .
1. Ureticinin adi ve adresi 2. Cihazadi 3. Uriin referans numarasi 4. (EU) 2016/425 sayil
Avrupa yonetmeligine uygunluk isareti 5. UrGnin imalatini kontrol eden yetkili kurumun
numarasi 6.Referansnormveyayinyili 7. Uluslararasi Dagcilik Dernekleri Birligi kalite etiketi
8. Halatin uzunlugu 9. Halatin capi 10. A Tipi: Halat Gzerinde konum alma sistemleriyle
yiiksekte yapilan isler, sabit halatla tim ¢alisma tipleri, magaracilik ve kurtarma. B Tipi: A tipi
halatlardan daha diisiik performans seviyesine sahip halat. Kullanim sirasinda daha fazla dikkat
gerektirir. 11.imalat Gin/Ay/Yili 12.Kullanimy&nergeleriniokuyunuz 13.SeriNo.

14. EAC (Rusya-Beyaz Rusya-Kazakistan-Ermenistan-Kirgizistan) standartlarina gére
onaylanmigs model

W1-Uriiniinimalatini kontrol eden yetkili kurum (markalama bakin)
W2-ABtipiincelemelerigerceklestiren yetkili kurum

J-KULLANIMKARTI _
1.Model 2.SeriNo. 3.Uretimayiveyili 4.SatinAlmaTarihi 5.ilk Kullanim Tarihi 6.Kullanici
7.Notlar 8. 12 ayda bir periyodik kontrol 9. Tarih 10.0K 11.isim/imza 12. Bir sonraki
kontrol tarihi
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Notified body controlling the manufacturing of the product (see marking):
Organismo che controlla a fabbricazione del prodotto (vedi marcatura):
Organisme controllant la fabrication du produit (voir le marquage):

SZU - Strojirensky zku$ebni Gstav
SZU - Strojirensky zkusebni stav, Hudcova 424/56b,
62100 Brno, Ceska repul a-N.1015

Notified body intervening For the EU type examination:
Ente riconosciuto che interviene per 'esame UE del tipo:
Organisme notifié intervenant pour ['examen UE de type:

SZU - Strojirensky zkusebni ustav
SZU - Strojirensky zkusebni Ustav, s.p. Hudcova 424/56b,
62100 Brno, Ceska republika - N.1015
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ENGLISH

GENERAL INFORMATION
The C.A.M.P. Group meets the needs of workers at height with light and innovative products.
These are designed, tested and manufactured to a certified quality system, ensuring reliable
and safe products. These instructions inform you about the correct use throughout the life
of the product: read, understand, strictly respect and keep these instructions. If lost, you
can download the instructions from the web site www.camp.it. The EU declaration of
conformity can be also downloaded from our site. The retailer must provide the instruction
manualinthe language of the country where the productis to be sold.
USE
This equipment should be used only by trained and competent persons. Otherwise the user
should be under the direct supervision of a trained and competent person. This notice will
not teach you the techniques for work at height or any other associated activity: you must
have received qualified instruction before using this product. Climbing, and any other
activity For which these products may be used, is inherently dangerous. The consequences of
incorrect selection, misuse or poor maintenance of equipment could result in damage,
serious injury or death. The user must be medically fit and capable to control his own security
and any possible emergency situations. For equipment intended for use in fall arrest
systems, it is essential for safety that the anchor device or anchor point should always be
positioned, and the work carried out in such way as to minimise both the potential for falls
and the potential fall distance. Verify the free space required beneath the user at the
workplace before each occasion of use, so that, in the case of a fall, there will be no collision
with the ground or the other obstacle in the fall path. A full body harness is the only
acceptable body holding device that can be used in a fall arrest system. The product should
only be used as instructed and no alterations should be made to it. It may be used in
conjunction with any appropriate items of suitable specification and according to the EN
standards, with due consideration to the limitations of each individual piece of equipment.
This leaflet shows examples of improper utilizations of this product. Note that it is
impossible to show or imagine allimproper utilizations and that this product should be used
onlyinthe way specified by the manufacturerin this leaflet. If possible this product should be
treated as personal. If used by multiple individuals, these instructions must be available for
consultation and must be respected by all users.
MAINTENANCE
Cleaning of the textile and plastic parts: rinse in clean water and neutral soap (max
temperature 30°C) and dry naturally away from direct heat. Cleaning of the metallic parts:
rinse in clean water and then dry. Sanitisation: the procedures are available on the website
www.camp.it. Temperature: Always keep this product below 80°C so as not to affect the
performance of the product. Chemicals: withdraw the product from service if it comes into
contact with chemical reagents, solvents or fuels which could affect the performance of the
product. Dirt that cannot be removed: spots of unknown origin that cannot be removed
should be considered chemical contamination and therefore require that the product be
disposed of.
STORAGE
Store unpacked in a cool, dry and well-ventilated, dark place away from heat sources, high
humidity, sharp edges, corrosives or other possible causes of damage. Do not leave the
product exposed to the weather.
RESPONSIBILITY
The company C.A.M.P. SpA, or the distributor, will not accept any responsibility for damage,
injury or death resulting from misuse of or from modifications to a C.A.M.P. branded
product. It is the user's responsibility at all times to ensure that he/she understands the
correct and safe use of any equipment supplied by or from C.A.M.P. SpA, that he/she uses it
only for the purposes for which it is designed and that he/she practices all proper safety
procedures. Before using the equipment, take all necessary steps to familiarise yourself with
rescue techniques should an emergency occur. You personally assume all the risks and
responsibilities for your actions and decisions: if you are not able or not in a position to
assume these, do not use this equipment.
3YEARWARRANTY
This product is warranted against any faults in materials or manufacture for 3 years from the
purchase date. Limitations of warranty include: normal wear and tear, modifications or
alterations, incorrect storage, corrosion, damage due to accidents or negligence, use for
which this productis not specifically designed.

SPECIFIC INFORMATION

INSTRUCTIONS FORUSE

Summary

This product is a semi-static rope intended for use in carrying out work on a rope at heights,
caving, canyoning and rescue. This product is intended for use in a fall arrest system to
protect against the risk of falls from a height. Thin ropes (Type B) can require specific rope
adjustment devices and they require more caution during use. If the user is climbing, he or
she must use a dynamic rope which complies with the EN 892 standard. A static rope must
never be usedin cases where the user may be inafalling position greater than Fall Factor 1.
Use

Before beginning to use the rope carefully unroll it in order to prevent tangling. The new
rope, before being used, must be wet and left to dry slowly. Because it shortens by about 5%
this must be taken into account when calculating the required length. Whenever possibleitis
preferable to wet and dry the rope directly on the spool. The various components of a belay
system (harness, carabiners, anchoring points, descenders, etc.) must comply with EN
standards. During use of the rope it must come into contact with carabiners or rounded
surfaces. Avoid routing the rope directly through a nail or a plate. In case of use with a
mechanical device, ensure that the diameter of the rope and its other characteristics are
suitable for this device. Attention: when the rope is new the efficiency of the braking and
belay device is significantly reduced. The rope must be protected from any sharp edges and
tools used. To tie yourself off we recommend a figure of eight knot, tightly tied. The
minimum length of the rope that comes out of the knot must be 10 cm at each end. Never tie
yourself to the rope with a carabiner if there is a risk of falling. Overlapping 2 ropes in the
carabiners and in the rapid links causes the rope to burn and possibly even break. For the
descentcheckthatthe rope lengthis sufficient. As a precautionary measure, tie a safety knot
at the bottom of the rope. To join two ropes for a double descent always use a double
grapevine knot or a tape knot or a figure of eight knot. Avoid descents that are too quick that
may burn the rope or accelerate wear on the sheath. Melting temperature of polyamide is
230°C. This temperature can be reached in the event of descents that are too quick. Under
the effects of humidity or frost the rope becomes much more sensitive and loses part of its
resistance: increase precautions. Before and during use the possibilities of rescue in the
event of difficulty must be considered. Rope is personal equipment and may suffer serious
and invisible damage during use when you are not present. If arope is cut into several pieces,
carry outthe lead markings at every end.

PERIODICINSPECTION

The safety of users depends upon the continued efficiency and durability of the equipment.
In addition to normal visual inspection prior to, during, and after use, this product must be
inspected by a competent person at least once every 12 months. This frequency should be
increased if the equipment is used by multiple individuals or if subject to particularly harsh
wear. The date of first use and of allinspections must be recorded on the product's lifesheet.
Keep all inspection and reference documentation for the entire life of the product. Do not
remove or tamper with the product labeling. Remove the product from service if its entire
history is unknown and/or if the records are illegible. In case of one of the following defects
are present, the product should be withdrawn from service immediately:

ethe sheath has been cut and/or burned;

sintense wear of the sheath;

einternal damage or breakage of the core;

esignificant stretching compared to the original length;

ethe diameter appears irregular.

If the component or one of its parts shows signs of wear or defects, it must be replaced, even
before the end of its expected lifetime. Attention: colors change can indicate chemical
contamination. It must be replaced if there is any doubt about its condition. Each product in
the safety system can be damaged during a fall and must be always inspected before use it
again. Do not continue to use a product after a major fall because a damage may have
occurred, even no externalsignsare visible.

LIFETIME

The lifetime of the product is 10 years from the date the product is first used and (taking
storage into consideration) in any case cannot exceed the end of the twelfth year from
manufacturing (i.e. manufacture year 2030, lifetime until end of 2042, or 10 year from the
date of first use, whichever comes first). The product lifetime is understood to be in the
absence of events that cause it to be unfit for use, and if the productis inspected periodically
at least once every 12 months from its First date of use. The results of the inspections must
be recorded on the product lifesheet. The following factors can reduce the product life:
intense use, damage to parts of the product, unauthorized modifications, high
temperatures, abrasions, cuts, violent impact, exposure to UV, chemical substances,
moisture, freezing, sweat, mud, dust, improper use or storage other than what is
recommended. If a product is suspected to be no longer safe and reliable, replace the
productor contact C.A.M.P.SpA or the distributor before continuing use.
TRANSPORTATION

Protect the product from risks such as those detailed above.

ITALIANO

INFORMAZIONI GENERALI
Ilgruppo C.A.M.P.da una risposta ai bisogni dei lavoratori in altezza con dei prodotti leggerie
innovativi. Sono progettati, testati e fabbricati all'interno di un sistema qualita certificato,
per offrirvi un prodotto affidabile e sicuro. Le presenti istruzioni sono destinate ad
informarvi sul corretto utilizzo del prodotto per tutta la sua durata: leggete, comprendete,
rispettate rigorosamente e conservate queste istruzioni. In caso di smarrimento, le
istruzioni sono scaricabili dal sito www.camp.it. La dichiarazione di conformita UE &
scaricabile da questo sito. Il rivenditore deve fornire il manuale istruzioni nella lingua del
paeseincuiilprodotto é venduto.
UTILIZZO
Questo equipaggiamento deve essere usato solo da persone addestrate e competenti
oppure sotto la supervisione di persone addestrate e competenti. Con queste istruzioni non
apprenderete le tecniche dei lavori in altezza o di qualsiasi altra attivita associata: dovete
aver ricevuto una formazione adeguata prima di utilizzare questo equipaggiamento.
Arrampicare, e ogni altra attivita per la quale questo prodotto pud essere usato, &
potenzialmente pericoloso. Un'incorretta scelta o utilizzo, oppure un'incorretta
manutenzione del prodotto pud causare danni, gravi ferite o morte. L'utilizzatore deve
essere medicalmente idoneo ed in grado di controllare la sua sicurezza e di gestire le
situazioni di emergenza. Per i sistemi anticaduta, & essenziale per la sicurezza che il
dispositivo o il punto di ancoraggio sia sempre correttamente posizionato e che il lavoro sia
effettuato in modo da ridurre al minimo il rischio di cadute e l'altezza di caduta. Verificare lo
spazio libero al di sotto dell'utilizzatore sul luogo di lavoro e prima di ogni occasione di
utilizzo, in modo che in caso di caduta non ci sia collisione con il suolo, né la presenza di altri
ostacolisulla traiettoria di caduta. Un'imbracatura anticaduta e il solo dispositivo di presa del
corpo accettabile che pud essere utilizzato in un sistema anticaduta. Il prodotto deve essere
usato solo come di seguito descritto e non deve essere modificato. Deve essere usato in
abbinamento ad altri articoli con caratteristiche adatte ed in accordo alle normative europee
(EN), considerando i limiti di ogni singolo pezzo dell'equipaggiamento. In queste istruzioni
sono rappresentati alcuni esempi di utilizzo improprio, ma esistono molti altri esempi di
applicazionisbagliate che & impossibile elencare oimmaginare. Se possibile questo prodotto
deve essere considerato come personale. In caso di utilizzo da parte di piu persone, queste
istruzioni devono essere messe a disposizione e rispettate da ogni utilizzatore.
MANUTENZIONE
Pulizia delle parti tessili e plastiche: lavare esclusivamente con acqua dolce e sapone neutro
(temperatura massima di 30°C) e lasciare asciugare in modo naturale, lontano da fontidirette
di calore. Pulizia delle parti metalliche:\avare con acqua dolce ed asciugare. Sanificazione: e
procedure sono disponibili sul sito www.camp.it. Temperatura: mantenere questo prodotto
al di sotto di 80°C per non pregiudicare le prestazioni e la sicurezza del prodotto. Agenti
chimici:buttare il prodotto in caso di contatto con reagenti chimici, solventi o carburanti, che
potrebbero alterare le caratteristiche del prodotto. Sporco non rimovibile: macchie di non
nota origine non rimovibili sono da considerarsi contaminazione chimica e comportano
l'eliminazione del prodotto.
CONSERVAZIONE
Conservare il prodotto disimballato in un luogo fresco, asciutto e ventilato, lontano dalla
luce e da fonti di calore, alta umidita, bordi od oggetti acuminati, sostanze corrosive o ogni
altra possibile causa di danno o deterioramento. Non lasciare il prodotto esposto agli agenti
atmosferici .
RESPONSABILITA
La societa C.A.M.P. SpA, o il distributore, non accetteranno alcuna responsabilita per danni,
ferite o morte causate da un utilizzo improprio o da un prodotto C.A.M.P. modificato. E
responsabilita dell'utilizzatore capire e seguire le istruzioni per il corretto e sicuro utilizzo di
ogni prodotto fornito da o attraverso C.A.M.P. SpA, usarlo solo per le attivita per cui & stato
realizzato e applicare tutte le procedure di sicurezza. Prima dell'utilizzo dell'attrezzatura,
considerare come un eventuale salvataggio in caso di emergenza possa essere eseguito in
sicurezza ed in modo efficiente. Siete personalmente responsabili delle vostre azioni e
decisioni: se non siete in grado di assumervi i rischi che ne derivano, non utilizzate questa
attrezzatura.
GARANZIA3 ANNI

Questo prodotto ha una garanzia di 3 anni a partire dalla data di acquisto, contro ogni difetto
del materiale o di fabbricazione. Non sono coperti dalla garanzia: ['usura normale, le modifiche
oiritocchi, la cattiva conservazione, la corrosione, i danni dovuti agliincidenti e alle negligenze,
gliutilizzi ai quali questo prodotto non & destinato.

INFORMAZIONI SPECIFICHE

ISTRUZIONID'USO

Campodiapplicazione

Questo prodotto & una corda semi-statica destinata alla pratica dei lavori su corda in altezza,
della speleologia, del canyoning, degli interventi di soccorso. Questo prodotto & destinato ad
essere utilizzato in un sistema anticaduta per la protezione contro il rischio di cadute dall'alto.
Le corde sottili (Tipo B) possono richiedere dispositivi di regolazione della corda specifici e
richiedono maggiore cautela durante ['uso. Se l'utente sta arrampicando, deve usare una corda
dinamica conforme alla norma EN 892. Non si devono mai usare corde statiche nel caso in cui
('utente possa trovarsiin posizione di caduta superiore al Fattore dicaduta 1.

Uso

Prima diiniziare ad utilizzare la corda, srotolarla attentamente per evitare gli attorcigliamenti.
La corda nuova, prima di essere utilizzata, deve essere bagnata e lasciata asciugare lentamente.
Poiché si accorcia del 5% circa, bisogna tenerne conto nel calcolare la lunghezza necessaria.
Quando é possibile, & preferibile bagnare e far asciugare la corda direttamente sulla bobina. Le
diverse componenti di un sistema di assicurazione (imbracatura, moschettoni, punti di
ancoraggio, discensori ecc.) devono essere conformi alle norme EN. Durante ['utilizzo della
corda, essa deve venire a contatto con moschettoni o superfici arrotondate, evitare di passare
la corda direttamente in un chiodo o in una placchetta. Nel caso di utilizzo con un dispositivo
meccanico, assicurarsi che il diametro della corda e le altre sue caratteristiche siano adatte a
questo dispositivo. Attenzione: quando la corda é nuova, l'efficacia dei dispositivi di frenaggio e
di assicurazione & notevolmente ridotta. La corda deve essere protetta dagli spigoli taglienti e
dagli attrezzi utilizzati. Per legarsi si raccomanda un nodo a otto inseguito, ben stretto. La
lunghezza minima della corda che fuoriesce dal nodo deve essere di 10 cm ad ogni estremita.
Non legarsi mai alla corda con un moschettone se esiste il rischio di caduta. L'accavallamento di
2 corde nei moschettoni e nelle maglie rapide provoca la bruciatura della corda, che puo
arrivare anche a rompersi. Per la discesa verificare che la lunghezza della corda sia sufficiente.
Per precauzione fare un nodo di sicurezza in fondo alla corda. Per unire due corde per
effettuare una doppia utilizzare sempre un nodo inglese doppio o un nodo fettuccia inseguito o
un nodo a otto. Evitare le discese troppo rapide che possono bruciare la corda e accelerare
l'usura della calza. La temperatura di fusione delpoliammide é di 230°C. Tale temperatura pud
essere raggiunta nel caso di discese troppo veloci. Sotto ['effetto dell'umidita o del gelo, la
corda diventa molto pit sensibile e perde parte della sua resistenza: aumentare le precauzioni.
Prima e durante ['utilizzo si devono considerare le possibilita di soccorso in caso di difficolta. La
corda & un equipaggiamento personale e pud subire danni gravi e invisibili durante ['utilizzo
senza la vostra presenza. Se una corda é tagliata in pil pezzi, riportare ad ogni estremita le
marcature capocorda.

ISPEZIONE PERIODICA

La sicurezza degli utilizzatori dipende dalla continua efficienza e durabilita
dell'equipaggiamento. Oltre al normale controllo visivo effettuato prima, durante e dopo ogni
utilizzo, questo prodotto deve essere ispezionato da una persona competente con frequenza
minima di una volta ogni 12 mesi; considerare di aumentare la frequenza delle ispezioni in caso
di utilizzo da parte di piu persone o di utilizzo usurante. La registrazione della data di primo
utilizzo e di tutte le ispezioni eseguite deve essere effettuata sulla scheda di vita del prodotto:
conservare la documentazione per il controllo e per riferimento durante tutta la vita del
prodotto. Non eliminare o manomettere le marcature del prodotto. Mettere il prodotto fuori
servizio qualora non si possa conoscere la sua completa storia e/o se le marcature non risultano
leggibili. In caso di uno dei seguentidifettiil prodotto deve essere messo fuoriservizio:

staglio e/o bruciatura della calza;

eusura intensa della calza;

edanneggiamento interno o rottura dell'anima;

eallungamento sensibile rispetto alla lunghezza originale;

ediametro che appare irregolare.

Se il prodotto o uno dei suoi componenti mostrano segni d'usura o difetti, deve essere
sostituito anche prima della fine della durata di vita prevista, anche solo in caso di dubbio.
Attenzione: una variazione di colore puo essere indice di contaminazione chimica. Ogni
elemento che fa parte del sistema di sicurezza puo essere danneggiato durante una caduta e
deve dunque sempre essere esaminato prima di essere riutilizzato. Ogni prodotto coinvolto in
una grave caduta deve essere sostituito, in quanto puo aver subito dei danni strutturali non
visibiliad occhio nudo.

DURATADIVITA

La durata divita & di 10 anni a partire dalla data del primo utilizzo del prodotto e, tenendo conto
dello stoccaggio, non pud in ogni caso protrarsi oltre la fine del dodicesimo anno dalla
fabbricazione (es. anno di fabbricazione 2030, durata di vita fino a fine 2042). La durata di vita &
da intendersi in assenza di cause che lo mettano fuori uso e a condizione di effettuare le
ispezioni periodiche almeno una volta ogni 12 mesi a partire dalla data del primo utilizzo del
prodotto e di registrare i risultati nella scheda di vita del prodotto. | seguenti fattori possono
pero ridurre la vita del prodotto: utilizzo intenso, danni a componenti del prodotto, modifiche
non autorizzate, temperature elevate, abrasioni, tagli, urti violenti, raggi UV, sostanze
chimiche, umidita, gelo, sudore, fango, polvere, errori nell'uso e nella conservazione
raccomandati. Nel dubbio che il prodotto non offra piu la necessaria sicurezza, contattare la
societa C.A.M.P.SpAoildistributore.

TRASPORTO

Proteggere il prodotto dairischi sopraelencati.

FRANCAIS

INFORMATIONS GENERALES
Le Groupe C.A.M.P.apporte une réponse a tous les besoins des travailleurs en hauteur avec des
produits légers et novateurs. Ils sont congus, testés et fabriqués selon un systéme qualité
certifié pour vous apporter un matériel fiable et performant. La présente notice est destinée
vous informer sur la bonne utilisation pour toute la durée de vie de votre matériel: lisez,
comprenez, respectez rigoureusement et conservez cette notice. En cas de perte, la notice
est téléchargeable sur le site www.camp.it. La déclaration de conformité UE est aussi
téléchargeable sur ce site. Le revendeur doit fournir la notice d'information dans la langue du
pays de vente du produit.
UTILISATION
Ce produit ne doit étre utilisé que par des personnes entrainées et compétentes ou bien sous la
surveillance de personnes entrainées et compétentes. Cette notice ne vous apprendra pas les
techniques du travail en hauteur, ou de toute autre activité associée: vous devez avoir recu une
formation adaptée avant d'utiliser ce produit. Grimper ou toute autre activité pour laquelle cet
article puisse étre utilisé, est dangereux en soi. Un mauvais choix, une utilisation incorrecte ou
un mauvais entretien du produit, peuvent provoquer des dommages, des blessures graves ou la
mort. Lutilisateur doit étre médicalement apte et capable de maitriser sa sécurité et les
situations d'urgences. Pour les systémes d'arrét des chutes, il est essentiel pour la sécurité que
le dispositif ou le point d'ancrage soit toujours correctement positionné et que le travail soit
effectué de maniére a réduire au minimum le risque de chutes et la hauteur de chute. Vérifier
que l'espace libre requis sous l'utilisateur sur le lieu de travail avant chaque utilisation possible,
de maniére qu'en cas de chute, il n'y ait pas de collision avec le sol, ni présence d'autre obstacle
sur la trajectoire de chute. Un harnais d'antichute est le seul dispositif de préhension du corps
qu'il soit permis d'utiliser dans un systéme d'arrét des chutes. Le produit doit étre utilisé
comme indiqué dans cette notice et ne doit en aucun cas étre modifié. Il doit étre utilisé avec
d'autres articles ayant des caractéristiques complémentaires en accord avec les normes
européennes (EN) et en tenant compte des limites de chaque piéce du matériel. Certaines
utilisations incorrectes sont indiquées dans cette notice mais il est impossible d'énumérer ou
méme d'imaginer toutes les utilisations incorrectes. Si possible, ce produit doit étre personnel.
En cas d'utilisation par plusieurs personnes, ces instructions doivent étre mises a disposition et
respectées par chaque utilisateur.
ENTRETIEN
Nettoyage des parties textiles et plastiques:Laver exclusivement avec de l'eau et du savon neutre
(température maximum de 30°C) et laisser sécher naturellement loin des sources de chaleur
directe. Nettoyage des parties en métal: Laver a l'eau claire et essuyer. Sanitarisation: les
procédures sont disponibles sur le site www.camp.it. Température: Garder ce produit en
dessous de 80°C. En cas contraire, les caractéristiques du matériel pourraient étre altérées.
Agents chimiques: Rebuter le produit en cas de contact avec des réactifs chimiques, solvants ou
carburants qui pourraient altérer les caractéristiques du produit. Salissure non éliminable : les
taches d'origine inconnue qui ne peuvent pas étre éliminées sont & considérer comme une
contamination chimique et entrainent la mise hors service du produit.
STOCKAGE
Conserver le produit non emballé dans un endroit sec et ventilé, loin de la lumiére et de sources
de chaleur, de bords ou d'objets coupants, de substances corrosives et de toute autre cause
possible de dommage ou détérioration. Ne pas laisser le produit exposé aux agents
atmosphériques.
RESPONSABILITE
La société C.A.M.P.SpA ou le distributeur, décline toute responsabilité en cas de dommage, de
blessure ou de décés provoqués par une mauvaise utilisation ou par un produit & marque
C.A.M.P. modifié. Il est de la responsabilité de ['utilisateur de bien comprendre et suivre les
instructions de cette notice pour une utilisation correcte et sare de chaque produit fourni par

ou par l'intermédiaire de C.A.M.P.SpA, de ['utiliser seulement pour les activités pour lesquelles
il a été réalisé et d'appliquer toutes les procédures de sécurité. Avant ['utilisation de
'équipement, prendre toutes les dispositions concernant la mise en ceuvre d'un éventuel
sauvetage. Vous étes personnellement responsables de vos actes et de vos décisions: si vous
n'étes pas en mesure d'assumer les risques quien découlent, n'utilisez pas cet équipement.
GARANTIE3 ANS

Ce produit est garanti pendant 3 ans a compter de la date d'achat, pour tout défaut de matiére
ou de fabrication. La garantie ne couvre pas: l'usure normale, les modifications ou retouches, le
mauvais stockage, la corrosion, les dommages dus aux accidents et aux négligences, aux
utilisations pour lesquelles ce produit n'est pas destiné.

INFORMATIONS SPECIFIQUES

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Champd'application

Ce produit est une corde semi-statique destinée a la pratique des travaux sur corde en hauteur,
a la spéléologie, au canyoning et aux interventions de secours. Ce produit est destiné 3 étre
utilisé dans un systéme d'arrét des chutes pour protéger contre le risque de chutes de hauteur.
Les cordes fines (Type B) peuvent nécessiter de dispositifs de réglage spécifiques et doivent
étre utilisées avec une plus grande précaution. Si l'utilisateur est en phase d'escalade, il doit
utiliser une corde dynamique conforme a la norme EN 892. Ne jamais utiliser les cordes
statiques dans le cas ou ['utilisateur pourrait se trouver dans une position de chute supérieure
auFacteur 1.

Utilisation

Avant de commencer a utiliser la corde, la dérouler minutieusement afin d'éviter le vrillage. La
corde neuve, avant d'étre utilisée, doit étre mouillée et laissée sécher lentement. Etant donné
qu'elle se raccourcitd'environ 5% environ, il Faut tenir compte de ce paramétre dans le calcul de
lalongueur nécessaire. Lorsque cela est possible, il est préférable de mouiller et de faire sécher
la corde directement sur la bobine. Les différentes composantes d'un systéme d'assurage
(harnais, mousquetons, sangles, points d'ancrages, systémes d'assurage, descendeurs, etc.)
doivent étre conformes aux normes EN. Durant l'utilisation de la corde, celle-ci doit étre en
contact avec des mousquetons ou des surfaces arrondies. Eviter de passer la corde directement
dans un piton ou dans une plaquette. En cas d'utilisation avec un dispositif mécanique,
s'assurer que le diamétre de la corde et que ses autres caractéristiques sont adaptées a ce
dispositif. Attention : lorsque la corde est neuve, 'efficacité des dispositifs de freinage et
d'assurage est réduite de maniére importante. La corde doit étre protégée contre les arétes
tranchantes et les outils utilisés. Pour s'encorder, un nceud en huit, bien serré, est recommandé.
La longueur minimum de la corde qui sort du nceud doit étre de 10 cm a chaque extrémité. Ne
Jjamais s'encorder avec un mousqueton si le risque de chute existe. Le chevauchement de 2
cordes dans les mousquetons et dans les maillons rapides provoque la brilure de la corde, qui
peut arriver 3 la rupture. Pour la descente, vérifier que la longueur de la corde est suffisante.
Pour plus de précautions, faire un noeud de sécurité en bout de corde. Pour raccorder deux
cordes en vue d'effectuer un rappel, toujours utiliser un double nceud de pécheur ou un nceud
de sangle ou un nceud en huit. Eviter les descentes trop rapides qui peuvent briler la corde et
accélérer l'usure de la gaine. La température de fusion du polyamide est de 230°C. Cette
température peut étre atteinte dans le cas de descentes trop rapides.

Sous 'effet de I'humidité ou du gel, la corde devient beaucoup plus sensible et perd une partie
de sa résistance : multiplier les précautions. Avant et pendant ['utilisation, les possibilités de
secours en cas de difficulté doivent étre envisagées. La corde est un équipement personnel et
peut subir des dommages graves et invisibles pendant son utilisation hors de votre présence. Si
une corde est découpée en plusieurs longueurs, reporter a chaque extrémité les marquages de
boutde corde.

CONTROLE PERIODIQUE

La sécurité de ['utilisateur est liée au maintien de l'efficacité et a la résistance de l'équipement.
En plus de l'inspection visuelle normale effectuée avant, pendant et aprés chaque utilisation,
ce produit doit étre inspecté par une personne compétente avec une fréquence minimale d'une
fois tous les 12 mois. Envisager d'augmenter la fréquence des inspections en cas d'utilisation
par plusieurs personnes ou d'utilisation intensive. L'enregistrement de la date de premiére
utilisation et de toutes les inspections effectuées doit étre effectué sur la fiche de vie du
produit: conserver ladocumentation pour le contréle et pour référence pendant toute la durée
de vie du produit. Ne pas supprimer ou altérer les marquages du produit. Mettre le produit au

rebut sison historique complet ne peut étre connu et/ou si les marquages ne sont pas lisibles.Si

un des défauts suivants apparait, le produit doit étre misau rebut:

scoupure et/ou bralure de la gaine ;

eusure intense de la gaine ;

eendommagement interne ou rupture de l'ame ;

eallongement sensible par rapport a la longueur originale ;

ediamétre visiblement irrégulier.

Si le produit ou l'un de ses composants présente des signes d'usure ou des défauts, il doit étre

remplacé méme avant la fin de sa durée de vie prévue, méme si ce n'est qu'en cas de doute.

Attention : un changement de couleur peut indiquer une contamination chimique. Chaque

élément faisant partie du systéme de sécurité peut étre abimé durant une chute etil doit donc

toujours étre examiné avant d'étre réutilisé. Tout produit, ayant subi une chute importante,

doit étre mis au rebut caril peut avoir subi des dommages invisibles a l'ceil nu.

DUREEDEVIE

La durée de vie est de 10 ans a partir de la date de la premiére utilisation du produit et, compte

tenu du stockage, celle-ci ne peut en aucun cas se prolonger au-dela de la fin de la douziéme

année a compter de la fabrication (ex. année de fabrication 2030, durée de vie jusqu'a la fin

2042). La durée de vie s'entend en ['absence de causes de mise au rebut et a condition que des

controéles périodiques soient effectués au moins une fois tous les 12 mois a compter de la date

de premiére utilisation du produit et que les résultats soient enregistrés dans la fiche de vie du

produit. Cependant, les facteurs suivants peuvent réduire la durée de vie du produit: utilisation

intense, endommagement des composants du produit, modifications non autorisées,

tures élevées, abrasions, coupures, chocs violents, rayons UV, produits chimiques,
ité, gel, sueur, boue poussiére, erreurs d'utilisation et de stockage recommandé. En cas

de doute quant 3 la sécurité offerte par ce produit, contacter la société C.A.M.P. SpA ou le

distributeur.

TRANSPORT

Protéger le produit des risques énoncés ci-dessus.

DEUTSCH

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
Die C.A.M.P. Gruppe bietet leichte und innovative Produkte, die auf die Bedirfnisse der
Hohenarbeiter zugeschnitten sind. Um die Zuverldssigkeit und Sicherheit dieser Produkte zu
gewdhrleisten, werden sie wahrend ihrer Entwicklungs-, Prifungs- und Herstellungsphase
einer zertifizierten Qualitdtskontrolle unterzogen. Diese Gebrauchsanweisung enthalt alle
Informationen Uber die korrekte Anwendung des Produkts fiir seine gesamte Lebensdauer: Es
gilt sie zu lesen, zu verstehen, strikt zu beachten und aufzubewahren. Im Falle von Verlust
kann die Gebrauchsanweisung unter www.camp.it heruntergeladen werden. Die Européische
Konformitdtskennzeichnung kann von dieser Internetseite heruntergeladen werden. Der
Wiederverkaufer muss die Gebrauchsanweisung in der jeweiligen Sprache des Landes zur
Verfiigung stellen, in dem das Produkt verkauft wird.
VERWENDUNG
Diese Ausristung darf nur von ausgebildeten und kompetenten Personen oder unter Aufsicht
dieser Personen verwendet werden. Diese Gebrauchsanweisung ist nicht gleichzusetzen mit
einer Ausbildung, in der Ihnen wichtige Techniken der Industriekletterei Gibermittelt werden.
Sie missen eine entsprechende Einweisung erhalten haben, bevor Sie diese Ausriistung
verwenden kénnen. Klettern oder jede andere Aktivitat, fiir die dieses Produkt verwendet
werden kann, ist potentiell geféhrlich. Jede falsche Anwendung bzw. Verwendung oder eine
unsachgemdBe Wartung der Produkte kann Schaden verursachen, die zu schweren
Verletzungen oder zu tadlichen Unféllen fihren kénnen. Der Verwender muss demnach
medizinisch in der Lage und f3hig sein, seine eigene Sicherheit zu verantworten und in
Notsituationen sachgemaR zu handeln. Was die Auffangsysteme betrifft, ist es fir die
Sicherheit wesentlich, dass der Ankerpunktimmer richtig positioniert ist und dass die Arbeiten
so durchgefiihrt werden, dass das Fallrisiko und die Fallhohe minimiert werden. Kontrollieren
Sie vor jedem Einsatz die lichte Hohe unterhalb des Arbeitsplatzes des Benutzers, um
sicherzustellen, dass er im Fall eines Absturzes weder auf den Boden prallen noch an
irgendwelche den verfiigbaren Sturzraum einschrankende Hindernisse stoRen kann. Ein
Komplettgurt ist die einzige akzeptable Kérperhaltevorrichtung, die in einem
Absturzsicherungssystem verwendet werden kann. Das Produkt darf ausschlieBlich wie
nachstehend beschrieben beniitzt und nicht abgedndert werden. Es darf nur zusammen mit
anderen, den Europdischen Normen (EN) entsprechenden Vorrichtungen verwendet werden,
wobei auf den beschrankten Anwendungsbereich jedes einzelnen Teils zu achten ist. In dieser
Gebrauchsanweisung sind einige Beispiele der falschen Anwendung dargestellt, aber die
Missbrauchsméglichkeiten sind so zahlreich, dass sie in ihrer Gesamtheit nicht aufgezeigt bzw.
aufgezahlt werden kénnen. Dieses Produkt sollte ausschlieBlich zum personlichen Gebrauch
bestimmt werden. Sollten mehrere Personen diese Gebrauchsanweisung benutzen, muss sie
jedem Benutzer zur Verfigung stehen und vonihm beachtet werden.
WARTUNG
Reinigung der Textil- und Plastikteile: Spilen Sie die Einzelteile nur mit weichem Wasser und
Neutralseife. Verwenden Sie eine maximale Wassertemperatur von 30°C und lassen Sie die
Materialien auf natrliche Weise, fern von direkten Warmequellen, trocknen. Reinigung der
Metallteile:Spiilen Sie die Teile nur mit weichem Wasser und trocknen Sie sie ab. Reinigung und
Desinfektion: Fir die Vorgangsweise siehe auf der Website www.cam| Temperatur: Damit
die Leistungsfahigkeit und die Sicherheit dieses Produktes nicht beeintrachtigt werden, sollte
es Temperaturen Gber 80°C nicht ausgesetzt werden. Chemische Substanzen: Verwenden Sie
das Produkt nicht mehr, wenn es mit chemischen Substanzen, Lésungsmitteln oder
Kraftstoffen in Beriihrung gekommen ist, die die Eigenschaften des Produktes beeintréachtigt
haben kénnten. Nicht entfernbarer Schmutz Flecken unbekannter Herkunft, die nicht entfernt
werden kénnen, sind als chemische Verunreinigung zu betrachten und setzen eine Entsorgung
des Produktsvoraus.
LAGERUNG
Bewahren Sie das Produkt unverpackt an einem kithlen und beliifteten, trockenen und dunklen
Ort auf, fernab von Warmequellen, hoher Feuchtigkeit, scharfen Kanten, spitzen
Gegenstanden, Korrosionsmitteln oder anderen mdglichen Schadensquellen. Das Produkt
keinen Witterungseinflissen aussetzen.
VERANTWORTUNG
Die Aktiengesellschaft C.A.M.P. SpA und die Wiederverkdufer haften nicht fir Schaden,
Verletzungen oder tédliche Unfélle, die auf unsachgeméRe Anwendung oder auf die
Verwendung von abgednderten Produkt der Marke C.A.M.P. zuriickzufiihren sind. Es obliegt
der Verantwortung des Benutzers bzw. der Benutzerin, sich anhand der Gebrauchsanweisung
mit den C.A.M.P. SpA -Produkten vertraut zu machen und sich zu vergewissern, dass, das
Produkt nur fir den vorgesehenen Zweck verwendet wird und dass alle
Sicherheitsvorkehrungen getroffen worden sind. Bevor Sie diese Ausriistung verwenden,
missen Sie erwdgen, wie eine eventuelle Rettungsaktion im Notfallin aller Sicherheit und mit
groRter Wirksamkeit durchgefiihrt werden kann. Sie sind persénlich fiir Ihre Handlungen und
Entscheidungen verantwortlich. Wenn Sie nicht in der Lage sind, die daraus entstehenden
Risikenzutragen, sollten Sie diese Ausriistungsgegenstdnde nicht beniitzen.
DREIJAHRE GARANTIE
Auf alle Material- und Fabrikationsfehler haben Sie bei diesem Produkt eine Garantie von drei
Jahren ab Kaufdatum. Ausgenommen von der Garantie sind: der normale Verschleil3,
Abanderungen oder Nachbesserungen, Korrosionserscheinungen, Schaden aufgrund von
Unféllen oder Nachlassigkeit sowie der Gebrauch des Produktes fir nicht vorgesehene
Einsatzbereiche.

PRODUKTSPEZIFISCHE INFORMATIONEN

GEBRAUCHSANWEISUNG

Anwendungsbereich

Dieses Produkt ist ein halbstatisches Seil, das zur Austibung der Héhenarbeiten am Seil, in der
Speldologie, im Canyoning, in den Rettungseinsatzen zur Anwendung kommt. Dieses Produkt
ist zur Verwendung in einem Absturzsicherungssystem zum Schutz vor Stiirzen aus der Hohe
vorgesehen. Die dinnen Seile (Typ B) konnen spezifische Seileinstellvorrichtungen erfordern
und sind beim Einsatz mit gréRerer Vorsicht zu gebrauchen. Sollte der Benutzer klettern, hat er
ein dynamisches Seil zu verwenden, das der Norm EN 892 entspricht. Es dirfen niemals
statische Seile verwendet werden, wenn sich der Benutzer in einer Absturzposition héher als
Faktor 1 befindenkénnte.

Verwendung

Rollen Sie das Seil vor dem Gebrauch vorsichtig ab, um ein Verdrillen zu vermeiden. Das neue
Seil ist vor dem Einsatz zu befeuchten und langsam trocknen zu lassen. Da es um etwa 5%
schrumpft, ist dies bei der Berechnung der erforderlichen Lange zu berticksichtigen. Das Seilist
moglichst direkt an der Rolle zu befeuchten und trocknen zu lassen. Die verschiedenen Teile
eines Sicherungssystems (Klettergurt, Karabiner, Sicherungspunkte, Abseilgerate, usw.)
missen den EN-Normen entsprechen. Bei Benutzung mit einem mechanischen Gerat ist
sicherzustellen, dass der Durchmesser des Seils und seine anderen Eigenschaften sich Fiir
dieses Gerdt eignen. Achtung: Bei einem neuen Seil ist die Wirkung der Brems- und
Sicherungsgerdte deutlich niedriger. Das Seil muss vor scharfen Kanten und vor den
verwendeten Gerdten geschiitzt werden. Um sich anzuseilen empfiehlt sich ein enger
Achterknoten. Die Mindestldnge des aus dem Knoten hervorschauenden Seils muss an jedem
Ende 10 cm betragen. Bei einer Absturzgefahr sich niemals mit einem Karabiner anseilen. Das
Uberschlagen von 2 Seilen in den Karabinern und Schraubgliedern verbrennt das Seil, das auch
reiBen kann. Beim Abstieg ist sicherzustellen, dass die Seilldnge ausreicht. Zur Sicherheit ist ein
Sicherheitsknoten in das Seilende zu machen. Um zwei Seile zum Abseilen zusammenzubinden
ist stets entweder ein Achterknoten, ein Sackstich oder ein doppelter Spierenstich zu machen.

Einen zu schnellen Abstieg vermeiden, da dies das Seil verbrennen und der VerschleiR des
Mantels beschleunigen kann. Der Schmelzpunkt von Polyamid betrdgt 230°C. Diese
Temperatur kann bei sehr schnellen Abstiegen erreicht werden. Durch den Einfluss von
Feuchtigkeit oder Eis wird das Seil weitaus empfindlicher und verliert einen Teil seiner
Festigkeit: Die Sicherheitsvorkehrungen erhéhen. Vor und wéahrend des Einsatzes sind im Falle
auftretender Schwierigkeiten Rettungsméglichkeiten einzuplanen. Das Seiist eine personliche
Schutzausristung und kann bei einem Gebrauch in Ihrer Abwesenheit ernste und nicht
sichtbare Schaden davontragen. Ist das Seil in verschiedene Sticke geschnitten, ist an jedem
Ende die Markierung entsprechend dem Originalseil anzubringen.

PERIODISCHE UBERPRUFUNG

Die Sicherheit der Benutzer hangt von der uneingeschrankten Wirkungskraft und Haltbarkeit
der Ausriistung ab. Neben der normalen Sichtpriifung vor, wahrend und nach jeder
Verwendung muss dieses Produkt mindestens einmal alle 12 Monate von einer sachkundigen
Person Uberpriift werden; bei Verwendung durch mehrere Personen oder bei starker
Beanspruchung sollten hiufigere Uberpriifungen in Betracht gezogen werden. Das Datum des
Ersteinsatzes und aller durchgefiihrten Uberpriifungen muss auf dem Produktdatenblatt
vermerkt werden: Diese Dokumentation zur Kontrolle und Einsichtnahme wéhrend der
gesamten Lebensdauer des Produkts aufbewahren. Die Kennzeichnungen auf dem Produkt
weder entfernen noch verandern. Das Produkt auRer Betrieb nehmen, wenn seine vollstandige
Geschichte nicht bekannt ist und/oder wenn die Kennzeichnungen nicht lesbar sind. Sollte
einer der nachstehenden Defekte festgestellt werden, darf das Produkt nicht mehr verwendet
werden:

+Schnitt und/oder Verbrennung des Mantels;

eintensiver VerschleiR des Mantels;

sinnere Beschadigung oder Bruch des Kerns;

ebeachtliche Verlangerung gegeniiber der Originalldnge;

eein scheinbar unregelméaRiger Durchmesser.

Weist das Produkt oder einer seiner Bestandteile VerschleiRerscheinungen oder Méngel auf, so
ist es auch vor Ablauf seiner voraussichtlichen Lebensdauer zu ersetzen, und sei es nur im
Zweifelsfall. Achrung: Eine Farbverdnderung kann auf eine chemische Verunreinigung
hinweisen. Jeder durch einen Absturz beanspruchte Bestandteil des Sicherungssystems kann
Schiden aufweisen und muss vor dem nichsten Gebrauch gepriift werden. Nach einem harten
FangstoR darf das Produkt nicht mehr benutzt werden, da dadurch innere, mit dem bloRen
Auge nicht erkennbare Schiden entstanden sein kénnten, die seine Festigkeit und
Funktionsfahigkeit vermindert haben.

LEBENSDAUER

Die Lebensdauer des Produkts betragt 10 Jahre ab Ersteinsatzdatum. Beriicksichtigt man die
Lagerung, kann seine Lebensdauer nicht Giber das zwé|fte Jahr nach seiner Herstellung (z. Bsp.
Herstellungsjahr 2030, Lebensdauer bis Ende 2042) hinaus verldngert werden. Wahrend dieser
Lebensdauer diirfen keine Umstande auftreten, die das Produkt auRer Betrieb setzen. Ferner
sind zumindest einmal alle 12 Monate ab seinem Ersteinsatzdatum regelmaRige
Uberprifungen durchzufithren und die Ergebnisse in das Produktdatenblatt einzutragen. Die
folgenden Faktoren kénnen die Lebensdauer des Produkts verringern: intensiver Gebrauch,
Beschadigung der Produktbestandteile, unbefugte Verdnderungen, hohe Temperaturen,
Abrieb, Schnitte, heftige St6Re, UV-Strahlen, Chemikalien, Feuchtigkeit, Frost, Schweil3,
Schlamm, Staub, Fehler bei der empfohlenen Verwendung und Aufbewahrung. Falls Sie
vermuten, dass das Produkt nicht mehr sicher und zuverldssig ist, setzen Sie Sich in Verbindung
mit C.A.M.P.SpA oder Ihrem Wiederverkaufer.

TRANSPORT

Das Produktvor den oben erwéhnten Risiken schiitzen.

X-KENNZEICHNUNG

1.Name und Anschrift des Herstellers 2. Name der Vorrichtung 3. Referenznummer des
Produkts 4. Entspricht der Européischen Verordnung (EU) 2016/425 5. Nr. des Organs zur
Herstellungskontrolle des Produkts 6. Geltende Norm und Jahr Veréffentlichung
7.Qualitatskennzeichnung der Union International des Associations d'Alpinisme

8.Seillange 9. Seildurchmesser 10. Typ A: Als Ausfiihrung von Héhenarbeiten unter
Einsatz von Systemen zur "Positionierung am Seil”, allen Arten von Arbeiten mit Fixseil,
Speldologie, Rettung. Typ B: Seil mit geringeren Leistungseigenschaften als Type A. Beim
Gebrauch muR erhéhte Aufmerksamkeit gelegt werden" 11. Tag/Monat/Herstellungsjahr

12.Gebrauchsanweisung lesen 13. Seriennummer  14. Das Modell ist auch gemaR EAC
(Russland-Weissrussland-Kasachstan-Armenien-Kirgisistan standard) zertifiziert

W1-0rgan zur Herstellungskontrolle des Produkts (siehe kennzeichnungen)
W2-Zertifikationsorganismus fiir EU-Typ

J-DATENBLATT

1.Modell 2.Seriennummer 3.Herstellungsdatum (Monat/Jahr) 4.Kaufdatum
5.DatumdererstenVerwendung 6.Benutzer 7.Bemerkungen 8.Kontrollealle 12 Monate
9.Datum 10.0K 11.Name/Unterschrift 12.Datum dernichsten Uberprifung

ESPANO

INFORMACION GENERAL

El Grupo C.A.M.P. da respuesta a todas las necesidades de los trabajadores en altura con
articulos ligeros e innovadores que son disefiados, testados y fabricados dentro de un sistema
de calidad certificado, con el fin de ofrecer un producto fiable y seguro. Las presentes
instrucciones estan destinadas a informar sobre la correcta utilizacién del producto durante
toda su vida. Lea, comprenda, observe estrictamente y conserve estas instrucciones. En
caso de pérdida, puede descargarlas en el sitio web www.camp.it. La declaracion de
conformidad UE se puede descargar de esta pagina web. El distribuidor debe proporcionar el
manualdeinformacionen lalengua del pais en que se vende el producto.

UTILIZACION

Este equipo debe ser utilizado Gnicamente por personas formadas y competentes o bajo la
supervision directa de personal con la formacién y competencias adecuadas. Estas
instrucciones no enseian técnicas para trabajar en altura ni para cualquier otra actividad
asociada, por lo que es necesario haber recibido una formacion adecuada antes de utilizar este
equipo. La escaladay cualquier otra actividad en la que estos productos puedan ser utilizados
son intrinsecamente peligrosas. No escoger el equipo adecuado, usarlo incorrectamente o no
realizar el mantenimiento debido podria producir dafios, lesiones o incluso la muerte. Elusuario
debe estar médicamente apto y ser capaz de velar por su seguridad y de proceder
correctamente en situaciones de emergencia. Para usar los equipos anticaidas de formasegura,
es esencial que el dispositivo o el punto de anclaje estén posicionados correctamente y que el
trabajo se realice de forma que minimice tanto el riesgo de caida como la altura de la propia
caida. Antes de cada utilizacion, compruebe que la distancia de seguridad con respecto al lugar
de trabajo es correcta, para que, en caso de accidente, no llegue a colisionar con el suelo o con
otros obstaculos que pudieran encontrarse en la trayectoria de caida. El arnés integral es el
anico dispositivo de suspension que se debe emplear en sistemas anticaida. Este producto
debe usarse como se indica en las instrucciones y no se debe modificar en ninguna
circunstancia. Puede utilizarse conjuntamente con cualquier otro producto de acuerdo con las
especificaciones y las normas EN, considerando las limitaciones particulares de cada producto.
En esta nota se indican Gnicamente algunos de los usos no permitidos o indebidos. Existen
muchos mas, pero es imposible citarlos todos o incluso llegar aimaginarlos. Se recomienda que
este producto se destine al uso personal de un individuo. En caso de uso por parte de varias
personas, estasinstrucciones deben estaradisposiciony ser respetadas por cada usuario.
MANTENIMIENTO

Limpieza de las partes textiles y de pldstico: aclarelas con agua limpia (<30°C) y jabén neutro, no
aplique calor directo. Limpieza de las partes metdlicas: aclarelas con agua limpia y séquelas.
Higienizacién: los procedimientos pueden consultarse en el sitio www.camp.it. Temperatura:
mantenga este producto siempre a una temperatura inferior a 80°C, de lo contrario, podria
alterar su funcionamiento. Sustancias quimicas: no use este producto si ha estado en contacto
con alguna sustancia quimica, disolvente o carburante que puedan alterar sus caracteristicas.
Suciedad no removible: las manchas de origen desconocido que no puedan ser eliminadas se
consideraran contaminacion quimicay resultaran en la eliminacién del producto.
ALMACENAMIENTO

Conserve el producto desembalado en un lugar fresco, seco y ventilado, oscuro y lejos de
cualquier fuente de calor, nivel de humedad elevado u otros agentes corrosivos que puedan
danarlo. Nodeje el producto expuesto a laintemperie

RESPONSABILIDAD

La firma C.A.M.P. SpA, o el distribuidor, no aceptard ninguna responsabilidad ante dafos,
lesiones o muertes ocasionados por el mal uso o modificacién de cualquier producto de la
marca C.A.M.P... Es responsabilidad del usuario en todo momento asegurarse de que entiende
la correctay segura utilizacién de cualquier producto de C.A.M.P.SpA, de que lo utiliza solo para
la actividad para la que ha sido disefiado y de que aplica todas las medidas de seguridad. Antes
de su utilizacion, debe asegurarse de que conoce el procedimiento para un rescate seguro y
eficiente. Usted asume personalmente la responsabilidad de sus acciones y los riesgos que
pueda correr. Sino es capaz de cumplir esta normativa, no utilice este equipamiento.
3ANOSDE GARANTIA

Este producto tiene una garantia de tres afos, que comienza a contar a partir de la fecha de
adquisicion, contra defectos de materiales o de fabricacién. Esta garantia no cubre: desgaste,
modificaciones o alteraciones, incorrecta conservacion, corrosion, uso inadecuado y usos para
los cuales no hayasido disefiado.

INFORMACION ESPECIFICA

INSTRUCCIONES DEUSO

Descripcién

Este producto es una cuerda semiestatica destinada a la ejecucién de trabajos con cuerda en
altura, espeleologia, barranquismo y acciones de salvamento. El uso al que est4 destinado este
producto el proteccion contra el riesgo de caidas desde lo alto en sistemas anticaida. Las
cuerdas finas (tipo B) pueden requerir el uso de dispositivos de regulacion de la cuerda
especificos que exigen una mayor precaucion a la hora de usarlos. En escalada, debe utilizar una
cuerda dindmica de conformidad con la norma EN 892. No use en ninglin caso cuerdas estaticas
siestd en posicion de caida superiorafactor 1.

Utilizacion

Antes de usar la cuerda, desenrésquela con cuidado para evitar retorcimientos. Es necesario
lavar y dejar secar lentamente una cuerda nueva antes de usarla. Se reduce en
aproximadamente un 5 %, por lo que debe calcular la longitud necesaria. Si es posible, se
recomienda lavary dejar secar la cuerda directamente en la bobina. Los diversos componentes
de un sistema de aseguramiento (arnés, mosquetones, puntos de anclaje, descensores, etc.)
deben cumplir las normas UIAA o las normas EN. Cuando se estd usando la cuerda, debe estaren
contacto con mosquetones o superficies redondeadas. Evite pasar la cuerda directamente por
un clavo o una plaqueta. Si usa un dispositivo mecanico, asegurese de que el didmetro de la
cuerday sus demas caracteristicas sean adecuadas para dicho dispositivo. Atencion: cuando la
cuerda es nueva, la eficacia de los dispositivos de frenada y de aseguramiento es notablemente
inferior. La cuerda debe estar protegida contra aristas cortantes y contra el equipo en uso. Para
encordarse se recomienda realizar un nudo de ocho doble, bien apretado. La longitud minima
de la cuerda que sobresale del nudo debe ser de 10 cm en cada extremo. Si existe riesgo de
caida, nunca se encuerde con un mosquetdn. La superposicion de 2 cuerdas en los mosquetones
yen los maillones rapidos quema la cuerda, que incluso puede llegar a romperse. En descensos,
compruebe que la cuerda es lo suficientemente larga. Por precaucién, realice un nudo de
seguridad en el extremo final de la cuerda. Para unir dos cuerdas para formar una doble use
siempre un nudo pescador doble, un nudo de cinta o un nudo en ocho. Evite descensos
demasiado rapidos que puedan quemar la cuerda y acelerar el desgaste de la vaina. La
temperaturade fusion de la poliamida es de 230°C. En descensos demasiado rapidos, es posible
alcanzar dicha temperatura. Bajo el efecto de la humedad o del hielo, la cuerda se vuelve mas
sensible y pierde parte de su resistencia. Aumente las medidas de precaucion. Antes y durante
el uso, tenga en cuenta las posibilidades de salvamento en caso de dificultad. La cuerda es un
equipo personaly puede sufrir dafios graves e invisibles durante su uso en nuestra ausencia. Si
una corda estd cortada en varias partes, seiiale cada extremo con los marcados del primero de
cordada. ,

REVISION PERIODICA

La seguridad de los usuarios depende de la continua eficiencia y durabilidad del equipo.
Ademas de la revision visual habitual llevada a cabo antes, durante y después de cada uso, este
producto debe ser inspeccionado por una persona competente al menos una vez cada 12
meses; considere la posibilidad de aumentar la frecuencia de las revisiones en caso de uso
intensivo o por mas de una persona. En la hoja de vida del producto debe quedar constancia de
la fecha del primer uso y de todas las revisiones realizadas: conserve esta documentacion para
sucomprobaciény como referencia durante toda la vida Gtil del producto. No retire ni altere los
marcados del producto. Retire el producto del uso si no se puede conocer su historial completo
y/o si los marcados no son legibles. En caso de que exista uno de los siguientes defectos, el
producto debe dejar de usarse de inmediato:

scorte y/o quemadura de la vaina;

edesgaste intenso de la vaina;

edafios internos o rotura del alma;

eprolongacién excesiva con respecto a la longitud original;

edidmetro irregular.

Si el articulo o uno de sus componentes muestra signos de desgaste o defectos, debe ser
sustituido incluso antes del final de su vida Gtil prevista, aunque solo sea en caso de duda.
Atencidn: una variacién de color puede indicar una contaminaciéon quimica. Cualquier
componente del sistema puede resultar dafado durante una caiday, en consecuencia, se debe
examinar siempre antes de volver a utilizarlo. Todo producto que se haya empleado para parar
una caida grave debe ser sustituido, porque puede que haya sufrido dafios no perceptibles a
simple vista.

VIDAUTIL

Este producto tiene una vida Gtil de 10 afios, a partir de la fecha del primer uso y siempre y
cuando se almacene procedentemente. En cualquier caso, este producto no se podra utilizar
unaveztranscurridos 12 aios desde la fecha de fabricacion (por ej.:aflo de fabricacion: 2030, fin
de la vida Gtil: 2042). La vida util debe considerarse en ausencia de causas que lo pongan fuera
de uso y a condicion de que se realicen revisiones periddicas al menos una vez cada 12 meses a
partirde la fecha del primeruso del productoy que los resultados se registren en la ficha de vida
del producto. Los siguientes factores pueden acortar la vida til del producto: uso intensivo,
danos en los componentes del producto, modificaciones no autorizadas, altas temperaturas,
abrasiones, cortes, golpes violentos, rayos UV, sustancias quimicas, humedad, heladas, sudor,
lodo, polvo, errores en el uso y almacenamiento recomendados. En el caso de duda sobre si el
producto puede ofrecer la necesaria seguridad, péngase en contacto con C.A.M.P. SpA o el
distribuidor.

TRANSPORTE

Proteger el producto contra los riesgos detallados en el apartado anterior.

X-MARCAJE

1.Nombreydirecciéondelfabricante 2.Nombre diequipamiento 3.Referenciade producto
4. Marca que indica la conformidad segin el reglamento europeo (UE) 2016/425 5. N° del
organismo controlador de la fabricacion de este producto 6. Norma de referencia y afio de
publicacion 7. Atestado de calidad de la UIAA (=Unién Internacional de la Asociacion de
Alpinismo) 8.Longituddelacuerda 9.Diametrodelacuerda 10.TipoA:en laejecucionde
trabajos en altura con ayuda de sistemas para mantenimiento con cuerda, en todos los tipos de
trabajo con cuerda fijay en rescate en cuevas. Tipo B: cuerda con unas prestacionesinferiores
a las cuerdas de tipo. Cuando se utiliza, debe prestarse una mayor atencién.  11. Dia/Mes/Afio
defabricacion 12.Leerlasinstruccionesantesde usareste producto 13.Numero de serie

14. El modelo estd certificado de acuerdo a la norma EAC (Rusia-Bielorrusia-Kazajistan-
Armenia-Kirguistan estandar)

W1-0rganismo controladorde la fabricacion de este producto (ver marcaje)
W2-Organismo notificado que interviene en elexamen UE de tipo

J-FICHADELAVIDAUTIL

1.Modelo 2.Numerodeserie 3.Mesyaiode fabricacion 4.Fechadecompra
5.Fechadelaprimerautilizacion 6.Usuario  7.Comentarios 8.Inspeccion cada 12 meses
9.Fecha 10.0K 11.Nombre/Firma 12.Fechade lapréximarevision

PORTUG

INFORMACOES GERAIS

O grupo C.A.M.P. atende as necessidades das pessoas que trabalham em altura, com produtos
leves e inovadores. Sdo concebidos, testados e produzidos com um sistema de qualidade
certificado, para lhes oferecer um produto confiavel e seguro. As presentes instru¢des servem
para lhes informar sobre o uso correto do produto, durante toda a sua vida util: leia, entenda,
observe rigorosamente e guarde estas instrugdes. Em caso de perda, as instrucdes podem
ser baixadas através do site www.camp.it. A declaracdo de conformidade UE pode ser
descarregada através deste sitio. O revendedor deve fornecer o manual de instrugées no
idioma do pais onde o produto é vendido.

uso

Este equipamento deve ser utilizado apenas por pessoas treinadas e competentes, ou entdo
sob a supervisdo de pessoas treinadas e competentes. Com estas instrugdes, vocés ndo
aprenderao as técnicas dos trabalhos em altura nem de qualquer outra atividade associada:
antes de usar este equipamento, é necessario ter recebido uma formagdo apropriada sobre o
mesmo. As escaladas e todas as outras atividades para a qual este produto pode ser utilizado
sdo potencialmente perigosas. Uma escolha ou uso incorreto, ou uma manutencdo incorreta do
produto pode causar danos, feridas graves e pode até levar 3 morte. O usudrio deve ser
medicamente apto capaz de verificara propria seguranga e de manter sob controle as situagoes
de emergéncia. Para os sistemas antiqueda, é essencial para a seguranca que o dispositivo ou o
ponto de ancoragem esteja sempre posicionado de maneira correta e que o trabalho seja
efetuado de maneira tal para reduzir ao minimo o risco de quedas e a altura de queda. Verificar

0 espago livre abaixo do usuério no local de trabalho e antes de qualquer uso, para que em caso
de queda ndo ocorra a colisdo com o solo, e para que ndo hajam outros obstaculos no percurso
de queda. O arnés antiqueda é o Unico dispositivo aceitavel que pode ser usado em um sistema
antiqueda. Este produto deve ser utilizado apenas da maneira descrita a seguir e ndo deve ser
modificado. Deve ser utilizado juntamente com outros produtos com caracteristicas
apropriadas e de acordo com as normativas europeias (EN), levando em consideracao os limites
de cada uma das pecas do equipamento. Nestas instrugdes, serdo apresentados alguns
exemplos de uso inadequado, mas como ha muitos outros exemplos de aplicagdes erradas, é
impossivel listar ou imaginar todos. Se possivel, este produto deve ser considerado como
pessoal. Em caso de utilizacdo por mais de uma pessoa, estas instrucbes devem ser
disponibilizadas e respeitadas por cada utilizador.

MANUTENCAO

Limpeza das partes de tecido e plastico: lavar exclusivamente com dgua doce e sabdo neutro
(temperatura maxima 30°C) e deixar secar naturalmente, longe de fontes diretas de calor.
Limpeza das partes metdlicas: lavar com dgua doce e enxugar. Higienizagcdo: os procedimentos
estdo disponiveis no sitio web www.camp.it. Temperatura: manter este produto a uma
temperatura inferior a 80°C, para nao prejudicar o desempenho e a seguran¢a do produto.
Agentes quimicos: retirar o produto em caso de contato com reagentes quimicos, solventes ou
carburantes, pois podem alterar as caracteristicas do produto. Sujidade ndo removivel:manchas
de origem desconhecida que ndo sdo removiveis devem ser consideradas contaminacao
quimica e envolvem a eliminagdo do produto.

CONSERVACAO

Conserve o produto ndo embalado em local fresco, seco e ventilado, longe de fontes de luz e
calor, humidade elevada, arestas ou objetos pontiagudos, substancias corrosivas ou qualquer
outra possivel causa de danos ou deterioragdo. Nao deixe o produto exposto aos agentes
atmosféricos.

RESPONSABILIDADE

A sociedade C.A.M.P. SpA, ou o distribuidor, eximem-se de qualquer responsabilidade por
danos, feridas ou morte causados por uso inadequado ou por um produto C.A.M.P. modificado.
E de responsabilidade do usuario compreender e seguir as instrucdes para o uso correto e
seguro de todos os produtos fornecidos por ou através da C.A.M.P. SpA, além de utiliza-lo
somente para as atividades para as quais foi fabricado e aplicar todos os procedimentos de
seguranca. Antes de utilizar o equipamento, analisar como um eventual salvamento, em caso
de emergéncia, possa ser efetuado em seguranga e de maneira eficiente. Vocés sao
responsaveis pelas proprias acdes e decisdes: caso ndo forem capazes de assumir os riscos, Nao
utilizem este equipamento.

GARANTIA3 ANOS

Este produto possui uma garantia de 3 anos, a contar da data de compra, contra qualquer
defeito do material ou de fabricagdo. Ndo estdo cobertos pela garantia: o desgaste normal, as
alteragdes ou modificagdes, a ma conservacao, a corrosao, os danos provocados por acidentes e
negligéncias, e os usos para os quais este produto ndo é destinado.

INFORMAGOES ESPECIFICAS

INSTRUGOES DEUSO
Campode aplicacdo
Este produto é uma corda semiestatica destinada a pratica de trabalhos em corda de altura,
para espeleologia, para canyoning e para intervencdes de socorro. Este produto é destinado a
ser utilizado num sistema antiqueda para a proteg¢do contra o risco de quedas em altura. As
cordas sutis (Tipo B) podem exigir dispositivos de regulacdo da corda especificos e requerem
um maior cuidado durante a utilizagdo. Se o utilizador estiver pendurado, deve usar uma corda
dindmica em conformidade com a norma EN 892. Nunca devem ser usadas cordas estéticas se o
utilizador estiver numa posicao de queda superiorao Fator 1.
Uso
Antes de iniciar a usar a corda, desenrola-la com cuidado para evitar torcé-la. Antes de ser
utilizada, a corda nova deve ser molhada e deixada a secar lentamente. Como encurta-se de 5%,
deve-se teristo em consideragao ao calcular o comprimento necessario. Sempre que possivel, &
preferivel molhar e secar a corda diretamente na bobina. Os diferentes componentes de um
sistema de seguran¢a (linga, mosquetdes, pontos de ancoragem, descensores etc.) devem
estar em conformidade com as normas EN. Durante a utilizacdo da corda, esta deve entrar em
contacto com mosquetdes ou superficies arredondadas; evite passar a corda diretamente
sobre um prego ou placa. No caso de utilizagdo com um dispositivo mecanico, certificar-se que o
diametro da corda e as suas outras caracteristicas sejam adequados para este dispositivo.
Atencdo: quando a corda é nova, a eficicia dos dispositivos de travagem e de seguranga é
significativamente reduzida. A corda deve ser protegido das arestas cortantes e das
ferramentas utilizadas. Para amarrar-se, recomendamos um né em oito, muito apertado. O
comprimento minimo da corda que sai do n6 deve ser de 10 cm em cada extremidade. Nunca
amarrar-se a corda com um mosquetao se existir o risco de queda. A sobreposi¢ao de 2 cordas
nos mosquetdes e nas malhas rapidas provoca a queimadura da corda, a qual pode chegar a
romper-se. Para a descida, verificar se o comprimento da corda é suficiente. Como precaugao,
efetuar um né de seguranca na parte inferior da corda. Para unir duas cordas para fazer uma
dupla utilizar sempre um né inglés duplo ou um né de pescador duplo seguido de um né em
oito. Evitar descidas muito rapidas que possam queimar a corda e acelerar o desgaste do
revestimento. A temperatura de fusao da poliamida é de 230 °C. Esta temperatura pode ser
alcangada no caso de descidas muito rapidas. Sob o efeito da humidade ou do gelo, a corda
torna-se muito mais sensivel e perde parte da sua resisténcia: aumentar as precaugdes. Antes e
durante a utilizagdo, devem ser consideradas as possibilidades de socorro em caso de
dificuldades. A corda é um equipamento pessoal e pode sofrer danos graves e invisiveis durante
autilizagdo sem a sua presenca. Se um cabo for cortado em vérias partes, levar as marcagdes dos
terminais em cada extremidade.
INSPECAO PERIODICA
Aseguranga dos usudrios depende da eficiéncia e durabilidade continua do equipamento. Além
da inspegdo visual normal realizada antes, durante e ap6s cada uso, este produto deve ser
inspecionado por uma pessoa competente pelo menos uma vez a cada 12 meses; considere
aumentar a frequéncia dasinspec¢des em caso de uso por mais de uma pessoa ou de desgaste. O
registo da data da primeira utilizacdo e de todas as inspecdes realizadas deve ser realizado no
formulario de vida util do produto: mantenha a documentacao para controlo e para referéncia
durante toda a vida utildo produto. Nao remova ou adultere as marcagoes do produto. Coloque
o produto fora de servico se o seu histérico completo ndo puder ser conhecido e/ou se as
marcacdes nao forem legiveis. Em caso de um dos seguintes defeitos, o produto no deve mais
serutilizado:

ecorte e/ou queimadura do revestimento;

edesgaste intenso do revestimento;

edano interno ou quebra do nicleo;

ealongamento sensivel em relacdo ao comprimento original;

ediametro que parece irregular.

Se o artigo ou qualquer um dos seus componentes apresentarem sinais de desgaste ou
defeitos, este deve ser substituido mesmo antes do final da vida Gtil esperada, mesmo que
apenas em caso de divida. Atencdo: uma mudanca na cor pode indicar contaminagdo quimica.
Cada elemento que faz parte do sistema de seguranga pode ser danificado durante uma queda
e, entdo, deve ser sempre examinado antes de ser reutilizado. Cada produto envolvido em uma
quedagrave deve ser substituido, pois pode ser sofrido danos estruturais ndo visiveis a olho nu.
VITAUTIL

A vida Gtil é de 10 anos, a contar do primeiro uso do produto e levando em consideragdo o
armazenamento. Em todo caso, ndo pode ir além do décimo segundo ano a contar da data de
fabricagdo (p. ex.ano de fabricagdo 2030, vida Gtil até o finalde 2042). O tempo de vida deve ser
entendido na auséncia de causas que o coloquem fora de uso e desde que as inspecdes
periodicas sejam realizadas pelo menos uma vez a cada 12 meses a partir da data da primeira
utilizagdo do produto e que os resultados sejam registados no formulario de vida do produto.
No entanto, os seguintes fatores podem reduzir a vida util do produto: uso intenso, danos aos
componentes do produto, modificagbes ndo autorizadas, altas temperaturas, abrasdes, cortes,
choques violentos, raios UV, produtos quimicos, humidade, geada, suor, lama, poeira, erros de
uso e armazenamento recomendado. Caso houver ddvidas de que o produto nao ofereca mais a
seguranga necessario, contatar a sociedade C.A.M.P.SpA ou o distribuidor.

TRANSPORTE

Proteger o produto contra os riscos relacionados acima.

X-MARCAGAO

1.Nome e enderecodo fabricante 2.Nome dedispositivo 3.Referénciado produto

4. Marcacao de conformidade com o regulamento europeu (UE) 2016/425 5.N°do 6rgdo que
verifica a fabricagdo do produto 6. Norma de referéncia e ano de publicacdo 7. Etiqueta de
qualidade da UIAA (=Unido Internacional das Associacdes de Alpinismo) 8. Comprimento da
corda 9. Didmetro da corda 10. Tipo A: Para trabalhos em altura com sistemas de
posicionamento em corda, todos os tipos de trabalhos com cordafixa, espeleologia e socorro.
Tipo B: cabo com um nivel de prestacdo inferior ao do tipo A. E necessaria mais atenc¢ao durante
autilizagdo.  11. Dia/Més/Ano de fabricagdo  12. Ler as instrugdes de uso  13. NUmero de
série  14. 0 Modelo possui certificagdo EAC (norma Russia-Bielorrisia-Cazaquistdo-Arménia-
Quirguistao)

W1-0Orgao que verifica a fabricacdo do produto (veja marcacio)
W2 -Entidade reconhecida que intervém para a verificacdo UE do tipo

J-FICHADAVITAUTIL
1.Modelo 2.NUmerodesérie 3.Méseanode fabricacdo 4.Datadecompra 5.Datado

primeirouso 6.Usuario 7.Notas 8.Verificacdoacada12meses 9.Data 10.0K
11.Nome/Assinatura 12.Datada préxima verificagao

NEDERLANDS

ALGEMENE INFORMATIE
De C.A.M.P. Groep levert oplossingen voor personen die op hoogte werken middels lichte en
innovatieve producten. Deze producten zijn ontworpen, getest en geproduceerd volgens een
gecertificeerd kwaliteitssysteem zodat betrouwbare en veilige producten worden
gegarandeerd. Deze instructies informeren u over correct gebruik van het product gedurende
de levensduur. U dient deze instructies te lezen, te begrijpen, strikt op te volgen en te
bewaren. Indien u de instructies bent kwijtgeraakt kunt u ze alsnog downloaden van de
website www.camp.it. De EU-conformiteitsverklaring kan worden gedownload van deze site.
Uw distributeur dient de gebruiksaanwijzing te verschaffen in de officiéle taal van het land
waar het product wordt verkocht.
GEBRUIK
Deze middelen mogen alleen gebruikt worden door hiervoor getrainde, competente personen.
Indien dit niet het geval is, dient de gebruiker onder directe supervisie te staan van een
getrainde, competente (d.w.z. door fabrikant of diens afgevaardigde aangewezen en
getrainde) persoon. Deze instructies leren u geen technieken voor het veilig op hoogte werken
of andere soortgelijke activiteiten: u dient gekwalificeerde training/scholing te hebben
genoten alvorens dit product te gebruiken. Klimmen kan, net als andere soortgelijke
activiteiten waarvoor dit product bedoeld is, gevaarlijk zijn. De consequenties van verkeerde
keuzes, verkeerd gebruik of slecht onderhoud van middelen kunnen resulteren in schade,
zwaar letsel of zelfs de dood. De gebruiker moet medisch fit en in staat zijn om zijn eigen
veiligheid te beoordelen en weten hoe in noodsituaties moet worden gehandeld. Voor alle
middelen die in valbeveiligingssystemen worden gebruikt is het van essentieel belang voor de
veiligheid dat het bevestigingsmiddel of ankerpunt gedurende uitvoering van werkzaamheden
dusdanig gepositioneerd is dat zowel de kans op het vallen als de potentiéle valafstand
geminimaliseerd worden. Verifieer bij ieder gebruik van een middel de vrije valruimte die
benodigdis onderde werkplek van de gebruiker, zodat de gebruiker niet op de grond kan vallen
of tegen andere obstakels in het valtraject kan botsen. Een harnasgordel is de enige
aanvaardbare voorziening waarmee het lichaam wordt bevestigd die in een
valbeveiligingssysteem kan worden gebruikt. Het product mag alleen gebruikt worden zoals
hieronder beschreven en mag niet gewijzigd worden. Het product moet gebruikt worden in
combinatie met andere artikelen met geschikte kenmerken en in overeenstemming met de
Europese normen (EN), rekening houdend met de gebruikslimieten van elk afzonderlijk
onderdeel van de uitrusting. In deze aanwijzingen zijn enkele voorbeelden van onjuist gebruik
weergegeven. Bedenk echter dat er vele andere voorbeelden van verkeerde toepassing
bestaan die niet allemaal opgesomd of voor te stellen zijn. Indien mogelijk moet dit product
steeds door dezelfde persoon worden gebruikt. In geval van gebruik door meerdere personen,
moeten deze instructies ter beschikking worden gesteld aan en worden nageleefd door elke
gebruiker.
ONDERHOUD
Schoonmaken van onderdelen van textiel en kunststof: spoelen in schoon water met neutrale
zeep (maximale temperatuur 30°C) en natuurlijk drogen uit de buurt van directe hittebronnen.
Schoonmaken van de metalen delen:spoelen in schoon water en dan afdrogen. Ontsmetting: de
procedures zijn beschikbaar op de website www.camp.it. Temperatuur: nooit blootstellen aan
temperaturen boven 80°C om de prestaties en de veiligheid van het product niet te
beinvloeden. Chemicalién: neem het product uit gebruik als het in contact is gekomen met
chemicalién, oplosmiddelen of brandstoffen die de eigenschappen van het product kunnen
wijzigen. Niet verwijderbaar vuil: vlekken van onbekende oorsprong die niet kunnen worden
verwijderd, moeten worden beschouwd als chemische verontreiniging en dientengevolge
moet het product worden verwijderd.
OPSLAG
Bewaar het uitgepakte product op een koele, droge en geventileerde plaats, uit het licht en uit
de buurt van warmtebronnen, hoge vochtigheid, scherpe randen of voorwerpen, bijtende
stoffen of andere mogelijke oorzaken van schade of aantasting. Stel het product niet bloot aan
weersinvloeden.
AANSPRAKELIJKHEID

De firma C.A.M.P.SpA noch de distributeur is op enige wijze aansprakelijk voor schade, letsel of
de dood veroorzaakt door onjuist gebruik of door wijzigingen van een product van het merk
C.A.M.P.. Het is te allen tijde de verantwoordelijkheid van de gebruiker dat de instructies voor
correct en veilig gebruik vanieder door C.A.M.P.SpA geleverd product zijn begrepen en worden
opgevolgd, dat het product alleen wordt gebruikt voor doeleinden waarvoor hetis ontworpen,
en dat alle geldende veiligheidsprocedures worden gevolgd. Alvorens het product te
gebruiken moet worden bedacht hoe in eventuele noodgevallen op veilige en doeltreffende
wijze redding mogelijk is. U bent persoonlijk verantwoordelijk voor uw handelingen en
beslissingen: indien u niet in staat bent om de risico's die hieruit voortvloeien te dragen, dient u
deze uitrusting niet te gebruiken.

3JAARGARANTIE

Op dit product rust vanaf de aanschafdatum een garantie van 3 jaarvoor materiaal- of
fabricagefouten. Uitgezonderd van garantie zijn: normale slijtage, wijzigingen of
aanpassingen, onjuiste opslag, corrosie, schade door ongevallen of nalatigheid, gebruik
waarvoor dit product nietis ontworpen.

SPECIFIEKE INFORMATIE

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK

Toepassingsgebied

Dit product is een semi-statisch touw bedoeld voor gebruik bij werken op hoogte met lijnen,
speleologie, canyoning en redding. Dit product is bestemd om in een valbeveiligingssysteem te
worden gebruikt ter bescherming tegen het risico van het vallen van een hoogte. Dunne
touwen (Type B) kunnen vragen om specifieke touw afstellingsapparaten en vereisen meer
oplettendheid gedurende gebruik. Indien de gebruiker klimt, dient hij of zij een dynamische lijn
welke voldoet aan de EN 892 norm. Een statische lijn mag niet gebruikt worden in
omstandigheden waar de gebruikerin een positie kan verkeren met eenvalgroterdan factor 1.
Gebruik

Alvorens het touw te gebruiken dient het voorzicht afgerold te worden om verwarren te
voorkomen. Het nieuwe touw dient voor gebruik nat te worden gemaakt en daarnalangzaamte
drogen. Omdat het krimpt tot soms 5% dient dit te worden ingecalculeerd bij bepaling van de
benodigde lengte. Indien mogelijk wordt aanbevolen om het op de rol nat te maken en te laten
drogen. De diverse componenten van een zeker- en afdaalsysteem (harnas,
koppelingen,ankerpunten, afdaalapparaten, etc) dienen te voldoen aan de EN normen. In het
gevalvan een mechanisch apparaat, dient men zich te verzekeren van het feit dat de diameter
touw en de bijbehorende eigenschappen van het touw passen bij het apparaat. LET OP: als het
touw nieuw is kan het de efficiéntie van de remmende werking en het zekeringsapparaat
significant reduceren. Het touw dient beschermd te worden tegen scherpe kanten en
gebruikte gereedschappen. Omzichzelf in te binden wordt een gestoken 8-knoop aanbevolen,
strak aangetrokken. De minimale lengte van het touw dat uitsteekt van de knoop moet
minimaal 10 cm zijn aan ieder eind. Zeker je zelf nooit aan het touw middels een
koppeling/karabinerindien er risico bestaat op een val. Overlap van 2 touwen in een karabiners
of de snelkoppeling veroorzaakt wrijving en schroeien van het touw waardoor het zou kunnen
breken. Het touw moet beschermd worden tegen scherpe randen.Bij dubbele afdaling of bij
gecontroleerd afdalen van beneden, controleer dat het touw lang genoeg is. Als
voorzorgsmaatregel, plaats een veiligheidsknoop aan het einde van het touw. Om twee
touwen te verbinden voor een dubbele afdaling, gebruik een dubbele visserssteek of een 8-
knoop. Voorkom te snelle afdalingen welke het touw verbranden of slijtage op de mantel
versnellen. De smelt temperatuur van polyamide is 230 graden Celsius. Deze temperatuur kan
bereikt worden bereiktin gevalvan te snelle afdalingen.

Door de gevolgen van vochtigheid en bevriezing worden touwen gevoeliger en verliezen ze
deels hun beschermende eigenschappen; verhoog daarom bij dergelijke omstandigheden de
voorzorgsmaatregelen.
Voor entijdens gebruik dienen de mogelijkheden van een redding in gevalvan een probleem te
worden overzien. Touw is persoonlijk 'gereedschap’ en kan belangrijke en onzichtbare schade
oplopen gedurende het gebruik wanneer u niet aanwezig bent. Indien een touw in
verschillende delenis gesneden, plaatsidentificatie markeringen aaniedereinde.
PERIODIEKE INSPECTIE

De veiligheid van de gebruikers is afhankelijk van een continue efficiéntie en duurzaamheid van
de uitrusting. Naast de normale visuele inspectie voor, tijdens en na elk gebruik, moet dit
product ten minste elke 12 maanden door een bevoegd persoon worden geinspecteerd; in
geval van gebruik door meerdere personen of zwaar gebruik dient een hogere frequentie van
de inspecties te worden overwogen. De datum van het eerste gebruik en alle uitgevoerde
inspecties moeten worden geregistreerd op de onderhoudskaart van het product: bewaar deze
documentatie voor controle en referentie gedurende de gehele levensduur van het product.
Verwijder of verander de markeringen op het product niet. Het product moet buiten gebruik
worden gesteld indien de volledige geschiedenis ervan niet bekend is en/of indien de
markeringen niet leesbaar zijn. Wanneer een van de volgende gebreken zich voordoet, dient
het product direct envoorgoed buiten gebruik te worden gesteld:

ede mantel is ingesneden of verbrand;

ezware slijtage van de mantel;

sinterne schade of breuk van de kern;

eduidelijke oprekking in vergelijking met de originele lengte;

«De diameter onregelmatig lijkt te zijn.

Als het product of onderdelen ervan enig defect of slijtage vertonen, moeten zij ook voor het
einde van de voorziene levensduur vervangen of gerepareerd worden, ook in twijfelgevallen.
Let op: een kleurverandering kan wijzen op chemische verontreiniging. Elk element dat deel
uitmaakt van een veiligheidssysteem kan beschadigd raken tijdens een val en dient altijd te
worden geinspecteerd alvorens het opnieuw te gebruiken. Elk product dat bij een ernstige val
betrokken is geweest moet vervangen worden, aangezien er structurele schade kan zijn
ontstaan die niet direct zichtbaaris.

LEVENSDUUR

De levensduur bedraagt 10 jaar vanaf de datum van eerste ingebruikname van het product en
eindigt in elk geval, rekening houdend met de opslag, aan het einde van het twaalfde jaar na
fabricage (bijv. fabricagejaar 2030, levensduur tot einde 2042). De levensduur moet worden
beschouwd in afwezigheid van oorzaken die het product buiten gebruik stellen en op
voorwaarde dat ten minste eenmaal per 12 maanden vanaf de datum van het eerste gebruik
van het product periodieke inspecties worden uitgevoerd en dat de resultaten op de
onderhoudskaart van het product worden geregistreerd. De volgende factoren kunnen de
levensduurvan het product echter verkorten:intensief gebruik, schade aan onderdelen van het
product, ongeoorloofde wijzigingen, hoge temperaturen, schuren, snijden, hevige schokken,
UV-stralen, chemicalién, vocht, vorst, zweet, modder, stof, fouten m.b.t. aanbevolen gebruik en
opslag. Neem bij twijfel of het product nog de nodige veiligheid biedt contact op met C.A.M.P.
SpAofdedistributeur.

TRANSPORT

Bescherm het product tegen de hiervoor beschrevenrisico's.

X-AANDUIDING

1.Naam en adres van de fabrikant 2. Naam van het apparaat 3. Referentienummer van het
product 4.Conformiteitsmarkering conform Verordening (EU) 2016/425 5.Nummervan het
organisme dat de fabricage van het product controleert 6. Van toepassing zijnde norm en jaar
van publicatie 7. Kwaliteitslabel van de UIAA (= Union International des Associations
d'Alpinisme) 8.Lengtevanhettouw 9.Diametervandelijn 10.Type A:voor toegangstouw,
alle typen werk met vast touw, redding en grot klimmen Type B: Touwen met lagere prestatie-
waarden dan type A-touwen. Tijdens het gebruik dient er meer aandacht te worden besteedt.
11.Dag/Maand/Fabricagejaar 12.Leesde gebruiksaanwijzingen 13.Serienummer
14.Model gecertificeerd conform EAC (Rusland-Belarus-Kazachstan-Armenié-Kirgizié norm)

W1 - Officiéle organisatie welke controle uitvoert op de fabricage van het product (zie
aanduiding)
W2-Aangemeldeinstantie voor EU-onderzoek van het type

J-ONDERHOUDSKAART

1.Model 2.Serienummer3.Maand enjaarvan fabricage 4.Datumvanaankoop
5.Datumingebruikname 6.Gebruiker 7. Aantekeningen 8. Inspectie iedere 12
maanden 9.Datum 10.0K 11.Naam/Paraaf 12.Datum volgendeinspectie

SVENSKA

ALLMAN INFORMATION

Koncernen C.A.M.P.tillgodoser hojdarbetares olika behov genom att erbjuda produkter som ar
l&tta och innovativa. Produkterna &r testade och tillverkade inom ramen fér ett certifierat
kvalitetssystem - allt For att kunna erbjuda er en saker och tillforlitlig produkt. Vederbérande
anvisningar ar dmnade for att informera kring hur produkten bér anvandas under hela sin
livsléngd. Lés, Forstd och observera dem noga samt bevara dessa instruktioner. Ifall
instruktionerna kommer bort kan man adven ladda ner dem fran sajten www.camp.it. EU-
forsékran om dverensstimmelse kan laddas ner fran denna hemsida. Aterférséljaren ska férse
bruksanvisningen pa det sprak, somtalasidetland dér produkten &rtill Forsaljning.
ANVANDNING

Denna utrustning Far endast anvandas av trdnade och kompetenta personer eller under
overinseende av trdnade och kompetenta personer. Instruktionerna lar inte ut tekniker fér
héjdarbete eller samtliga héjdrelaterade arbeten. For att f& anvanda utrustningen maste ni
forst ha genomgatt en ldmplig tréning Bergsbestigning och alla andra aktiviteter som denna

produktkan anvandas till kaninnebara en fara. Ett felaktigt val, en felaktig anvandning eller ett
felaktigt produktunderhall kan leda till materiella skador, allvarliga personskador eller
dédsfall. Anvandaren maste vara lamplig ur medicinsk synpunkt och i stdnd att sikerstalla sin
egen sakerhet, samt hantera nédsituationer. Vad galler fallskyddssystemen sa &r det ur
sakerhetssynpunkt nodvandigt att fastpunkten alltid &r ratt placerad. Arbetet ska ocksd
utforas pa ett sitt som reducerar fallrisken och fallhgjden till ett minimum. Kontrollera det fria
utrymmet under anvdndaren p& arbetsplatsen fére varje anvandning for att undvika en
kollision med marken eller med andra hinder i fallinjen vid ett eventuellt fall. En fallskyddssele
&r den enda godtagbara anordningen som kan fanga upp kroppen och som far anvéndas i ett
fallskyddssystem. Produkten far endast anvéndas sdsom det beskrivs nedan och kan inte
andras. Produkten ska anvandas i kombination med andra artiklar med ldampliga egenskaper
och i enlighet med de europeiska bestdammelserna (EN). Hansyn ska tas till gransvirdena for
varje enskild del av utrustningen. | dessa instruktioner visas nagra exempel pa en oriktig
anvandning, men det finns ménga andra exempel pa felaktiga tillampningar som kan réknas
upp eller som gar att férestélla sig. Om mojligt ska denna produkt behandlas som en personlig
utrustning. Vid anvandning av flera personer ska dessa instruktioner géras tillgangliga for och
observeras avvarje anvandare.

UNDERHALL

Rengdring av tyg- och plastdetaljer: tvattas endast med mjukt vatten och en neutral tval
(maxtemperatur: 30°C) torkas pa naturlig vdg och ldngt fran direkta varmekallor. Rengdring av
metalldetaljer:reng6r med mjukt vatten och lat torka. Sanering: procedurerna finns tillgédngliga
pa webbplatsen www.camp.it. Temperatur: férvara denna produkt vid en temperatur under
80°C for att inte produktens prestanda och sakerhet ska &ventyras. Kemikalier: om produkten
varit i kontakt med kemiska reaktanter, [6sningsmedel eller brénslen som kan ha paverkat
produktegenskaperna ska produkten kastas. Smuts som inte kan avldgsnas: flackar av okant
ursprung och som inte kan avldgsnas ska betraktas som kemisk férorening och medfér
eliminering av produkten.

FORVARING

Forvara produkten uppackad pa svalt, torrt och ventilerat stélle, pa avstand fran ljus och
varmekallor, hog fuktighet, vassa kanter eller foremal, fratande dmnen eller eventuella andra
méjliga orsakertill skada eller férsamring. Lamnainte produkten utsatt férvader ochvind.
ANSVAR

Bolaget C.A.M.P. SpA eller dess aterforséljare kommer inte att kunna hallas som ansvariga for
sakskador, personskador eller dédliga skador som orsakats av en oriktig anvandning eller aven
andrad C.A.M.P-produkt. Det &r anvandarens ansvar att se till att han Forstar och féljer
instruktionerna for en korrekt och séker anvandning av alla produkter som tillhandahélls av
eller via C.A.M.P. SpA. Anvandaren ar dven ansvarig for att endast anvanda produkten f6r det
syfte som den har konstruerats fér, samt for att tillampa alla sékerhetsprocedurer. Fére
utrustningens anvdndning, bér du tdnka pa hur en eventuell rdddning ska utféras i
nédsituationer i sakerhet och effektivt. Du &r ddrmed personligen ansvarig fér dina handlingar
och beslut. Dérav foljer det att du inte bdr anvanda utrustningen om du inte kan ansvara fér de
risker som dina beslut och handlingar medfoér.

3-ARIG GARANTI

Denna produkt har en 3-arig garanti fr.o.m. inképsdatum, mot alla material- eller
fabrikationsfel. Féljande tdcks inte av garantiritten: normalt slitage, &ndringar eller
korrigeringar, felaktig forvaring, fratning, skador som uppkommit pa grund av olycka eller
forsummelse, samticke férutseddaanvandningar.

SARSKILD INFORMATION

ANVANDARINSTRUKTIONER

Tillimpningsomrade

Produkten &r ett halvstatiskt rep som avses for arbeten pa hog hojd, vid speleologi, canyoning
ochraddningsarbeten. Denna produkt &r avsedd att anvandas i ett fallskyddssystem som skydd
mot risk For fall fran hég hoéjd. De smala repen (Typ B) kan krava sarskilda
repregleringsmekanismer och kraver stérre forsiktighet vid anvandning. Om anvandaren
klattrar ska han/hon anvénda ett dynamiskt rep enligt normen EN 892. Man ska aldrig anvanda
statiska rep om anvandaren kan befinnasigiett fallage som 6verstiger Faktor 1.

Anvandning

Innan repet anvands ska man noga rulla ut det fér att undvika att det snorsig. Ett nytt rep, innan

det anvands, ska blétas och torkas [dngsamt. Eftersom det blir cirka 5% kortare maste man ta
detta med i berdkningen nar man raknar ut den langd som behdvs. Om méjligt, &r det bast att
bléta repet och 3ta det torka direkt pa spolen. De olika komponenternai ett férsakringssystem
(selar, karbinhakar, férankringspunkter, nedFfirningsdon) ska éverensstdmma med normerna
EN.Vid anvandning av repet ska detta varaikontakt med karbinhakar eller rundade ytor, undvik
att lata repet passera direkt pa en spik eller i en platta. Vid anvdndning tillsammans med en
mekanisk anordning ska man férsdkra sig om att repets diameter och andra egenskaper [dmpar
sig for denna anordning. Varning; nar repet ar nytt &r broms- och férsakringsanordningarnas
effektivitet betydligt sémre. Repet ska skyddas fran skarpa kanter och anvanda redskap. Det
rekommenderas att man binder fast sig med en attaknut som dragits at ordentligt. Den mista
léngd pa det rep som skjuter ut fran knuten ska vara 10 cm vid varje &nda. Man ska aldrig binda
fast sig vid repet med en karbinhake om det finns risk for fall. Overlappning av2repi
karbinhakarna och i snabbkopplingarna medfér bra'nnskadorpa repet som kan gora att det gar
soénder. Vid nedsngnlng ska man kontrollera att repet ar t|llrackl|gt 8ngt. Av férsiktighetsskal
bér man sla en knut pa repandan. For att knyta ihop tva rep till ett dubbelt ska man alltid
anvanda sig av en dubbel engelsk knut, en bandknop eller en attaknut. Undvik branta
nedstigningar som kan medféra brannskador pa repet och accellerera slitaget p& strumpan.
Polyamid smélter vid en temperatur pd 230°C. Denna temperatur kan uppnasvid alltférsnabba
nedstigningar. Vid fuktighet eller frost blir repet mycket kéansligare och férlorar en del av sin
motstandkraft.: 6ka férsiktigheten i dessa fall. Fére och under anvandning méste man beténka
raddningsméjligheterna vid eventuella svarigheter. Repet &r en personlig utrustning och kan
utsattas for svara ooch osynliga skador vid anvandning ndr man inte sjalv &r ndrvarande. Om ett
rep arskuretiflerabitarska det markasivarje slutanda.

PERIODISKINSPEKTION

Anvandarnas sdkerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet. Utover
den normala visuella kontroll som utférts fore, under och efter varje anvandning, ska denna
produkt inspekteras av en kompetent person med en minimifrekvens pa en gang var 12:e
manad; ta i beaktande att dka frekvensen vid anvandning av flera personer och vid sarskilt
slitande anvandning. Registrering av férsta anvdndningsdatum och alla de inspektioner som
utforts ska foras in pa produktens datakort; forvara dokumentationen for kontroll och
hanvisning under hela produktens livslangd. Eliminera eller manipulera inte produktens
markningar. Ta produkten ur drift om de tinte gar att f6lja hela dess historik och/eller om
méirkkningarna inte &r l3sliga. Om en av foljande defekter forekommer méste produkten tas ur
bruk:

eSkaror och/eller brannskador p& strumpan;

sOverdrivet slitage pa strumpan;

eInre skador eller brott pa kdrnan;

eMarkbar férlangning jamfért med den ursprungliga langden;

eDiameter som verkar oregelbunden.

Om artikeln, eller ndgon av dess komponenter, uppvisar tecken pa slitage eller defekter, ska
den bytas ut dven tidigare an slutet av dess férutsedda livslangd dven om det bara rér sigom
tvivel. Varning: en fargférandring kan vara tecken pa kemiskt fororening. Varje del som ingar i
sikerhetssystemet kan ha kommit till skada under ett fall och maste dérfor alltid kontrolleras
innan den anvands igen. Varje produkt som utsatts for ett kraftigt fall ska bytas ut eftersom
skador pa strukturen kan hauppkommit sominte garatt se med blotta 5gat.

LIVSLANGD

Livslangden &r 10 &r fran produktens forsta anvandningsdatum och, med tanke pa
magasineringen, far den i vilket fall som helst inte Gverstiga det tolfte ret efter tillverkning
(t.ex. tillverkningsar 2030, livsldngd till 2042). Livslangden avses i avsaknad av orsaker som kan
medfdraatt den maste tas ur bruk och under férutsattning att regelbundnainspektioner utférs
atminstone en gang var 12:e manad fran datum fér produktens férsta anvandning och att
uppgifterna registreras pa produktens datakort. Féljande faktorer kan dock minska
produktens livslangd: intensiv anvdndning, skador p& produktens komponenter, ej
auktoriserade modifieringar, h6ga temperaturer, nétning, kapning, kraftiga stétar, UV-stralar,
kemiska amnen, fuktighet, frost, svett, lera, damm, fel vad betraffar rekommenderad
anvandning och férvaring. Kontakta C.A.M.P.SpA eller din dterférsaljare om du &r tveksam éver
produktens sdkerhet.

FRAKT

Skydda produkten fran ovanndmnda risker.

X-MARKNING

1.Tillverkarens namnochadress 2.Namnavanordning 3.Produktreferens 4.Markning fér
overensstammelse med den europeiska férordningen 2016/425  5.Nummer pa kontrollorgan
som granskar produkttillverkningen 6. Referensnorm och utgivningsar 7. Kvalitetsmarke
for UIAA (=Internationella Organisationen for Klattring och Bergsbestigning) 8.Repetslangd
9.Repets diameter 10.Typ A: Fér abeten pa hég hdjd med positioneringssystem pa repet, fér
alla typ av arbeten med Ffast rep, spel eologi och raddningsarbeten.  Typ B: rep med lagre
prestationsnivd &n rep av typ A. Krdver stérre férsiktighet vid anvdndning 1.
Dygn/Ménad/Tillverkningsar 12.Lasigenom bruksanvisningen 13.Serienummer 14.Modell
certifierad enligt EAC (Ryssland-Vitryssland-Kazakstan-Armenien-Kirgizistan standard)

W1 -Kontrollorgan som granskar produkttillverkningen (se markning)
W2-Erkdnd myndighet fér EU-typkontrollen

J-INFORMATIONSKORT

1.Modell 2.Serienummer3. Tillverkningsmanad ochtillverkningsar  4.Inképsdatum

5. Datum for den forsta anvandningen 6. Anvandare 7.Anteckningar 8. Kontrollvar 12:e
ménad 9.Datum 10.0K 11.Namn/Underskrift ~ 12.Datum fér ndsta kontroll

GENERELL INFORMASJON

Foretaket C.A.M.P. tilbyr lette og innovative produkter til dem som jobber i hgyden.
Produktene er utviklet, testet og produsertihenhold til et sertifisert kvalitetssystem for 4 tilby
palitelige og sikre produkter. | instruksjonene forklares det hvordan produktet skal brukes
riktig gjennom hele dets levetid. Les, Forsté og respekter disse instruksene, og oppbevar
dem neye. Hvis du mister dem, kan du laste dem ned pd www.camp.it. EU samsvarserklaring
kan lastes ned fra denne hjemmesiden. Forhandleren skal gi ut instruksjonshandboken pé det
spraket som brukesilandet der produktet selges.

BRUK

Produktet ma kun brukes av opplaerte og kvalifiserte personer, eller under oppsyn av opplarte
og kvalifiserte personer. | instruksjonene far du ingen opplaering i teknikkene ved & jobbe i
heyden eller andre aktiviteter knyttet til denne typen jobb: Du mé& ha fatt en skikkelig
opplaring fer du tar produktet i bruk. Klatring, og enhver annen aktivitet som dette produktet
kan brukes til, er potensielt farlig. Feil valg eller bruk, eller darlig vedlikehold av produktet, kan
forarsake alvorlige eller dedelige skader. Brukeren ma vare i stand til & kontrollere sin egen
sikkerhet og handtere nedssituasjoner. For sikkerheten ved bruk av fallsikringene er det
grunnleggende at produktet eller festepunktet alltid er riktig plassert, og at arbeidet utfares
slik at Faren for fall og fallhgyden er redusert til et minimum. Kontroller det frie omradet under
brukeren bade pa arbeidsstedet og fer bruk generelt, slik at hvis det skjer et fall, unngas en
kollisjon med bakken. Kontroller ogsa at det ikke finnes andre hindringer langs fallstrekningen.
En fallsikringssele er det eneste godkjente kroppsutstyret som kan brukes i et
fallsikringssystem. Produktet mé& kun brukes som forklart her, og méa ikke endres. Det ma brukes
sammen med andre produkter med egnede egenskaper i henhold til europeiske standarder
(EN), og ut fra begrensningene til hver enkelte del av produktet. | disse instruksjonene finnes
noen eksempler pa feil bruk, men det finnes mange flere som vi verken kan liste opp eller
forestille oss. Sa langt det er mulig ber produktet anses som et personlig verneutstyr. Dersom
utstyret skal brukes av flere personer, skal disse instruksene vare tilgjengelige og falges av

alle.

VEDLIKEHOLD

Rengjering av stoff- og plastdeler: Bruk kun vann og et mildt rengjeringsmiddel (maks
temperatur 30°C), og la dem tarke langt unna direkte varmekilder. Rengjoring av metalldeler:
Vask med vann, og la dem tarke. Desinfisering og rengjering: Du finner instrukser for dette pa
nettstedet www.camp.it. Temperatur: hold dette produktet under 80 °C for & unnga a endre
dets ytelser og sikkerhet. Kjemiske stoffer: Kast produktet hvis det kommer i kontakt med
kjemiske stoffer, lasningsmidler eller drivstoff, som kan endre produktets egenskaper. Smuss
som ikke kan fjernes: flekker av ikke-organisk opprinnelse som man ikke vet hva er og som ikke
kan fjernes, skal anses som kjemisk forurensning og produktet skal da kastes.

OPPBEVARING

Oppbevar produktet innpakket pa et kjelig og tert og ventilert sted langt unna lys og
varmekilder, hay fuktighet, skarpe kanter og gjenstander, korrosive stoffer eller enhver annen
mulig &rsak til skade eller forringelse. Laikke produktet ligge utsatt for vaer og vind.

ANSVAR

Foretaket C.A.M.P. SpA, eller forhandleren, er ikke ansvarlig for noen typer skader, ogsa
dedelige, som skyldes feil bruk eller bruk av et C.A.M.P. produktet som har blitt endret.
Brukeren er ansvarlig for & forstd og falge instruksjonene for en riktig og sikker bruk av
produktene som er levert av eller via C.A.M.P. SpA, kun bruke dem til aktivitetene produktene
er laget for, og ta alle sikkerhetsforbehold. Fer produktet brukes ma man vurdere hvordan en
eventuell redningsaksjon kan utfgres pa en sikker og effektiv mate. Du er personlig ansvarlig
for egne handlinger og avgjerelser. Hvis du ikke kan ta ansvaret for risikoene, ma du ikke bruke
produktet.

3 ARS GARANTI

Produktet har en 3 ars garanti fra kjgpedato mot material- eller fabrikasjonsfeil. Garantien

dekker ikke: normal slitasje, endringer eller fornyelser, darlig oppbevaring, korrosjon, skader
som skyldes ulykker, forssmmelser ellerannen enn tiltenkt bruk.

SPESIFIKK INFORMASJON

BRUK

Bruksomrade

Dette er et halvstatisk tau til bruk ved arbeider i hgyden, huleforskning, juving og
redningsarbeid. Produktet skal brukes som et fallhindrende system for beskyttelse mot fall fra
heyde. De tynne tauene (av typen B) kan kreve spesielle reguleringsanordninger for de
spesifikke tauene. De skal brukes med sterre forsiktighet enn normalt er. Dersom du er i gang
med 3 klatre, skal du bruke dynamiske tau i.h.t. standarden EN 892. Du skal aldri bruke statiske
taudersom du kan befinne segienstilling med en fallfaktor som erstgrre enn 1.

Bruk

Fordutar tauetibruk, skal du rulle det forsiktig ut for § unnga at det vrir seg. Det nye tauet skal
vaetes og tarkes langsomt. Ettersom det krymper ca. 5 %, ma du ta det med i beregningen for
riktig lengde. Nar det er mulig ber du veete tauet og la det terke pa spolen. De forskjellige
delene i et sikringssysstem (sele, karabiner, forankringspunkter, taubrems m.m.) skal vaere i
samsvar med EN-standardene. Nar du bruker tauet ma det vaere i kontakt med karabineren
eller med runde flater. Unngé & fare tauet direkte over en spiker eller gjennom en plate. Bruker
du en mekanisk anordning, ma du sikre deg at diameteren og de andre egenskapene for tauet
eregnet for bruk sammen med anordningen. Viktig: nar tauet er nytt er effekten avbremsen og
sikringsutstyret betraktelig mindre enn nar tauet er brukt. Tauet ma beskyttes mot skarpe
kanter og mot verkteyet du bruker. N&r du binder deg opp anbefaler vi at du falger opp med en
attetallsknute som strammes godt. Minstelengden p& tauenden som stikker ut av knuten, skal
vare 10 cm i hver ende. Bind deg aldri opp i et tau med en karabiner dersom du kan risikere &
falle. Overlapping av 2 taui karabinere og i hurtigkoblinger gjgr at tauet kan brenne og dermed
slites. Ved nedFiring skal du alltid sjekke at tauet er langt nok. For sikkerhets skyld bar du lage
en knute i enden av tauet. For & spleise to tau til bruk som ett, skal du alltid lage en engelsk
dobbeltknute, en bandknute (slynge) eller en attetallsknute. Unnga for raske nedstigninger da
disse kan brenne tauet og gjere atstrempen slites raskere. Smeltetemperaturen for polyamid
er230°C. Deterdentemperaturen som nas nar nedstigningen blir for rask. Ved fuktighet eller
ising blir tauet mye mer emtélig og mister en del av motstandskraften Du mé derfor veaere
ekstra varsom i slike tilfeller. Fer og under bruk av tauet m& du ta muligheten for
redningsarbeid med i betraktning dersom det skulle oppsta vanskeligheter. Tauet er personlig
utstyr og kan skades stygt med usynlige skader under bruk dersom andre skulle benytte seg av
det. Omettauerkuttetoppiflere biter, skal du merke hveravendene.
PERIODISKINESPEKSJON

Brukernes sikkerhet avhenger av fortsatt effektivitet og holdbarhet av utstyret. Foruten vanlig
visuell kontroll fgr, under og etter hver bruk, skal dette produktet sjekkes av en kompetent
person minst en gang hver 12 maneder; hyppigere dersom det benyttes av flere personer eller
ved bruk som sliter spesielt p& utstyret. Datoregistreringen for farstegangsbruk og all
pafelgende inspeksjon skal gjeres pa et livstidskort for produktet: oppbevar dokumentasjonen
for kontroll og referanse under hele produktets levetid. Fjerne aldri eller manipulere
merkingen p& produktet. Ta produktet ut av bruk dersom man ikke kjenner til hele livshistorien
og/eller dersom merkingen ikke lenger er leselig. Hvis en av feilene oppgitt nedenfor oppstar,
ma ikke produktet brukes:

eoppkutting og/eller brenning av strempen,

estor slitasje av strampen,

eindre skader eller skader p& kjernen,

estor forlengelse i.f.t. den opprinnelige lengden,

eujevn diametertykkelse.

Dersom produktet eller en av dets komponenter viser tegn til slitasje eller defekter, skal det
skiftes ut far dets forutsette levetid er over, ogsa i tvilstilfeller. Viktig: en fargevariasjon kan
bety kjemisk Forurensning. Delene i sikkerhetssystemet kan skades under fall, og ma uansett
kontrolleres far produktet brukes igjen. Et produkt som er involvert i et alvorlig fall m4 skiftes
utettersomdetkan hablitt pafert usynlige strukturskader.

LEVETID

Disse delene har en levetid pa 10 ar fra ferste gang produktet tas i bruk. Selv ved riktig
oppbevaring er levetiden allikevel maks 12 ar etter produksjonsdato (f.eks. hvis

produksjonsaret er 2030, har produktet en levetid til slutten av 2042). Levetiden er & anse for
dentiden da det ikke harinntruffet hendelser som har satt produktet ut av bruk, og nar det har
vert sjekket minst én gang hver 12 maneder fra det ble brukt farste gang. Resultatene skal
vaere nedtegnet pa livstidskortet for produktet. Fglgende faktorer kan allikevel redusere
produktets levetid: intens bruk, skader pa produktkomponentene, uautoriserte endringer,
heye temperaturer, slitasje, kutt, voldsomme stgt, UV-bestréling, kjemiske substanser, is,
svette, gjgrme, stev, og feilaktig bruk og oppbevaring av produktet i forhold til det som er
anbefalt. Kontakt C.A.M.P.SpAeller forhandleren hvis du eritvilom produktet er sikkert.
TRANSPORT

Beskytt produktet mot de ovennevnte risikoene.

X-MERKING

1. Produsentens navn og adresse 2. Navn produkt 3. Produktreferanse 4. Merking i
samsvar med EU-direktiv 2016/425 5. Nr. til organ som kontrollerer produksjonen 6.
Referansestandard og utgivelsesar 7. Kvalitetsmerke for Union International des
Associations d'Alpinisme 8. Tauets lengde 9. Taudiameter  10. Type A: For arbeider i
heyden med posisjoneringssystemer pa tauet; alle typer arbeider med fastsittende tau;
huleforskning og redningsarbeider. Type B:tau med kapasitet som er mindre enn tau at typen
A.Dumavare merforsiktigmed bruk avslike. 11.Vuorokausi/Kuukausi/Fabrikasjonsar

12. Les instruksjonene for bruk  13. Serienummer  14. Modellen er sertifisert iht. EAC
(Russland-Hvitrussland-Kazakstan-Armenia-Kirgisistan standard)

W1-0rgansomkontrollerer produksjonen (se markering)
W2-Teknisk kontrollorgan for EU-typepreving

J-PRODUKTKORT

1.Modell 2.Serienummer 3.Produksjonsmanedog-ar 4.Kjepedato 5.Dato fer ferste bruk
6.Bruker 7.Merknader 8.12manederskontroll 9.Dato 10.0K 11.Navn/Underskrift
12.Dato for neste kontroll

YLEISTIETOJA
C.A.M.P. kohtaa korkean paikan ty6ta tekevien tarpeet keveilld ja innovatiivisilla tuotteilla. Ne
on kehitelty, testattu ja valmistettu sertifioidun laadunvalvonnan avulla, mika takaa tuotteiden
luotettavuuden ja turvallisuuden. Taman kayttdohjeen tarkoituksena on antaa tietoja tuotteen
oikeasta kdytdsta sen koko kayttdidn aikana: lue, ymmarrs, noudata tarkasti ja sdilytd ndma
ohjeet. Jos hukkaat ohjeen, voit ladata sen verkosta osoitteesta www.camp.it.
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen voi ladata taltd sivustolta. Jilleenmyyjan on annettava
kéyttoohje sen maan kielelld, jossa tuotetta myydaan.
KAYTTO
Tatd varustetta saavat kdyttad vain koulutetut ja patevat henkildt, tai henkilot jotka ovat
koulutettujen ja patevien henkildiden vélittéman valvonnan alaisia. Tama kdyttéohje ei opeta
tekniikkaa korkeanpaikan tyéskentelyyn tai muuhun siihen liittyvaan toimintaan. Hanki pateva
koulutus ennen tdman varusteen kayttda. Kiipeily ja kaikki muut lajit, joissa tatad tuotetta
voidaan kayt! ovat potentiaalisesti vaarallisia. Vaaran tuotteen valinta, vaara kaytto tai
tuotteen vaarin suoritettu huolto voi aiheuttaa vahinkoja, vakavia loukkaantumisia tai
kuoleman. Kéayttdjan on sovelluttava terveytensd puolesta vastaamaan omasta
turvallisuudestaan ja toimimaan mahdollisissa vaaratilanteissa. Putoamisen pysdyttavalle
jarjestelmalle on oleellista, ettd ankkurointilaite ja ankkuripaikka asetetaan aina oikein ja ettd
tyoskentely suoritetaan siten, ettd sekd putoamiseen liittyvd riski ettd putoamiskorkeus
saadaan rajoitettua minimiin. Tarkista kayttdjan alla oleva tyhj tila tyomaalla ennen jokaista
kdyttokertaa, jotta mahdollisessa putoamistapauksessa ei tormatd maahan eika
putoamismatkalla esiinny muita esteitd. Ainoastaan turvavaljaita saa kdyttdd osana
putoamisen pysayttavaajarjestelmad. Tuotetta tulee kdyttas ainoastaan seuraavassa kuvatulla
tavalla eika siihen saa tehda muutoksia. Tuotetta tulee kdyttda yhdessa ainoastaan sellaisten
tuotteiden kanssa, joiden ominaisuudet sen sallivat ja jotka ovat yhdenmukaisia
eurooppalaisten standardien (EY) kanssa. Lisdksi on huomioitava jokaiseen yksittdiseen
varusteeseen kuuluvan osan rajoitukset. Ndissd ohjeissa annetaan muutamia vaaraan kayttoon
liittyvid esimerkkejd, mutta olemassa on lukuisia vaarinkdyttdja, joita on mahdotonta luetella
tai hahmottaa. T4ta tuotetta on pldettava mahdollisuuksien mukaisesti henkilékohtaisena
varusteena. Jos laitetta kdyttda useampi henkild, len ohjeiden on oltava jokaisen kdyttajan
saatavillajajokaisen kayttajan on noudatettavani
HUOLTO
Kangas- ja muoviosien puhdistus: Pese kayttamalld vain makeaa vettd ja neutraalia saippuaa
(l&mpétila korkeintaan 30°C) ja anna kuivua luonnollisesti, kaukana suorista [Emmaonléhteista.
Metalliosien puhdistus: Huuhtele makealla vedelld ja kuivaa. Desinfiointi: menettelyt ovat
saatavilla sivustolla www.camp.it. Ldmpdtila: Sdilyta tata tuotetta alle 80°C, ettei tuotteen
suorituskyky ja turvallisuus vaarannu. Kemikaalit: Ota tuote pois kdyt6std jos se on joutunut
kosketuksiin kemikaalien, liuottimien tai polttoaineiden kanssa, jotka voivat muuttaa tuotteen
ominaisuuksia. Pinttynyt lika: tuntematonta alkuperaa olevia tahroja, joita ei voida poistaa, on
pidettdvd kemiallisena saastumisena, ja ne johtavat tuotteen poistamiseen.
VARASTOINTI
Sailyta pakkaamaton tuote viiledssa, kuivassa ja tuuletetussa paikassa, suojattuna valolta ja
[Emmaonlahteiltd, korkealta ilmankosteudelta, terdviltd reunoilta tai esineiltd, syovyttavilta
aineilta tai muilta mahdollisilta vaurioitumisen tai pilaantumisen aiheuttajilta. Ald jata tuotetta
alttiiksisadolosuhteille.
VASTUU
C.A.M.P. SpA tai maahantuoja ei ota minkaanlaista vastuuta vahingoista, loukkaantumisista tai
kuolemasta, jotka johtuvat C.A.M.P. -tuotteen vaarinkdytosta tai muuttamisesta. Kayttdjan
vastuulla on ymmartaa ja noudattaa jokaisen C.A.M.P. SpA:n tai yrityksen kautta toimittamien
tuotteiden oikeaa ja turvallista kayt kayttaa sita vain sen kayttotarkoituksen mukaisesti ja
soveltaa kaikkia turvamenettelyjd. Ennen varusteen kayttéénottoa, hahmota miten
mahdollisen onnettomuuden syntyessd tarvittavat pelastustoimet voidaan suorittaa
turvallisesti ja tehokkaasti. Olet hen| i vastuussa omista teoistasi ja paatoksistdsi:
josetkykene ottamaan tdtd vastuuta dvarustetta.
3VUODENTAKUU
Talla tuotteella on 3 vuoden takuu. Takuu on voimassa ostopdivasta lahtien ja kattaa kaikki
materiaali- ja valmistusviat. Takuuseen eivit kuulu: normaali kuluminen, varusteeseen tehdyt
muutokset tai muokkaukset, virheellinen sailytys, hapettuminen, onnettomuuksista ja
huolimattomuudesta johtuvat vauriot tai sellaisen kdytén aiheuttamat vauriot, johon tuotetta
eioletarkoitettu.

kay!

TUOTEKOHTAISTA TIETOA

KAYTTOOHJEET
Tama tuote on semistaattinen koysi, joka on tarkoitettu tydskentelyyn kdyden varassa,
luolatutkimukseen, kanjonikiipeilyyn, pelastustoimiin. Tama tuote on tarkoitettu

kaytettavaksi putoamiselta suojaavassa jarjestelmassd korkealta putoamisen vaaralta
suojaamisessa. Ohuet kdydet (Tyyppi B) voivat vaatia erityisia kdyden saatojarjestelmia ja
vaativat suurempia varotoimia kdyton aikana. Jos kayttdja kiipeilee, hdanen on kaytettava
dynaamista koyttd standardin EN 892 mukaisesti. Staattisia koysia ei saa koskaan kayttas, jos
kayttaja on kertoimen 1 yldpuolella olevassa asennossa.

Kaytto

aloittamista, rullaa se huolella auki estadksesi sen kiertymistd. Ennen
64 se on kasteltava ja annettava kuivua hitaasti. Koska se lyhenee noin 5 %,
ota se huomioon tarvittavan pituuden laskennassa. Aina kuin mahdollista, kostuta ja anna
kdyden kuivua hitaasti rullan paalld. Varmistusjarjestelman eri komponenttien (valjaat,
sulkurenkaat, ankkurointipisteet, laskeutumislaitteet jne.) tulee olla EN standardien mukaiset.
Koyden kdyton aikana sen on jouduttava kosketuksiin sulkurenkaiden tai pyoéristettyjen
pintojen kanssa. V&ltd kdyden asettamista suoraan naulaan tai laattaan. Jos sitd kdytetdan
mekaanisen laitteen kanssa, varmista, ettd kdyden halkaisija ja muut sen ominaisuudet
soveltuvat télle laitteelle. Varoitus: kun kéysi on uusi, jarrutus- ja varmistusjarjestelman
tehokkuus on merkittavasti rajoittunut. Kdytta on suojattava leikkaavilta kulmilta ja kdytetyiltd
varusteilta. Sen kiinnittamistd varten suositellaan tiukkaa kahdeksikko solmua. Kéyden
minimipituuden, joka tulee ulos solmusta, on oltava 10 cm kummassakin padssa. Ald koskaan
sido koyteen sulkurengasta, jos putoamisen vaara esiintyy. Kahden kéyden paillekkaisyys
sulkurenkaissa ja pikalukitusrenkaissa saa aikaan kéyden palamisen, joka voi myds rikkoutua.
Laskua varten tarkista, ettd kdyden pituus on riittdva. Varotoimenpiteiden vuoksi, tee
turvasolmu koyden paahan. Kahden koyden yhdistamiseksi laskeutumista varten, kdyta aina
kaksinkertaista kalastajansolmua tai narusolmua tai kahdeksikkosolmua. VAlta liian nopeita
laskuja, jotka voivat polttaa koyttd ja kiihdyttda suojan kulumista. Polyamidin sulamislampatila
on 230°C.Kyseinen lampétila voidaan saavuttaa, jos kyseessa on liian nopeat laskut. Kosteuden
tai jadtymisen vaikutuksen alaisena, kdydesta tulee huomattavasti herkempi ja se menettaa
osan kestdvyydestdan: lisdd varotoimia. Ennen kayttod ja kayton aikana on otettava huomioon
pelastusmahdollisuus ongelmien syntyessd. Kysi on henkilokohtainen varustus ja siihen voi
kohdistua vakavia ja ndkymattomia vahinkoja kdyton aikana ilman ldsndoloasi. Jos kdysi on
leikattu useampiin kappaleisiin, laita jokaiseen paahan puristusholkissa olevat merkinnat.
SAANNOLLINEN TARKASTUS
Kayttdjien turvallisuus riippuu laitteen oikeanlaisesta ja tehokkaasta kaytdstd. Tavanomaisen
silmamaaraisen tarkastuksen lisdksi, joka tehddan ennen jokaista kdyttokertaa, sen aikana ja
sen jilkeen, patevan henkildn on tarkastettava tama tuote véhintdan kerran 12 kuukauden
vélein; harkitse tarkastustiheyden lisdamisté, jos tuotetta kayttaad useampi kuin yksi henkild tai
jos sitad kdytetdan paljon. Ensimmadisen kdyttokerran paivamaard ja kaikki suoritetut

tarkastukset on kirjattava tuotteen kayttdian tietoja koskevaan lomakkeeseen: sdilytd nama
asiakirjat tarkast ja kdyttoa varten koko tuotteen kayttsian ajan. Ald poista tai peukaloi
tuotteen merkintdja. Ota tuote pois kdytosts, jos sen koko kaytéhistoriaa ei voida tietds ja/tai
jos merkinnat el ole lukukelpoisia. Tarkista tuotteen merkintéjen lukukelpoisuus. Jos
tuotteessa esiintyy yksikdan seuraavista vioista, tuote on poistettava kdytosta:
eleikkautuminen ja/tai suojuksen palaminen;

esuojuksen voimakas kuluminen;

esisdinen vahingoittuminen tai ytimen rikkoutuminen;

emerkittava venyminen suhteessa alkuperdiseen pituuteen;

eepasaannollinen halkaisija.

Jos tuotteessa tai jossakin sen osassa on kulumisen merkkeja tai vikoja, se on vaihdettava jo
ennen sen odotettavissa olevan kayttoidn pasttymistd, vaikka vain epailyttévissa tapauksissa.
Varoitus: varin muutos voi viitata kemialliseen kontaminaatioon. Jokainen turvajarjestelmaan
kuuluva osa voi vahingoittua putoamisen aikana ja on ndin aina tutkittava ennen sen
uudelleenkaytta. Rajulle putoamiselle altistunut tuote on vaihdettava, silld se voi olla
vaurioitunut vaikkei nakyvia merkkej vauriosta olisikaan.

KAYTTOIKA

Kayttoika on 10 vuotta tuotteen ensimmaisestd kayttokerrasta lahtien ja ottaen huomioon
tuotteen varastointi, sitd ei ole mahdollista kdyttda yli kaksitoista vuotta sen
valmistusvuodesta l3htien (esimerkiksi jos kyseessa on valmistusvuosi 2030, kayttsika loppuu
vuoden 2042 lopussa). Kayttdikd on ymmarrettava siten, ettd ei ole olemassa syitd, jois
vuoksi sita ei voida kdyttaa ja edellyttaen, ettd madraaikaistarkastukset tehdaan vahintaan
kerran 12 kuukauden vélein tuotteen ensimmadisestd kayttokerrasta alkaen ja ettd tulokset
kirjataan tuotteen kayttoidn tietoja koskevaan lomakkeeseen. Seuraavat tekijat voivat
kuitenkin lyhentda tuotteen kayttoil ntensiivinen kayttd, tuotteen osien vaurioituminen,
luvattomat muutokset, korkeat lampétilat, hankaukset, viillot, voimakkaat iskut, UV-siteet,
kemikaalit, kosteus, pakkanen, hiki, muta, poly seka suositeltua kdyttoa ja varastointia koskevat
virheet. Jos esiintyy epdilyksid tuotteen tarjoamaan turvallisuuteen liittyen, ota yhteys
C.A.M.P.SpA:han tai maahantuojaan.

KULJETUS

Suojaatuotetta edelld luetelluilta vaaroilta.

X-MERKINTA

1. Valmistajan nimi ja osoite 2. Laitteen nimi 3. Tuotteen viitteet 4.
Vaatimustenmukaisuusmerkintd koskien eurooppa-asetusta 2016/425 5. Tuotteen
valmistusta valvovan laitoksen numero 6. Viitestandardi ja julkaisuvuosi 7. Kansainvélisen
kiipeilyliiton antama laatutodistus 8. Kéyden pituus 9. Kéyden halkaisija ~ 10. Tyyppi A:
Kéyden varalla korkealla tehtavissa téissd asemointijarjestelmia kayttdmalls, kaiken tyyppiset
tyot kiinteda koyttd kayttamalld, luolatutkimukset ja pelastustoimet. Tyyppi B: kdysi, jonka
suorituskyky on alle tyypin A kdydet. Kdyton aikana vaaditaan suurempaa varovaisuutta.
11.Péiva/Kuukausi/Valmistusvuosi 12.Noudata kdyttéohjeita 13.Sarjanumero

14.Mallion EAC sertifioitu (Vendjé-Valkovendja-Kazakstan-Armenia-Kirgisia)

W1 -Tuotteen valmistusta valvova laitos (katso merkintd)
W2-[lmoitettu laitos EU-tyyppihyvaksyntda varten

J-TUOTTEEN TARKASTUSLOMAKE
1.Malli 2.Sarjanumero  3.Valmistuskuukausija-vuosi 4.Ostopdivdmaard 5.Ensimmaisen
kayttokerran pdivamaara 6.Kayttdja 7.Huomautuksia 8.12 kuukauden vilei ttava
tarkastus 9.Pvm 10.0K 11.Nimi/Allekirjoitus 12.Seuraavan tarkastuksen pa

INFORMATII GENERALE
Grupul C.A.M.P. raspunde la nevoile lucratorilor la inaltime cu produse usoare si inovatoare.
Acestea sunt proiectate, testate si fabricate in cadrul unuisistem de calitate certificat, pentrua
oferi un produs fiabil si sigur. Aceste instructiuni au scopul sa va informeze cu privire la
utilizarea corecta a produsului de-a lungul duratei sale de viata: cititi, intelegeti, respectati cu
strictete si pastrati aceste instructiuni. in caz de pierdere, instructiunile pot fi descarcate de

pe www.camp.it. Declaratia de conformitate UE poate fidescarcata de pe acest site. Vanzatorul
trebuie sa furnizeze manualulde instructiuniin limba tariiin care este vandut produsul.
UTILIZAREA

Acest echipament trebuie sa fie folosit numai de catre persoane instruite si competente sau
sub supravegherea persoanelor instruite si competente. Cu aceste instructiuni nu veti invata
tehnici de lucru la inltime sau de orice altd activitate asociata: aceste tehnici trebuie sa le
invatati inainte de a utiliza echipamentul, printr-o instruire adecvata. Escaladarea si orice alta
activitate pentru care puteti folosi acest produs sunt potential periculoase. Alegerea, utilizarea
sau intretinerea gresita a produsului poate provoca daune, rdniri grave sau moartea.
Utilizatorul, trebuie sa fie apt din punct de vedere medical si in masurd sa controleze siguranta
sa si sa gestioneze situatiile de urgenta. in cazul sistemelor de oprire a caderii, este esenl;lal
pentru siguranta ca dispozitivul sau punctul de ancorare sa fie intotdeauna pozitionat corect si
ca lucrul sa se desfasoare astfel incat sa se reduca la minim riscul de caderi si inaltimea de
cadere. Verificati spatiul liber de sub utilizator la locul de munca inainte de fiecare utilizare
pentru a preveni, in caz de cddere, lovirea de pamant sau de un obstacol prezent pe traiectoria
de cadere. Centura complexa este singurul dispozitiv de prindere a corpului acceptabil, care
poate fi utilizat intr-un sistem de oprire a caderii. Produsul trebuie sa fie utilizat numai in
conformitate cu cele descrise in continuare si nu trebuie sa fie modificat. Trebuie sa fie folosit
impreuna cu alte articole care au caracteristici adecvate si conforme cu standardele europene
(EN), tinand cont de limitele fiecarei componente a echipamentului. Aceste instructiuni contin
cateva exemple de utilizare improprie, dar exista multe alte exemple de utilizri gresite care
sunt imposibil de descris sau de imaginat. Dacd este pos|b|l acest produs trebuie s3 fie
considerat ca obiect personal. in cazul utilizirii de citre mai multe persoane, aceste instructiuni
trebuie sa fie puse la dispozitie pentru sirespectate de fiecare utilizator.

INTRE]'INEREA

Curdtarea partilor textile sau din plastic. a se spala numai cu apa dulce si sdapun neutru
(temperatura maxima este de 30°C) si a se lasa sa se usuce in mod natural, departe de sursele
directe de caldura. Curdtarea pdrtilor metalice: a se spala cu apa dulce si a se usca. Sanificatie:
procedurile sunt disponibile pe site-ul web www.cam Temperatura: mentineti acest produs
la o temperatura mai mica de 80°C pentrua nu prejudicia performantele sisiguranta produsului.
Agenti chimici- a se arunca produsulin cazulin care aintrat in contact cu reactivi chimici, solventi
sau carburanti care ar putea sa altereze caracteristicile produsului. Murddrie ce nu poate fi
indepdrtatd: petele de origine necunoscutd care nu pot fi indepartate vor fi considerate
contaminare chimicd si determina eliminarea produsului.

PASTRAREA

Pastrati produsul fara ambalaj intr-un loc racoros, uscat si ventilat, ferit de lumina si de surse de
caldura, de umiditate inaltd, de muchii sau de obiecte ascutite, de substante corozive sau de
orice altd cauza posibild de daune sau avarii. Nu ldsati produsul expus la agentii atmosferici.
RESPONSABILITATEA

Societatea C.A.M.P. SpA sau distribuitorul nu vor accepta nicio responsabilitate pentru daune,
raniri sau decese cauzate de o utilizare improprie sau de un produs C.A.M.P. modificat. Este
responsabilitatea utilizatorului sd inteleaga si sa respecte instructiunile pentru o utilizare
corecta si sigurd a fiecdrui produs furnizat de sau prin intermediul firmei C.A.M.P. SpA, s
utilizeze produsul numai pentru activitatile pentru care a fost destinat si s3 aplice toate
procedurile de siguranta. Tnainte de a utiliza echipamentul, va trebui s3 aveti in vedere cum ar
putea fi efectuata in sigurantd si in mod eficient o salvare in caz de urgentd. Raspundeti
personal de actiunile si de deciziile dumneavoastra: daca nu sunteti in masura sa va asumati
riscurile care decurg, nu utilizati acest echipament.

GARANTIA DE 3 ANI

sau de Fabricatie. Nu sunt acoperite de garantie: uzura normala modificarile sau schlmbarlle,
pastrarea necorespunzatoare, coroziunea, daunele datorate ‘accidentelor sau neglijentei,
utilizarile pentru care acest produs nu a fost destinat.

INFORMATII SPECIFICE

INSTRUCTIUNIDE UTILIZARE

Domeniuldeaplicare

Acest produs este o coardd semi-staticd pentru lucru pe coardd la inéltime, speologie,
canyoning, interventii de salvare. Acest produs este destinat utilizarii intr-un sistem anticadere,
pentru protectie impotriva riscului de cadere de la inltime. Corzile subtiri (Tip B) pot necesita
dispozitive specifice de reglare a corzii si necesita o atentie sporita in timpul utilizarii. Dacd
utilizatorul se catarg, trebuie sa utilizeze o coarda dinamica, in conformitate cu standardul EN
892. Nu trebuie utilizate niciodata corzi statice in cazul in care utilizatorul se poate afla in
pozitie de cadere superiora fata de Factorul 1.
Utilizarea

Inainte de aincepe sa utilizati coarda, desfasurati-o cu atentie pentru a evita rasucirile. Coarda
noua, inainte de a fi utilizata, trebuie sa fie udata si lasata sa se usuce lent. Datorita faptului ca
se scurteazd cu aproximativ 5%, trebuie tinut cont de acest lucru atunci cand calculati lungimea
necesara. Daca este posibil, este preFerabd sa udati coarda si sa o lasati sa se usuce direct pe
tambur. Diferitele componente ale unui sistem de asigurare (ham, carabiniere, elemente de
ancorare, dispozitive de coborare etc.) trebuie s fie conforme cu standardele EN. in timpul
utilizarii corzii, aceasta trebuie sd vina in contact cu carablnlere sau cu suprafete rotunjite,
evitati trecerea corzii direct peste un cui sau muchii ascutite. in cazul utilizarii cu un dispozitiv
mecanic, asigurati-va ca diametrul corzii si celelalte caracteristici ale sale sunt adecvate pentru
acest dispozitiw Atentie: atunci cand coarda este nou3, eficienta dispozitivelor de franare si de
asigurare este deosebit de redusa. Coarda trebuie sa fie protejata de muchiile tdioase si de
echipamentele utilizate. Pentru legaturg, se recomanda un nod opt prin urmdrire, bine strans.
Lungimea minima a corzii care iese din nod trebuie sa fie de 10 cm la fiecare extremitate. Nu va
legati niciodatain coarda cu o carabiniera daca exista riscul de cadere. Suprapunerea a 2 corziin
carabiniere siin verigile rapide provoaca frecarea si arderea corzii, care se poate rupe in cele din
urma. Pentru coborare, verificati dacd lungimea corzii este suficientd. Ca masura de precautie,
faceti un nod de siguranta la capatul corzii. Pentru a uni doua corzi, astfel incat sa obtineti o
coarda dublg, folositiintotdeauna un nod dublu pescaresc sau un nod simplu prin urmarire sau
un nod opt. Evitati coborarile prea rapide care pot arde coarda si accelera uzura mantalei.
Temperatura de fuziune a poliamidei este de 230 °C. Aceasta temperatura poate fi atinsa in
cazul coborérilor prea rapide. Sub efectul umiditatii sau al gerului, coarda devine mult prea
sensibild sifsi pierde o parte din rezistenta: sporiti masurile de precautie. Inainte de utilizare si
in timpul utilizrii trebuie luate in considerare posibilitatile de salvare in caz de dificultate.
Coarda este un echipament personal si poate suferi daune grave si invizibile in timpul utilizarii
fara prezenta dvs. Daca o coarda este taiata in mai multe bucati, montati din nou la fiecare
extremitate marcajele de capat de coarda.

INSPECTIEPERIODICA

Siguranta utilizatorilor depinde de eficienta si durabilitatea continua a echipamentului. Pe
langa controlul vizual obignuit efectuat inainte de, in timpul si dupa fiecare utilizare, acest
produs trebuie sa fie inspectat de o persoana competenta cu o frecventd minima de o datd la 12
luni; trebuie sa aveti in vedere cresterea frecventei inspectiilor in cazul utilizarii de catre mai
multe persoane sau al utilizrii intense. Inregistrarea datei primei utilizari si a tuturor
inspectiilor efectuate se va efectua pe fisa produsului: pastrati documenta;ia pentru control si
consultare pe toata durata de viata a produsului. Nu eliminati si nu modificati marcajele de pe
produs. Scoateti produsul din uz atunci cand nu se poate cunoaste istoricul complet al acestuia
si/sau cand marcajele nu mai sunt lizibile. in cazul in care apare unul dintre urmatoarele
defecte, produsul trebuie sa fie scos din uz:

staierea si/sau arderea mantalei;

euzura intensa a mantalei;

edeteriorarea la interior sau ruperea miezului;

ealungirea semnificativa fata de lungimea initiala;

ediametru cu aspect neregulat.

Daca articolul sau una dintre componentele acestuia prezintd semne de uzura sau defecte,
trebuieinlocuite inainte de sfarsitul duratei de viatd prevazute, chiar siin cazulin care avetidoar
indoieli. Avertisment: O schimbare a culorii poate indica contaminare chimica. Orice element ce
face parte din sistemul de siguranta se poate deteriora in timpul unei caderi, motiv pentru care
trebuie sa fie examinat inainte de a fi folosit. Orice produs implicat intr-o cadere grava trebuie
safieinlocuit, deoarece ar puteasa fisuportat daune structurale care nu se vad cu ochiul liber.
DURABILITATEA

Durata de viatd a produsului este de 10 ani de la data primei utilizari si, ludndu-se in considerare
de asemenea depozitarea, nu poate oricum depasi sfarsitul celui de-al doisprezecelea an de la
data Fabricatiei (de exemplu, daca anul fabricatiei este 2030, durata de viata a produsului este
pana la sfarsitul anului 2042). Durata de viata este valabila in absenta unor cauze care scot
produsul din uz si cu conditia efectudrii inspectiilor periodice cel putin o data la 12 luniincepand
cu data primei utilizari a produsului si inregistrarii rezulatelor in fisa produsului. Urmatorii
factori, insa, pot sa reduca viata produsului: utilizarea intensa, daune suferite de componentele
produsului, modificari neautorizate, temperaturi ridicate, abraziuni, taieturi, lovituri violente,
raze UV, substante chimice, umiditate, ger, transpiratie, noroi, praf, erori in utilizarea si
pastrarea recomandate. In cazulin care aveti dubii cu privire la siguranta produsului, contactati
societatea C.A.M.P.SpAsaudistribuitorul.

TRANSPORTUL

Ase proteja produsulde riscurile enumerate maisus.

X-MARCAJUL

1. Numele si adresa producdtorului 2. Nume dispozitiv 3. Referinta produs 4. Marcarea
conformitatii cu Regulamentul (UE) 2016/425 5. Nr organism care controleaza fabricarea
produsului  6.Standard de referintd sianul publicarii 7. Etichetd de calitate UIAA (= Federatia
Internationala de Alpinism si Escalad3) 8. Lungimea corzii 9. Diametru coarda  10. Tip
Pentru lucrarilainaltime cu sisteme de pozitionare pe coarda, toate tipurile de lucru cu o coarda

fix3, speologie sisalvare. Tip B: coards cu un nivel de performant inferior corzilor de tip A. in
timpulutilizarii este necesara o atentie sporita. 11.Ziua/Luna/Anulde fabricatie

12. Cititi instructiunile de utilizare 13. Numar de serie 14. Model este certificat in
conformitate cu EAC (standardin vigoare in Rusia, Belarus, Kazahstan, Armenia, Kargazstan)

W1 -Corpulde control pentru fabricarea produsului (vezi marcajul)
W2-Institutie recunoscutd care intervine pentru examinarea UE de tip

J-FISADEDURABILITATE

1.Model 2.Numardeserie 3.Lunasianulfabricatiei 4.Datadecumparare 5.Dataprimei
utilizari 6. Utilizator 7.Note 8.Controllafiecare12luni 9.Data 10.0K
11.Numele/semnatura 12.Data controluluiurmator

POLSKI

INFORMACJE OGOLNE
Grupa C.A.M.P. odpowiada na potrzeby os6b pracujacych na wysokosci innowacyjnymi i lekkimi
produktami. Zostaty one zaprojektowane, przetestowane i wyprodukowane przy zastosowaniu
certyfikowanego systemu jakosci, co pozwala zaoferowa¢ produkt bezpieczny i niezawodny.
Niniejsza instrukcja stuzy do dostarczenia informacji na temat prawidtowego uzytkowania
produktu przez caty okres jego zywotnosci: niniejsza instrukcje nalezy przeczytaé ze
zrozumieniem i stosowa¢ sie¢ do wszystkich przedstawionych w niej zalecen; zachowaé
instrukcje na potrzeby przysztych konsultacji. W przypadku zgubienia instrukgji, mozna ja

pobrac ze strony www.camp.it. Deklaracje zgodnosci WE mozna pobrac z tej samej strony.
Sprzedawca jest zobowigzany dostarczyc instrukcje uzytkowania w jezyku kraju, w ktérym
wyrébjest sprzedawany.

ZASTOSOWANIE

Z tego sprzetu moga korzysta¢ wytacznie osoby przeszkolone i posiadajace odpowiednie
kompetencje lub tez osoby znajdujace sie pod nadzorem oséb przeszkolonych i
posiadajacych odpowiednie kompetencje. Niniejsza instrukcja nie umozliwia poznania
technik wykonywania prac na wysokosci ani jakichkolwiek innych zwigzanych z nimi
czynnosci: aby méc korzystaé z tego sprzetu, nalezy wczesniej przej$s¢ odpowiednie
szkolenia. Wspinaczka, oraz wszelkie inne sporty, do ktérych uprawiania moze by¢ uzyty ten
produkt, s3 potencjalnie niebezpieczne. Nieprawidtowy wybor lub uzycie, lub tez
nieprawidtowa konserwacja wyrobu, moga spowodowac uszkodzenia, powazne obrazenia
lub $mier¢. Pod wzgledem zdrowotnym uzytkownik musi byé¢ zdolny do kontrolowania
swojego bezpieczenstwa i reagowania w sytuacjach zagrozenia. W systemach
zabezpieczajacych przed upadkiem z wysokosci zasadnicze znaczenia dla bezpieczenstwa ma
fakt, aby potozenie przyrzadu i punktu kotwiczacego byto zawsze prawidtowe, a prace byty
wykonywane w sposéb redukujacy do minimum ryzyko upadkuy, a takze wysokosc upadku
Nalezy zawsze skontrolowaé wolna przestrzen pod uzytkownikiem w miejscu k

prac oraz przed kazdym uzyciem, tak aby w przypadku upadku nie doszto do kohzn z
podtozem oraz upewniajac sie, ze na trajektorii upadku nie ma przeszkéd. Uprzaz
zabezpieczajaca przed upadkiem jest jedynym dopuszczalnym $rodkiem obejmujacym ciato,
Jjaki moze zosta¢ uzyty w systemie zabezpieczajacym przed upadkiem. Wyrobu nalezy uzywac
wytacznie w opisany ponizej sposob; wyrobu nie wolno w zaden spos6b modyfikowaé. Nalezy
z niego korzysta¢ w potaczeniu z innymi artykutami o odpowiedniej charakterystyce oraz w
zgodzie z normami europejskimi (EN), biorac pod uwage ograniczenia jakimi obarczona jest
kazda pojedyncza cze$¢ wyposazenia. W niniejszej instrukgcji przedstawiono przyktady
nieprawidtowego zastosowania, ale istnieje wiele innych mozliwych przyktadéw btednego
uzycia, ktérych wymienienie lub przewidzenie nie jest mozliwe. W miare mozliwosci sprzet
ten powinien by¢ uwazany za osobisty. Jezeli ze sprzetu korzysta kilka oséb, wszyscy
uzytkownicy powinni mie¢ dostep do niniejszej instrukgji i wszyscy powinni przestrzegac¢
opisanychw niejzasad.

KONSERWACJA

Czyszczenie czesci wykonanych z tkaniny i plastiku: my¢ tylko miekka woda z dodatkiem
neutralnego mydta (temperatura maksymalna 30°C) i pozostawi¢ do swobodnego
wyschniecia, zdala od zrodet ciepta. Czyszczenie czesci wykonanych z metalu: myé przy uzyciu
czystej wody i wysuszy¢. Dezynfekcja: opis procedur dostepny jest na stronie www.camp.it.
Temperatura: przechowywa¢ w temperaturze ponizej 80°C, aby zachowane zostaty
skuteczno$¢ dziatania i bezpieczenstwo wyrobu. Czynniki chemiczne: wyrzuci¢ wyréb w
przypadku kontaktu z reagentami chemicznymi, rozpuszczalnikami lub paliwami, ktére
mogtyby zmieni¢ charakterystyke wyrobu. Brud niemoZzliwy do usuniecia: niemozliwe do
usuniecia plamy niewiadomego pochodzenia nalezy traktowa¢ jako zanieczyszczenia
chemiczne; w razie obecnosci takich zanieczyszczen wyréb nalezy wyrzucic.
PRZECHOWYWANIE

Przechowywac rozpakowany produkt w suchym, chtodnym i przewiewnym miejscu, z dala od
zrédet Swiatta i ciepta, duzej wilgotnosci, ostrych przedmiotéw lub krawedzi, substancji
zracych oraz innych mozliwych zrédet uszkodzen. Nie naraza¢ produktu na dziatanie
czynnikoéw atmosferycznych.

ODPOWIEDZIALNOSC

Spoétka C.A.M.P., lub dystrybutor, nie ponosza zadnej odpowiedzialnosci za szkody, obrazenia
lub $mier¢ spowodowane nieprawidtowym uzyciem lub modyfikacjami wprowadzonymi do
wyrobu. Uzytkownik jest odpowiedzialny za zrozumienie i stosowanie sie do instrukgji na
temat prawidtowego i bezpiecznego korzystania z wszelkich wyrobow dostarczonych przez
lub poprzez firme C.A.M.P. SpA oraz za korzystanie z nich wytacznie do celéw, do ktorych
zostaty przeznaczone, jak rowniez za stosowanie wszystkich procedur bezpieczenstwa.
Przed uzyciem sprzetu, nalezy opracowac¢ sposéb, w jaki w przypadku zagrozenia moze
zostac skutecznie i bezpiecznie przeprowadzona akcja ratunkowa. S3 Panstwo osobiscie
odpowiedzialni za swe dziatania i decyzje: jesli nie s3 Panstwo w stanie poradzi¢ sobie ze
zwigzanym z tym ryzykiem i niebezpieczenstwem, nie powinni Pafistwo korzystac¢ z tego
sprzetu.

TRZYLETNIAGWARANCJA

Okres gwarangji niniejszego wyrobu wynosi 3 lata poczawszy od daty dokonania zakupu, i
dotyczy wad materiatu lub wad fabrycznych. Gwarancja nie obejmuje: normalnego zuzycia,
modyfikacji lub poprawek, nieprawidtowego przechowywania, korozji, uszkodzen
spowodowanych wypadkami lub zaniedbaniem oraz uzyciem, do ktérego wyréb nie zostat
przeznaczony.

INFORMACJE SZCZEGOLOWE

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

Zakres stosowania

Ten produkt to lina poétstatyczna, ktéra jest przeznaczona do wykonywania prac
wysokosciowych na linie, uprawiania speleologii, kajakarstwa i przeprowadzania interwencji
ratowniczych. Produkt ten powinien by¢ stosowany w systemie zatrzymywania upadkéw do
ochrony przed ryzykiem upadku z wysokosci. Cienkie liny (Typ B) moga wymagac specjalnych
urzadzen regulagji liny, a podczas ich uzytkowania nalezy zachowac wieksza ostroznos¢. W
czasie wspinaczki uzytkownik powinien stosowac line dynamiczng zgodng z norma EN 892.
Nigdy nie nalezy uzywac lin statycznych, jezeli pozycja upadku, w jakiej mogtby znajdowac sie
uzytkownik, przekracza Wspotczynnik 1.

Zastosowanie

Zanim rozpocznie sie uzytkowanie liny nalezy ja ostroznie rozwinac, aby unikna poplatania.
Nowa line, przed pierwszym uzyciem, nalezy zmoczy¢ i pozostawi¢ do powolnego
wyschniecia. Poniewaz skroci sie ona o okoto 5%, nalezy to uwzglednia¢ przy obliczaniu
niezbednej dtugosci. Jesli to mozliwe, najlepiej zmoczy¢ linge wodg i wysuszy¢ ja nawinigta
bezposrednio na beben. Poszczegélne elementy systemu bezpieczenstwa (uprzaz, karabinki
punkty kotwiace, przyrzady zjazdowe itd.) muszg by¢ zgodne z normami EN. Podczas
korzystania z liny nalezy zwraca¢ uwage na to, zeby karabinki i inne powierzchnie, z ktérymi
wchodzi w kontakt, byty zaokraglone; nalezy unika¢ przeprowadzania liny bezposrednio
przez $rube lub ptytke. Przy uzytkowaniu razem z urzadzeniem mechanicznym nalezy
upewni¢ sig, ze srednica i inne parametry liny s3 odpowiednie do tego urzadzenia. Uwaga:
gdy lina jest nowa, skutecznos¢ urzadzern hamulcowych i zabezpieczajacych jest bardzo
ograniczona. Line nalezy chroni¢ przed ostrymi krawedziami i ostrzem uzywanych narzedzi.
Uzytkownik powinien przywigzywac sie ling za pomoca mocno zaci$nietego wezta
6semkowego. Po kazdej stronie wezta nalezy pozostawi¢ co najmniej 10 cm swobodnie
wychodzacej liny. Jesliistnieje jakiekolwiek ryzyko upadku, nie nalezy nigdy mocowac sie do
liny z karabinkiem. Naktadanie sie dwéch lin w karabinkach lub ztaczkach powoduje
przypalanie sie wtokien, co moze doprowadzi¢ do zerwania. Przed schodzeniem nalezy sie
upewni¢, ze dtugos¢ liny jest wystarczajaca. Dla ostroznosci, na koncu liny nalezy zawigzac
wezet bezpieczenstwa. Do taczenia dwach lin, w celu uzyskania jednej liny podwojnej, nalezy
zawsze stosowal podwdjny zwigz wantowy lub wezet tasmowy réwnolegty albo wezet
6semkowy. Nalezy unikac zbyt szybkich zjazdow, ktore moga spali¢ling i przyspieszy¢ zuzycie
ostonki. Temperatura topnienia poliamidu wynosi 230°C. Przy zbyt szybkich zjazdach lina
moze sie nagrzewac do takiej temperatury. Pod wptywem wilgoci lub lodu lina staje sie o
wiele bardziej wrazliwa i traci na wytrzymatosci: nalezy zatem wzmozy¢ $rodki ostroznosci.
Przed rozpoczeciem uzytkowania i w jego trakcie, w razie wystapienia trudnosci, nalezy
rozwazy¢ mozliwosci pomocy. Lina to wyposazenie osobiste i moze ulec powaznym i
niewidocznym uszkodzeniom, kiedy jest uzywana w czasie waszej nieobecnosci. Jezeli lina
rozcietajest nakilka czesci, na kazdej kofncéwce nalezy nanies¢ oryginalne oznaczenia.
KONTROLE OKRESOWE

Bezpieczenstwo uzytkownika zalezy od ciggtej sprawnosci i trwatosci urzadzenia. Oprécz
normalnej kontroli wzrokowej przeprowadzanej przed, w trakcie i po kazdym uzyciu, produkt
ten powinien by¢ sprawdzany przez kompetentng osobe co najmniej raz na 12 miesiecy;
nalezy rozwazyc¢ zwiekszenie czestotliwosci kontroli, jezeli urzadzenie uzywane jest przez
wiecej niz jedng osobe lub jesli jest uzywane w sposéb intensywny. Date pierwszego uzycia i
daty wszystkich wykonanych kontroli nalezy zapisywa¢ na karcie zycia produktu:
dokumentacje nalezy zachowac przez caty okres uzytkowania produktu na potrzeby kontroli
ipozniejszej konsultacji. Nie usuwac i nie modyfikowac oznaczen produktu. Wycofac produkt
z eksploatadji, jezeli nie mozna odtworzy¢ jego catej historii uzytkowania i/lub jesli
oznaczenia sa nieczytelne. W przypadku ktérejs z ponizszych wad, produkt nie nadaje sie do
dalszego uzytku:

eprzeciecie i/lub spalenie ostonki;

emocne zuzycie ostonki;

euszkodzenie wewnetrzne lub zerwanie rdzenia;

eznaczne wydtuzenie w stosunku do pierwotnej dtugosci;

enieregularna $rednica.

W razie obecnosci wad lub $ladéw zuzycia produktu lub ktéregokolwiek z jego
komponentéw, takze w przypadku jakichkolwiek watpliwosci, produkt nalezy wymieni¢,
nawet jezeli nie uptynatjeszcze przewidywany okres jego zywotnosci. Uwaga: zmiana koloru
moze wskazywaé na zanieczyszczenie chemiczne. Kazdy z elementéw wchodzacych w sktad
systemu zabezpieczajacego moze ulec uszkodzeniu podczas upadku i z tego wzgledu musi
by¢ zawsze skontrolowany przed ponownym uzyciem. Kazdy produkt, ktéry uczestniczyt w
ciezkim odpadnieciu, musi by¢ wymieniony z uwagi na mozliwo$¢ wystapienia strukturalnych
uszkodzeri nawet, jesli nie widacichzzewnatrz.

OKRESZYWOTNOSCI

Okres zywotnosci wynosi 10 lat, liczac od daty pierwszego uzycia produktu i przy

uwzglednieniu warunkéw magazynowania; produktu nie nalezy w zadnym przypadku
uzytkowac po uptywie dwunastego roku od daty produkgji (np. rok produkgji 2030, okres
uzytkowania do konca roku 2042). Taki okres zywotnosci mozna przyjaé¢ tylko pod
warunkiem, ze nie zaistniaty zadne przyczyny, z powodu ktérych produkt nalezatoby
wytaczy¢ z uzytkowania i pod warunkiem, ze poczawszy od daty pierwszego uzycia produkt
poddawano okresowym kontrolom co najmniej raz na 12 miesiecy i ze wyniki tych inspekgji
zapisywane byty w karcie zycia produktu. Nalezy pamieta¢, ze nastepujace czynniki moga
skroci¢ zywotnos¢ produktu: intensywne uzytkowanie, uszkodzenie elementéw produktu,
nieautoryzowane modyfikacje, wysokie temperatury, otarcia, przeciecia, gwattowne
wstrzasy, promienie UV, kontakt z chemikaliami, wilgo¢, mréz, pot, btoto, kurz,
nieprzestrzeganie zalecen dot. uzytkowania i przechowywania. W przypadku watpliwosci,
czy produkt nadal zapewnia niezbedne bezpieczenstwo, nalezy skontaktowac sie z firma
C.A.M.P.SpA lubdystrybutorem.

TRANSPORT

Chroni¢wyrdb przed wyzej wymienionymi czynnikami.

X-0OZNACZENIA

1.Nazwaiadresproducenta 2.Nazwaprzyrzadu 3.Numerreferencyjny produktu

4. Oznakowanie zgodnosci z rozporzadzeniem (WE) 2016/425 5. Nrorganu kontrolujgcego
produkcje wyrobu 6. Norma referencyjna i rok wydania 7. Etykieta jakosci
Miedzynarodowej Federacji Zwigzkdw Alpinistycznych UIAA 8. Dtugos¢ liny 9. Srednica
liny 10. Typ A: do wykonywania prac na wysokosci z zastosowaniem systemow
pozycjonowania na linie, wszystkich rodzajow prac z ling stata, uprawiania speleologii i
przeprowadzania interwencji ratowniczych.  Typ B: lina o parametrach stabszych niz lina
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MARCATURA - MARKING - MARQUAGES

® Name of the device - Nome del dispositivo - Nom du dispositif
© Reference number of the product - Referenza del prodotto - Référence du produit

Marquage de conformité au réglement européenne (UE) 2016/425

l'organisme contrélant la fabrication du produit

© Lengthoftherope-Lunghezzadella corda-Longueurde lacorde
© Rope diameter-Diametro della corda-Diamétre de la corde
@ Type A:Forrope access, for all types of work that uses a fixed rope, caving and rescue

spéléologie et secours.

© Conformity marking according to European regulation (EU) 2016/425 - Marcatura di conformita al regolamento europeo (UE) 2016/425 - <

© No. of the notified body controlling the manufacturing of the product - N° dell'organismo che controlla la fabbricazione del prodotto - N° de q‘ CAM;

O Suitable norm and year of publication-Norma diriferimento e anno di pubblicazione - Norme de référence et année de publication
© Quality label of the UIAA (= International Mountaineering and Climbing Federation) -
AssociazionidiAlpinismo-Labelde qualité de I'Union International des Associations d'Alpinisme

Attestato di qualita dell'Unione Internazionale delle

Type B:Rope with a performance levelinferior to ropes of type A. During use greater attention must be paid

Tipo A: Perlavoriin altezza con sistemi di posizionamento su corda, tuttii tipi dilavoro con una corda fissa, speleologia e soccorso

Tipo B: corda con un livello di prestazione inferiore alle corde di tipo A. Durante |'utilizzo si richiede una maggiore attenzione

Type A: exécution de travaux en hauteur avec l'aide de systémes de « positionnement sur cordes ». Tous les types de travaux avec une corde fixe,

N

© Name and address of the manufacturer-Nome e indirizzo del fabbricante - Nom et adresse du fabricant

@iridium 10.5
€Ref. 2810-2001

6)6195 nggom”r?

G:N 1891:1998 Type
QUIAALAL 5D o
@Batch: DDMMYY

| (Eperial: 0000001

Type B: corde ayant un niveau de performance inférieur aux cordes de type A.
Lorsde 'utilisation une plus grande attention devra étre apportée

® Day/Month/Year of manufacture - Giorno/Mese/Anno di fabbricazione -
Jour/Mois/Année de fabrication

® Read the instructions for use - Leggere le istruzioni di utilizzo - Lire la notice
d'information

® Serialnumber -Numero di serie -Numéro de série

@ Certified model according to EAC standard (Russia-Belarus-Kazakhstan-
Armenia-Kyrgyzstan) - Modello certificato in accordo alla norma EAC (Russia-
Bielorussia-Kazakistan-Armenia-Kirghizistan) - Le modeéle est certifié EAC
(norme Russie-Biélorussie-Kazakhstan-Arménie-Kirghizistan)
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GEN 1891/4:1998

@s3tch # DDMMYY
E5erial # 0001
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